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BEVEZETÖ 

Az 1970. évi kiképzési tervvel összhangban a kik. fcsf. elvtárs a Ba
laton ll: térségében kiképzés-módszertani bemutató gyakorlatot vezetett le 
1970. szeptember 7-10 között. Erre a gyakorlatra építve, annak részeként 
lefolytatásra került az MNHF elvtárs vezetésével egy hadtáp kiképzés
módszertani gyakorlat - bemutató jelleggel. 

A bemutató gyakorlat szervezése és levezetése során szervezési és a 
hadtápbiztosítás tartalmi kérdései tekintetében egy sor elvi és gyakor
lati probléma vetődött fel és részben meg is oldódott, amellett igen gaz
dag tapasztalatokat hozott ez a gyakorlat. Ezek a tények megkövetelik, 
hogy a tapasztalatokat nyilvánosságra hozzuk, megismertessük azokkal is, 
akiknek a bemutatón vagy a főpróbáján nem volt módjukban részt venni. 
A résztvevők pedig a bemutató során kifejtették azon véleményüket, hogy 
szükségesnek tartják a bemutató anyagának rendelkezésükre bocsátását 
valamilyen formában, mivel az anyag nagy terj'edelme miatt nem volt 
elég idejük és lehetőségük a látottak és hallottak rögzítésére, ugyanakkor 
azok szükségesek részükre mind a gyakorlati munka, mind a hadtáp
kiképzés során. 

A HM elvtárs pedig a hadtáp kiképzés-módszertani bemutató gyakor
lat megtekintése után elismerését fejezte ki a látottakról és hallottakról, 
ugyanakkor utasította az MNHF elvtársat a bemutató gyakorlat anyagá
nak közzétételére. 

A bemutató gyakorlat tervezésében és levezetésének szervezésében 
résztvevők igen nagy terjedelmű, elmélyült elemző, ennek következtében 
értékes munkát végeztek, amelynek közreadása azért is szükséges, hogy 
a hadtápszolgálat minden szintjén a gyakorlati munkában való alkalma
zását lehetővé tegyük, ezen keresztül az elért eredményeket továbbfej
lesszük részint az olvasók kiegészítő javaslataival, észrevételeivel, részint 
pedig a gyakorlati alkalmazás során kialakuló új módszerekkel, más meg
oldásokkal. 

Ezen indokok alapján hozott olyan döntést a „Hadtápbiztosítás" Szer
kesztő Bizottsága, hogy a hadtáp kiképzés-módszertani bemutató gyakor
lat teljes anyagát különkiadásban megjelenteti, ezzel biztosítva, hogy az 
minden hadtáptiszt kezébe eljusson és az érdekeltek a szükséges részeket 
felhasználhassák. 



A különkiadás összeállításánál, szerkezetí felépítésénél a bemutató 
gyakorlat lefolyásának sorrendjét vettük alapul, mely az anyagellátás ál
talános elvének, a felülről-lefelé történő ellátás logikai rendjének felel 
meg, vagyis a hadosztálytól érkező anyag átvételétől a harcosig, járműig 
történő eljutásig. 

A különkiadás titkossági fokát a teljes anyag tartalma határozza 
meg, ez azonban nem zárja ki annak lehetőségét, hogy részeit a hadtáp 
tiszthelyettesi, valamint a sorállomány kiképzésében nem lehet, illetve 
nem kell hasznosítani. 

A SZERKESZTÖ BIZOTTSAG 
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A hadtáp kiképzés-módszertani bemutató gyakorlat 
megnyitó előadása 

Szűcs László vőrgy. 

A Magyar Néphadsereg Hadtápfőnöksége - élve az alkalommal, me
lyet a kiképzési főcsoportfőnök elvtárs által levezetendő kiképzés-mód
szertani bemutató gyakorlat adott - azt a célt tűzte ki maga elé, hogy: 

- hozzájáruljon a honvédelmi miniszter elvtárs 0070. sz. Direktívá-. 
jában meghatározott kompÍex kiképzési követelmény teljesítéséhez, a had-· 
tápnak a harc megkövetelte működtetési módszereinek bemutatásán ke
resztül; 

- ráirányítsuk a parancsnokok és a hadtáphelyettesek figyelmét 
azokra a tevékenységekre, amelyek a békekiképzés során rájuk hárulnak 
a hadtáp harcra való felkészítésével kapcsolatban, a parancsnokok saját 
maguk is jártasságra tegyenek szert a hadtáp iránti követelménytámasz
tásban, illetve gyakorolják azoknak a rendszabályoknak a megtételét, 
amelyek a hadtáp folyamatos működtetéséhez és megóvásához szüksége
sek annak érdekében, hogy egységük harca anyagilag, technikailag és 
egészségügyileg biztosított legyen. 

Az előbbiekben vázolt célkitűzéseket indokolja néphadseregünk je
lenlegi általános fejlődése és a kiképzésben elért helyzete, amivel űgy vél
jük, hogy a parancsnokok és törzsek jártassága lehetővé teszi, hogy a jö
vőben a gyakorlatokon nagyobb figyelmet forditsanak a harc hadtápbiz
tosításának gyakoroltatására és ne elégedjenek meg annak szűkített vál
tozatával, vagyis a gyakorlaton részt vevő állomány és technikai eszközök 
tényleges ellátásával. A gyakorlatok tervezésénél és levezetésénél a jövő
ben a parancsnokoknak fokozottabban meg kell követelni és biztosítani, 
hogy a hadtáp a harcban megkövetelt módszerekkel oldja meg az anyagi, 
technikai és egészségügyi biztosításból reá háruló feladatokat. 

Erre a körülményre a honvédelmi miniszter elvtárs ismételten fel
hívta figyelmünket és kifejezte azon igényét, hogy a jövőben a gyakorla
tok értékelésekor jobban mint eddig figyelembe kell venni a gyakorló 
egység minősítésének megitélésénél azt, hogy a hadtáp mennyiben tesz 
eleget a harc által elébe állított követelményeknek. 

A miniszteri követelmény azért is időszerű, mivel az MN vezetése ál
tal az elműlt években kifejtett erőfeszítések lehetővé tették az MN álta-
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János fejlesztésén belül a csapathadtáp szervezetének anyagi és szaktech
nikai eszközökkel való jelentős bővítését és ezzel párhuzamosan nőtt a 
hadtáp személyi állomány felkészültségének és kiképzettségének foka is. 
Mindezek eredményeként a csapathadtáp egyre inkább megfelel a harc 
támasztotta követelményeknek és képes biztosítani a gyorsan változó hely
zetnek megfelelő anyagi igények kielégítését, a harceszközök működteté
sét és a viszonylag rövíd idő alatt keletkező nagy tömegű sérült egészség
ügyi ellátásából fakadó feladatok megoldását. 

A hadtáp kiképzés-módszertani foglalkozás célkitűzéseivel összhang
ban 1970. szeptember 8-9-10-én, a teljesség igénye nélkül, a gl. e. és 
zászlóalj támadóharca hadtápbiztosításának egyes fontosabb mozzanatai 
kerültek bemutatásra oly módon, hogy folyamatosan követtük a hadtáp 
tevékenységét az ezredhadtáptól a harcosig és harceszközökig bezárva. 
A hadtáp bemutató a hll-l"Cászati keretet figyelembe véve, de területileg 
és időben abból kiemelve került végrehajtásra. 

A módszertani bemutató gyakorlat témáinak kiválasztásánál abból 
indultunk ki, hogy azok adjanak lehet6séget a hadtápbiztosítás legfonto
sabb elemeinek, mozzanatainak bemutatására. 

Az 1. sz. melléklet ismerteti azt a szervezetet, mely a gl. e. viszony
latában végrehajtja a hadtápbiztosítás feladatait. A gl. e. hadtáp szerve
zetét alapvetően megfelelőnek tartjuk a közeli évekre, azonban számolunk 
azzal, hogy a PSZH rendszerbeállításával ezen eszközökkel ellátott csapa
tok megnövekedett lőszer és üzemanyag szükséglete miatt bizonyos kor
rekciókat kell végrehajtanunk. Az előttünk álló ötéves időszakban első
sorban a hadtáp technikai lehetőségeit kell fejleszteni annak érdekében, 
hogy a megnövekedett feladatoknak minél rövidebb idő alatt tudjon ele
get tenni. Figyelembe véve a gl. e. harckocsikkal és PSZH-kkal való ellá
tását, a harcrend mozgékonyságát és a nagymérvű megnövekedett anyag
szükséglet-eket, a szállító alegységek mennyiségi és minőségi fejlesztését 
tervezzük új típusú tehergépkocsival, a D-566-ossal. A tehergépkocsi rend
szeresítésével úgy véljük, hogy az ezredhadtápnak a csapatok ellátásában 
alapvető szerepet betöltő része képes lesz a harcoló alegységeket a tere
pen is követni. 

Az ezredhadtáp munkájának elősegítése érdekében tervezzük azon 
rakodástechnikai eszközök egy részének rendszerbeállítását és felhaszná
lását, amelyek alkalmazása ebben a tagozatban célszerű. 

Az anyagmozgatás korszerűsítése során végzett elemzéseink -azt mu
tatják, hogy az anyag-átfutás idejének csak mintegy 1/3-a tényleges szál
lítás, míg az összidő 2/3-át a rakodási munkák kö.tik le. Ez az arány az 
ezred tagozatban még rosszabb is lehet. A rakodási munkál< időszükség
letének csökkentése nagy mértékben képes javítani az ellátás hatásfokát 
az anyagáramlás sebességének fokozásán keresztül. Ezért törekszünk a 
rakodási munkák gépesítésére, a különböző típusú rakodógépek alkalma
zására és ami ezzel együtt jár, a szabvány rakodólapok és konténerek fel
használására, továbbá egységrakományok képzésére. 

A hadtápbiztosítással szemben támasztott követelmények újólag fel
vetették annak szükségességét, hogy gyakorlatainkon jobban érvényt sze-
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rezzünk a hadtáp korszerű elveknek és követelményeknek megfelelő lép
csőzésének azért, hogy: 

- egyrészt kedvezőbb feltételeket teremtsünk az alegységek várat
lanul jelentkező igényei gyors kielégítéséhez; 

- másrészt a lehetőségekhez mérten képesek legyünk kivonni az ez
redhadtáp zömét az ellenség fegyvereinek közvetlen hatása alól és ezzel is 
csökkentsük az ezredhadtáp megsemmisítésének lehetőségét. 

Ennek megfelelően - miként az a 2. sz. mellékleten is látható 
- az ezredhadtáp első lépcsőjében helyeztük el az ezredsegélyhelyen 

és a javító-vontató eszközökön kívül az ezredhadtáp alapvető anyagokkal 
megrakott szállítóeszközeinek egyrészét is; 

- az ezredhadtáp második lépcsőjében az ezredhadtáp alegységeinek 
-zöme, a lőszer és az üzemanyag fennmaradó része, az élelem és ruházati 
anyagraktár, a harcitechnikai, a páncélos és gépjármű anyagraktár, az ez
red HVP teljes állománnyal, valamint a jayítóműhelyek fenmnar&lió része 
került elhelyezésre. 

A gl. e. anyagi készletei - miként azt a 3. sz. melléklet is mutatja -
anyagfajtánként különbw időtartamú harctevékenység megvívását biz
tosítják. Így pl. lőszerből 1-2 napi, hajtóanyagból 2-3 napi, élelemből. 
5 napi tevékenységet (támadó harcban az áttörés időszakának fogyasztási 
normáit figyelembe véve), mely anyagmennyiség összességében mintegy. 
300 tonnát tesz ki. Ebből a zászlóalj és ezredhadtáp. 140 tonnát, vagyis az 
összmennyiség mintegy 450/o-át tárolja szállitóeszközein. 

A harc intenzitásától függően, már annak megkezdése után 4-5 óra 
múlva intézkedések válhatnak szükségessé a parancsnokok részéről akna
vető, páncéltörő, esetleg harckocsilőszer kiegészítésére. egyes alegységek
nél. A lőszerellátás tekintetében felhívom a figyelmet arra, hogy az más. 
anyagf.ajtákkal szemben kevésbé pontosan tervezhető, különösen alegység 
szinten, mivel a fogyasztás méwét az ellenség tevékenysége jelentősen. 
befolyásolja. 

Ugyancsak meg kell említenem azt is, hogy az ezred fegyverzeti és. 
lőszerraktár készletei mivel nem fedezik egy közepes harci nap szükség
letét, ezeket a készleteket tartalékként kell felfognunk, amelyeket első
sorban előre nem látott szükségletek azonnali, sürgős kielégítésére. kell 
felhasználnunk. 

Az ezred harc alatti folyamatos anyagi biztosításának feltételét az ez
redhadtáp részére, vagyis a harcoló alegységek által felhasznált anyagi 
eszközök pótlását a ho. hadtáp végzi. A hadosztálytól beérkező anyagi 
eszközök átvétele történhet több változatban, így pl. az ezredraktárak kör
letében vagy az anyagátadóponton is. Az anyagátadópontokon történő 
anyagátadást általában akkor alkalmazzuk, ha az anyagi eszközök töme
ges átadását akarjuk végrehajtani mozgásban levő ellátási szakaszok kö
zött, ezzel gyorsítva az anyagáramlás sebességét és növelve a szállítóesz
közök teljesítményét. 

A 4. sz. melléklet egy ilyen anyagátadópontot mutat be, mely várako
zási és gyülekezési körletből, anyagfajtánként szervezett anyagátadóhe
lyekból, mintegy 60-60 tehergépkocsiból, a rakodás gépi eszközeiből· és 
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a hozzá tartozó személyi állományból áll. Az anyagok átadása az előbbi
ekben jelzett gépkocsiállományról egy órán belül megoldható. 

A következőkben egy olyan kérdésre szeretném ráirányítani a figyel
met, amely a hadtápbiztositás minden folyamatának alapvetően szükséges 
előfeltétele: ez a hadtáp életképességének megóvása. A kérdés csupán az, 
hogy hogyan, milyen módszerekkel és eszközökkel? Ismert, hogy a had
táp műszaki munkagépekkel nincs ellátva ahhoz, hogy önmagát be tudja 
ásni. Ez a hadtápbíztositás alsó tagozataiban a gyakori mozgás és a munka 
időigényes volta miatt aműgy is nehéz feladat lenne. 

Ezért alakult ki az a gyakorlat, hogy a hadtápalegységeket erdőbe 
telepítjük. Az erdőbe való beállással űgy véltük, hogy maximálisan ele
get tettünk a hadtáp megóvása követelményének. Az 5. sz. mellékletként 
szereplő két légifényképen két ezredhadtáp települési körlet került le
fényképezésre, különböző jellegű erdőkben és az álcázás különböző szín
vonala mellett. E két légifénykép összehasonlítása azt mutatja, hogy az ál
cázott eszközök szakszerű felhasználása és a terep jellegének megfelelő 
álcázási módok alkalmazása lényegesen csökkentik azok levegőből történő 
megfigyelésének lehetőségeit. Azonban még a legjobban álcázott körletek 
is felfedhetők a felderítés korszerű technikai eszközeivel, mivel még a 
jól álcázott körletekben is több olyan áruló nyom látható, amelyből ob
jektum elhelyezésére lehet következtetni. Ebből eredően számolni lehet 
azzal, hogy az ellenség különböző eszközeivel igyekezni fog a körletben 
levő erőket és eszközöket megsemmisíteni. 

Az ezredhadtáp első és második lépcsőjét az ellenség tüzérsége rob
banó-, vegyi- és gyűjtóeszközökkel egyaránt elérheti, miként azt a 6. sz. 
melléklet ábrázolja. Emellett számolni kell azzal is, hogy az ezredhadtáp 
második lépcső mélységében az ellenség légiereje fokozott tevékenységet 
fejt ki annak következtében, hogy ebben a magasságban helyezkedik el 
a ho .. rakétaosztály, a ho. második lépcsője vagy vezetési szerveinek egy 
része, esetleg egésze. Emiatt közvetve vagy közvetlenül az ezredhadtáp 
az ellenség támadásának célpontját képezheti. Szándékosan nem említem 
az ellenség rakétatechnikai eszközeit, amelyek hatáskörletén belül helyez
kedik el az ezredhadtáp. 

Figyelembe véve a támadó fegyverekkel mérhető csapások hatásait 
az ezred hadtápjára - amelyet a 7. sz. melléklet mutat - megállapítható, 
hogy a hagyományos robbanó, vegyi töltetű és gyűjtő lövedékek, bombák 
az ezred hadtápjában különböző mérvű veszteségeket okozhatnak. Az ez
redhadtáp alegységek megfelelő elhelyezésével azonban csak viszonylag 
sok eszköz alkalmazásával lenne képes az ellenség az ezredhadtáp műkö
dőképességének megbénítására. Más a helyzet az atomfegyvernél, mivel 
az epicentrum helyétől függően már 1 kilotonnás atomcsapás következmé
nyeként az ezredhadtáp részben vagy teljes egészében megsemmisülhet. 
(8. sz. melléklet.) 

Elemezve a különféle pusztító eszközöket, arra a megállapításra ju
tottunk, hogy a hadtápot leginkább fenyegető veszély a tűz, mivel pl. egy 
repülőgép 2 db 560 kg-os napalmtartály ledobásával olyan kiterjedésű 
tüzet idézhet elő, mely átfogja az egész települési körletet. Ugyanez vo
natkozik az atomrobbanás fényhatása következtében fellépő tűzre is. 
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Az ellenség tám')dó fegyverei által okozható veszteségeket, valamint 
az ezredhadtápban végrehajtható műszaki munkák lehetőségeit tanulmá
nyozva arra a következtetésre jutottunk, hogy a hadtáp megóvását első
sorban a terep megfelelő kihasználása és az ezredhadtáp egyes elemeinek 
megfelelő telepítése űtján kell keresnünk. 

A telepítésre és az ott elvégzendő minimális műszaki munkálatokra 
vonatkozó számvetéseket a 9. sz. melléklet mutatja. A bemutató céljára 
olyan átszegdelt terepet választottunk, amely leginkább megfelel a had
színtér követelményeinek és nagyobb mérvű műszaki munka végzése nél
kül csupán a terep védósajátosságainak ésszerű kihasználásával is jelen
tősen növeli az ezredhadtáp életképességét. Ugyanakkor felhasználtuk az 
alkalmat arra is, hogy bemutassuk a hadtápban kiépítendő műszaki léte
sítményeket arra az esetre, amikor az indokolt és lehetséges. A terep ter
mészetes védelmi adottságainak bemutatására választottuk a fegyverzeti 
és lőszerraktár települési körletének bemutatását, míg a hadtáp vezetési 
ponton minimális műszaki munkával érzékeltettük a hadtáp vezetés élet-
képességének növelése érdekében foganatosítandó rendszabályokat, fel
használva erre az ezredhadtáp 2 db forgórakodó gépét és a személyi állo
mányt a szükséges f91dmúnka elvégzésére. 

Itt hívom fel a figyelmet arra, hogy a hadtáp működőképességének. 
egyik fontos tényezője az áttelepülés gyors, ,,ugrásszerű" végrehajtása, 
minél több időt biztosítva ezzel a berendezett körletek tartósabb megtar
tására, a munkafeltételek javítására és a személyi állomány igénybevéte
lére. 

Mindezek alapján levonható az a következtetés, hogy a jövőben a le
hetőségekhez mérten olyan körleteket kell kijelölni a hadtáp számára, 

i:. amelyek az elmondott követelményeknek megfelelnek, tekintve hogy a 
hadtáp beásásához szükséges munkagépekkel belátható időn belül nem 
számolhatunk. Ugyanakkor felvetődik annak a szükségessége is, hogy a 
hadtápkiképzés során a műszaki munkákra, beleértve a személyi állomány 
robbantásra való felkészítését is, a jövőben nagyobb figyelmet fordítsunk. 

.. 

Miként bevezetőmben már említettem, a hadtáp kiképzés-módszertani 
bemutatóval azt a célt akartuk elérni, hogy a bemutató során látottak és 
hallottak megvalósítására a következő gyakorlatokon sor kerüljön és a pa
rancsnokok, valamint a hadtáphelyettesek aktív közreműködésével ezeket 
a módszereket tovább tudjuk tökéletesíteni. 
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A hadtáp kiképzés-módszertani bemutató gyakorlat 
szervezési kérdései 

Damó László ezds. 

A hadtáp kiképzés-módszertani bemutató gyakorlat kidolgozását)ak, 
megszervezésének és lefolytatásának azon legfontosabl;, kérdéseivel foglal0 

kozom, melyek alapvetően meghatározták a gyakorlat tartalmi összetevőit, 
ugyanakkor tanulságul szolgálhatnak a hasonló típusű vagy egyéb had
tápgyakorlatok szervezőinek. Másrészt ismertetem a gyakorlat konkrét le
folyását is elsősorban tájékoztatási céllal, különösen azok részére, akik 
azon valamilyen oknál fogva nem vettek részt. 

A szervezési kérdéseknél nem kívánok kitérni azokra a problémákra, 
latolgatásokra, töprengésekre, melyek megelőzték a gyakorlatot, arra az 
űtra, melyet megjártunk, míg a gyakorlat tartalma és levezetési módszere 
kikristályosod.ott, mivel ez igen terjedelmes lenne, ugyanakkor az ennél 
tanulságosabb kérdésekre való részletesebb kitérést szükségesebbnek tar
tom. 

• • 
• 

A kiképzés-módszertani gyakorlat megszervezésének első, alapvető 

lépésének tekinthető az MNHF elvtárs erre vonatkozó intézkedésének ki
adása, mely meghatározta a legalapvetőbb szervezési kérdéseket. Neveze
tesen: 

- a gyakorlat megtartásának elrendelését a kik. fcsf. elvtárs által 
vezetett bemutató gyakorlat részeként; 

- a gyakorlat idejének, 
- a bemutató céljának, 
- a tanulmányi kérdéseknek a meghatározását, 
- a szervező csoport létrehozását, 
- a szervezés legfontosabb időpontjait (elgondolás, levezetési terv el-

készítése, a végrehajtók felkészülése, a felkészültség ellenőrzése - fő
próba keretében), 

- a bemutatást végrehajtó állományt, technikát, anyagi készleteket 
és felszerelési anyagokat, azok biztosítását, felkészítését és kitelepülését; 

- egyéb szervezési kérdéseket. 
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A kiképzés-módszertani gyakorlat célját az alábbiakban határoztuk 
meg: 

Járuljon hozzá a HM elvtárs 0070. sz. Direktívájában megszabott fel
adatok teljesítéséhez a csapatok és a hadtápalegységek harc alatti tény
kedésre való komplex felkészítésének bemutatásán keresztül. Mutasson 
irányt és állítson követelményt a hadtápbiztosítás ezred és zászlóalj gya
korlaton kötelezően végrehajtandó rendszabályait illetően. 

Ennek érdekében a részt vevő parancsnokok számára - a teljesség 
igénye nélkül - mutassa be a gépkocsizó lövészezred, -zászlóalj hadtáp 
tevékenységének legfontosabb mozzanatait a támadóharc biztosítása so
rán. A részt vevő hadtáp vezető állomány részére ezen felül állítson kö
vetelményt a hadtápalegységek kiképzettségével szemben. 

Ennek a célnak megfelelően a bemutató gyakorlat tárgya „A gépko
csizó lövészezred, -zászlóalj támadó harca hadtápbiztosítása" lett. Itt fel
vetődik az a kérdés, miért vált szükségessé az ezred és zászlóalj tagozat 
problémáit ismételten elővenni, azokkal foglalkozni? Több korábbi gya
korlat tapasztalatai azt bizonyították, hogy ez a terület bizonyos mértékig 
eltolódott a realitásoktól. Olyan kérdésekre gondolok, mint: 

- az ezred- és zászlóaljhadtáp „állandó menetelése" a gyakorlatokon, 
elhanyagolva a települési körlet alapos szemrevételezését, berendezését, 
a körlet elhagyás gyors végrehajtása megszervezését; 

- az őrzés-védelem, tömegpusztító fegyverek elleni védelem meg
szervezése és gyakoroltatása a gyakorlatokon és kiképzési foglalkozásokon 
nem tükrözte annak komplex jellegét. Sok esetben tapasztaltuk, hogy egy
két őr felállításával és a jelek, jelzések meghatározásával a feladatot meg
oldottnak tekintették, ha erdőben települt a hadtáp. Itt említeném meg 
a SZU-ban ez év koratavaszán lefolytatott „DVINA" gyakorlatot, ahol a 
Balti-tenger melléki Katonai Körzet hadtápalegységei településeik során 
kiemelt kérdésként kezelték az őrzés-védelmi rendszabályokat, ezek közül 
is elsősorban a hadtápobjektumoknál végzett műszaki munkákat (fedezé
keket, óvóhelyeket) melyeket alapvetően saját erőkkel és eszközökkel haj
tottak végre; 

- az anyagok átadásának gyakorlása általában a gyakorlatok ellá
tási feladataitól függetlenül, úgyszólvány öncélúan történt, kiragadva azt 
a gyakorlat egészéből; 

- végül, de nem utolsósorban a harckocsik, a gépkocsizó lövészek 
lőszerrel, üzemanyaggal való feltöltését nem gyakorolták, mivel az „éles" 
ellátásban annak szükségessége nem jelentkezett. (Lőszer nem fogyott, 
üzemanyaggal pedig az esetek többségében a gyakorlat végéig el voltak 
látva.) 

Minden azt bizonyítja, hogy célunk alapvetően az volt a bemutató 
gyakorlattal, hogy helyes irányba tereljük az ezred és zászlóalj szintű 
hadtápkiképzés (a hadtápalegységek, valamint az összfegyvernemi kato
nák hadtáp kiképzését) tartalmi szempontból, vagyis meghatározzuk a 
gyakorlaton végrehajtandó hadtáp kiképzési feladatokat. 

Az eddig elmondottak alapján kerültek kialakításra és beállításra a 
bemutató gyakorlat tanulmányi kérdései az alábbiak szerint: 
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a) A gl. e. támadóharca hadtápbiztosítása, az e. hadtáp II. lépcső te
lepítése. 

b) Az e. hadtáp rendszeresített (közeljövőben rendszeresítésre kerülő) 
technikai eszközeinek bemutatása. 

c) A gl. e. hadtáp települési körletét ért atomcsapás következményei-
nek felszámolása. 

d) Az elöljáró ho. hadtáptól érkező anyagi eszközök átvétele. 
e) A gl. z. támadóharca anyagi biztosítása (gl. szd. feltöltése). 
f) Sebesültek összegyűjtése, ellátása és hátraszállítása a gl. z. támadó 

harcában. 
g) Az e. hadtáp menetoszlopát ért ellenséges földi- és légitámadás 

elhárítása, következményeinek felszámolása. 
Az intézkedés kidolgozásával párhuzamosan folyt az elgondolás ki

alakítása (a fentiek az elgondolás tartalmi kérdéseit is jelentik), melyben 
megterveztük az eddig elmondottakon kívül: 

- a gyakorlaton részt vevő gyakorló állományt (feltöltött gl. e. és z. 
hadtáp az állománytáblában meghatározott technikával és anyagkészle
tekkel, kiegészítve az anyagátadó ponton ténykedő és a hadosztályhoz tar
tozó állománnyal, valamint a jelzőkkel); 

- a gyakorlat mozzanatait és azok tartalmát (időelosztás, a mozza
natban részt vevő állomány, ténykedések, anyagkészletek stb.); 

- a gyakorlaton részt vevő állomány csoportosítását (ebben alakítot
tuk ki az e. hadtáp II. lépcső öt csoportban való elhelyezését, a hadtáp
technikai bemutató HVP-n történő elhelyezését, az anyagátadó ponton 
ténykedő állományt, valamint a zászlóalj anyagi és egészségügyi biztosí
t.ásában résztvevőket); 

- az egyes mozzanatok álláspontjait és meghatároztuk az álláspon
tokon folyó tevékenység megszervezéséért felelős személyeket ; 

- a bemutató során mozgatásra kerülő anyagi készleteket. 
Ezek kialakítása után került sor a terep szemrevételezésére több ütem

ben. Elsősorban ki kellett választani a bemutatás céljára legmegfelelőbb 
területet. Ennél figyelembe kellett venni a következőket: 

- lehetőség szerint feleljen meg az elvi települési követelményeknek, 
távolságoknak, mivel az ezred gyakorlatának részeként került kidolgo
zásra a hadtápbemutató (ezt a követelményt nem tudtuk biztosítani a kö
vetkező szempont miatt); 

- az összfegyvernemi bemutató mozzanataihoz álláspontjaihoz iga
zodjon, kerüljük lehetőség szerint a sok és felesleges utaztatásokat (ez a 
szempont döntő volt a körlet kijelölésénél); 

- biztosítsa a gl. e. hadtáp II. lépcső rejtett, emellett a töpfe. elleni 
védelem rendszabályainak megfelelő széttagolt (lehetőleg vonalas) elhe
lyezését és mind a gyakorló, mind a néző állomány mozgását (megfelelő 
úthálózatot); 

- altalaja műszaki munkák végzésére alkalmas legyen (a körzetben 
általában köves az altalaj). 

A szemrevételezés második ütemében (a körlet kijelölése után) ki kel
lett jelölni az egyes objektumok helyét, figyelembe véve a település elvi 
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követelményeit, a terep lehetőségeit, az elhelyezésre kerülő állományt és 
technikát, a bemutatás sorrendjét, valamint a közlekedési lehetőségeket. 

Végül harmadik ütemben kijelöltük az egyes gépkocsik, sátrak, vé
delmi építmények, álláspontok, plakátok helyét teljes részletességgel. 

A szemrevételezés 2., illetve 3. ütemével párhuzamosan folyt a gya-
_.,. korlat levezetési tervének kidolgozása, figyelembe véve a szemrevételezési 

eredményeket is. A gyakorlat levezetési terve, illetve a hozzácsatolt egyéb 
okmányok komplexuma az alábbiakból állt alapvetően: 

- lefolytatási tervek időgrafikonnal, terepvázlattal, az álláspontok és 
az ottani tevékenység feltüntetésével a főpróbára, az összfegyvernemi pa
_rancsnoki állomány és a had táp vezető állomány részére külön-külön; 

- a néző (meghívott és kirendelt) állomány a főpróbára és a bemu
tatóra beosztás és később név szerint; 

- a bevezető előadás és „narrátor" szövegek teljes részletességgel; 
- a kidolgozásra kerülő plakátok (a bevezető előadáshoz, az egyes 

álláspontokhoz, végül a bemutatásra kerülő technikai eszközökről), köz
tük a légifénykép is; 

- meghívások, berendelések kiadása, eljuttatása; 
- egyéb szervezési kérdések (szállás, étkeztetés, utaztatás, forgalom-

.szabályozás, filmvetítés, fénykép és filmkészítés, híradás, jelzés stb.). 

Mielőtt még a bemutató gyakorlat konkrét lefolyását ismertetném, 
<,gy-két olyan kérdésre térek ki, melyek még érdeklődésre tarthatnak 
számot a hadtáptisztek körében. Ilyenek pl. légifénykép készítése az ez
redhadtáp településéről. A légifényképezés végrehajtásának megszerve
zése után egy ezredhadtápot telepítettünk egy lombos erdőben, mely nagy
méretű fákból állt, a lombkoronák összeértek, így teljes rejtést biztosi-

;. tottak, a légifényképen csak a forgalomszabályozó katonák láthatók. Meg
jegyezhető, hogy az ezredhadtáp személyi állománya tudott arról, hogy 
légifényképezésre kerül sor. 

A másik légifénykép a gyakorlatot végrehajtó ezredhadtápról készült, 
azok néhány órás települése után. Az ezredhadtáp személyi állománya itt 
általában nem tudott a légifényképezésről, így a légifényképen látható 
olyan gépkocsi, mely nem is igyekezett álcázni magát, sőt a gépkocsive
·zető a gépkocsira könyökölve nézte a fényképező helikoptert. Az is meg
állapítható, hogy a kis lombkoronájú fenyőerdő a lomboserdőhöz viszo
nyítva jóval kevesebb álcázási lehetőséget nyújt. A fényképező berende
zés „alálát" a fáknak és felfedi a fák alatt elhelyezkedő technikai eszközö
ket, sátrakat, sőt az egyes katonákat is. 

A légifényképek azt is bizonyítják, hogy ha a terepen (füvön vagy ho
mokon) nébány gépkocsi elmegy, a levegőből a nyomok igen jól kivehe
tők és ezek alapján következtetni lehet, hogy az adott terület valamilyen 
objektum elhelyezésére szolgál, vagyis az ellenség részére támadási cél
.ként szerepelhet . 

... ~. A légifényképek alapján az a következtetés is levonható, hogy a rend-
szeresített álcaháló olyan alkalmazása, mint az a csapatok (hadtápegysé
gek) jelenlegi gyakorlatát képezi, vagyis az álcaháló közvetlenül a gép-

o, -kocsira, anyagra terítve nem szolgálja annak célját, az álcázást. (A légi-
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fényképen az álcaháló minden egyes kockája szabad szemmel kivehető.) 
Az álcaháló helyes alkalmazása a gépkocsi, anyag, sátor fölé 2-3 méter 
magasságban kifeszítve, zöld ágakkal megtűzdelve, így a közvetlen figye
lés (fényképezés) alól rejti a tárgyakat. A zöld gallyaknak 2-3 órán
kénti cseréje azonban elkerülhetetlen (ez vonatkozik a csak gallyakkal 
történő álcázásra is), mivel a színes fototechnikával történt fényképezés 
esetén az 1-2 óránál tovább letörten levő ág vöröses árnyalattal kiütkö
zik a fényképen (diafilmen) a környezetből. 

A légifényképek készítése mellett megszerveztük a bemutató gyakor
lat tartalmának filmre, fényképekre való rögzítését abból a célból, hogy 
ezek mint az oktatás-kiképzés eredményességét elősegítő anyagok a ké
sőbbiek során is rendelkezésre álljanak. Ennek megfelelően filmet készí
tett a MAFILM Katonai Filmstűdiója a katonai híradó részére, valamint 
felvételeket hadtáp oktatófilm készítése céljára, filmezett a ZMKMF had
táptanszéke, fényképeket készített a ZMKA hadtáp tanszéke, valamint az 
MN 5232 hadtáptörzs is. 

Néhány szóval kitérek a jelző részlegek beállítására, működésük 
megszervezésére. A műszaki alegység biztosította az ezredhadtáp telepü
lési körletét ért atomcsapás imitálását. Az imitálás állt egy nagyobb rob
bantásból (a gombaalakű felhő kialakulása is megfigyelhető volt), fák ki
dőléséből (erdőtorlaszok keletkezése), tüzek imitálásából (tűz, valamint 
ködképző anyagokkal füst fejlesztés). A főpróba olyan tapasztalatot ho
zott, hogy mire a mentőosztag megérkezett, a tüzek elaludtak, a füst és 
köd elszállt. Olyan módon kellett megváltoztatni a jelzést, hogy azok a 
mentőosztag beérkezéséig aktívak legyenek (a mentőosztag tüzet tudjon 
oltani). Táplálni kellett a tüzeket, utánpótolni a füstöt, ködöt, természete
sen a biztonsági rendszabályok szigorű betartása mellett. (A fenyőerdőben 
való település a tüzvédelemnek kiemelt jelentőséget adott.) 

A hadtáp menetoszlopát ért légi- és földi csapás imitálása - a repü
lők biztosítása mellett - robbantásokkal, valamint alegység tűzzel történt. 

A kiképzés-módszertani gyakorlat konkrét lefolyását a 10. sz. mel
léklet szemlélteti. Első mozzanata 9. 8-án 14.00-kor kezdődött az összfegy
vernemi parancsnoki állomány részére. Ezen a mozzanaton részt vett a 
HM elvtárs is, valamint más meghívott magasrangú vendégek, a szovjet 
elvtársak képviselői, a VKF helyettesek, seregtest, magasabbegység- és 
egységparancsnokok, törzsfőnökök és felderítő főnökök. 14.00-15.00 óra 
között Oláh vőrgy. elvtárs nyitotta meg a bemutatót, majd ismertetésre 
került a harcászati elgondolás, valamint a gyakorlat és bemutató lefolyása. 

Ezután Szücs vőrgy. elvtárs tartotta meg bevezető előadását, melyet 
előbb már ismertettünk. A bevezető előadás után kezdődött meg az egyes 
mozzanatok konkrét bemutatása. Első ütemben az egyes anyagátrakási 
módszereket (FRAK-B 1-gyel, kézi emelővillás targoncával, gépkocsi da
ruval, folyékony anyag átfejtésével vagy konténerrel) mutattuk be azzal 
a céllal, hogy e területen előre mutassunk a várható fejlesztés irányába. 

A következő mozzanat a ho. anyagátadó pont berendezése, munkájá
nak megszervezése volt, amelyben az anyagátadó pont egy változatát mu
tattuk be néhány eddigi tapasztalat szerinti jó módszer alkalmazásával. 
A mozzanat az összfegyvernemi parancsnoki állomány részére olyan cél
lal került bemutatásra, hogy képet kapjanak az ezred és ho. tagozat kö-
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zötti anyagáramlás mennyiségéről, a rakodási felad a tok nagyságáról, a 
rakodó erő- és eszközszükségletről, valamint az anyagátadó pont beren
dezéséről, működéséről, területszükségletéröl. A mozzanat alapján kitűnt, 
hogy az anyagátadó pont őrzés-védelmének megszervezésére és végrehaj
tására csak minimális erő áll a hadtáp rendelkezésére, a végrehajtásába 
pedig minden esetben be kell vonni az anyagátadó ponton tevékenykedő 
teljes személyi állományt. Ugyanakkor arra is rámutatott, hogy a hadtáp
nak híradó eszközökkel való jelenlegi ellátottsága nem biztosítja a szük
ségleteket, mivel pl. erre a helyre (az anyagátadó pontra) legfeljebb az 
elöljáró ho. tudott egy rádióállomást (a szállító alegység PK rádióját) biz
tosítani, az ezredhadtáp oszlopának a HVP-tal semmiféle összeköttetése 
úgyszólván nem volt. 

Ezután került sor a D-566-os terepjáró tehergépkocsi bemutatására 
megrakott állapotban, a terepen való mozgás közben. A tehergépkocsit 
mint a csapathadtáp már rendszeresített (gyártására ezután kerül sor) 
alapvető szállító eszközét mutattuk be, amely nagy teherbírás mellett bár
milyen terep és útviszonyok között képes követni a harcoló alegységeket. 
Mivel platós és üzemanyagtöltő változatban készül, mindennemű anyag 
utánszállításának végrehajtását lehetővé teszi. A nagy teherbírás a külön
böző ellátási szinteken az anyagkészletek növelését vagy a hadtáp jármű
állományának csökkentését biztosíthatja. 

A bemutató következő álláspontja a fegyverzeti és lőszerraktár, fegy
verjavító műhely objektuma volt. A telepítési követelmények, módszerek 
bemutatása mellett az objektumon belül az anyagkészletek csoportosítá
sára, a terep védőképességének maximális kihasználására, a tűzvédelem 
jelentőségére, a települési körlet gyórs és szervezett (több útvonalon vég
rehajtott) elhagyásának lehetőségeire lehetett az adott körletben tipiku
san ráirányítani a figyelmet. 

Ezen az állásponton mutattuk be az ezredhadtápot ért atomcsapás 
következményei felszámolásának egy módszerét is. Jelentősége a mozza
natnak abban foglalható össze, hogy az összfegyvernemi parancsnoki ál
lománynak felhívtuk a figyelmét az ezredhadtápot ért csapás következ
ményei felszámolása megszervezésének szükségességére, a hadtáp önálló 
mentőosztaga kijelölésének fontosságára, annak megerősítésére és tevé
kenységének bemutatásán keresztül a hadtáppal szemben támasztható ki-

. képzési követelményekre. A bemutató ezen mozzanata olyan tapasztala
tokat is adott, melyek a későbbiek során minden szinten alkalmazhatók. 
Ezek közül a fontosabbak: 

- az önálló hadtáp mentőosztaga megalakításának szükségessége; 
- a hadtápmentőosztag célszerű állománya; 
- a települési körlet több útvonalon történő elhagyása megszervezé-

sének szükségessége; 
~ a tűzvédelem megszervezésének kiemelt jelentősége, különösen 

[enyőerdőben való település esetén; 
- a torlaszok eltávolításának megszervezése, a közlekedési utak sza

baddá tétele, e feladatban a FRAK-B 1 forgórakodók alkalmazásának le
hetősége. 
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' A következő állásponton, az ezred HVP-n került sor a műszaki mun
kák egyes fokozatainak, a végrehajtás lehetőségeinek és lehetséges vál
tozatainak bemutatására. A műszaki munkák az utóbbi években elhanya
golt területét képezték a védelmi rendszabályoknak, szükségessége azon
ban - a hadtáp harc alatti tevékenységének egyes eseteitől eltekintve -
nem képezheti vita tárgyát. 

Ugyanezen állásponton hívtuk fel a figyelmet a hadtáp meglevő hír
adó eszközeinek, összeköttetési lehetőségeinek hiányosságaira és tettünk 
javaslatot a hadtáphíradás továbbfejlesztésének lehetséges irányaira, a 
híradó eszköz ellátás bővítésére. (14., 15. sz. mellékletek.) 

Az ezred HVP mellett rendeztük meg - kiállítás jelleggel - a had
táp technikai bemutatót. Nem egyes darabokat, hanem rendszereket igye
keztünk bemutatni, vagyis a régi technikai eszközöket is kiállítottuk, 
hogy az újat rendszerben lehessen megismerni. Példának említem a víz
ellátás rendszerét, ahol az új vízszállító gépkocsitól, a vízszállító után
futón keresztül, a hűtőládában tárolt 10 l-es műanyag kannáig, illetve az 
újtípusú kulacsig mutattuk a vízszállítás és tárolás különböző eszközeit. 
A technikai bemutató élm., ruha., elhe. rakodóeszköz, fegyverzeti és eü. 
-technikai részből tevődött össze. Néhány szóval még megemlíteném az 
elhelyezési részt, ahol tábori törzsbútorzat került bemutatásra olyan el
gondolással, hogy a parancsnoki állománynak elképzeléseinket mutassuk 
meg, tanácsaikkal, észrevételeikkel segítsék ezen elképzelések kialakítá
sát, megvalósítását. 

A kiképzés-módszertani bemutató gyakorlat második napján a had
tápszolgálat vezető állománya (csf-ek, HM ö. ov-k, seregtest, ho. és ezred 
PK HTPH-k, HTP TÖF-ök) részére ugyanezeket a mozzanatokat mutat
tuk be, kiegészítve: 

- a többi objektum (élm., ruh., üza., harci-technikai és pc. gk. anyag
raktár és javítóműhely) bemutatásával; 

- az atomcsapás következményei felszámolásának folytatásával a 
részleges és a különleges mentesítő állomáson való teljes mentesítés vég
rehajtásával. 

A hadtáp vezető állomány részére tartott bemutató során több idff 
állt rendelkezésre, ez lehetőséget nyújtott az egyes mozzanatok részletei
ben való megtekintésére, a mondanivaló részletesebb kifejtésére, valamint 
.a „néző" állomány véleményének meghallgatására, észrevételei, javasla
tai megtételére, azok későbbiekben történő hasznosítása céljából. 

A bemutató gyakorlat harmadik napján, 9. 10-én a hadtápbemutató 
első mozzanatán mind az összfegyvernemi parancsnoki, mind a hadtáp 
vezető állomány részt vett. Ezt a mozzanatot a VKF elvtárs is megtekin
tette. A mozzanat tartalmát tekintve a harckocsikkal megerősített gl. z. 
anyagi és egészségügyi biztosítása volt. Részleteiben bemutatásra került: 

- harckocsik lőszerrel és üzemanyaggal való feltöltése (utóbbi töl
tőgépkocsival és hordókból); 

- a sérült harckocsiból lőszer átrakása a harcképes harckocsiba; 
- sebesültek összegyűjtése a harcmezőn szd. sebesültfészekbe, a ZSH 

ténykedése a harcmezőn, az ESH sebesültszállító eszközeibe a sebesültek 
berakása; 
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- sebesültek kiemelése harckocsikból, a páncélozott sebesültszállító 
jármű alkalmazása; 

- a gl. alegységek lőszer ellátása a szd. lőszer készletéből. A lőszeres 
katonák ténykedése a harcmezőn; 

- meleg élelem kiszállítása háti éthordókban a mozgókonyhától a 
harcosig. 

Második mozzanatként az ESH került bemutatásra. Részleteiben: 
- az ESH települése a normaidő alatt ; 
- a sebesültek beérkezése a harcmezőről, átvétele, osztályozása és 

ellátása; 
- az ESH telepítésének bemutatása annak munkája közben. 
A bemutató harmadik mozzanatát, melyet már csak a hadtáp vezető 

állomány tekintett meg, az ezredhadtáp menetoszlopát ért földi- és légi
csapás elhárítása, következményeinek felszámolása képezte. Kiemelhető 
ezen mozzanatból a tűz és mozgás alkalmazása a rajtaütést végrehajtó el
lenséges erők megsemmisítésében, légicsapás esetén a hadtáp menetoszlop 
széttagolása a mellékterepen, ezzel szétszórt célpontok nyújtása az ellen
ségnek, valamint a következmények szervezett felszámolása és a menet 
folytatása az eredeti feladat végrehajtása érdekében. 

Összefoglalva megállapítható, hogy a hadtáp kiképzés-módszertani 
bemutató megszervezése és lefolytatása sok szervező és végrehajtó mun
kát igényelt. A szervező és végrehajtó állomány lelkiismeretes, fáradtsá
got nem ismerő munkája következtében sikeres volt, sokat nyújtott a 
részt vevő állomány részére, sok kérdésben előre mutatott, egyes terüle
teken felkeltette az érdeklődést, de mindenképpen segítette mind a pa
rancsnoki, mind a hadtáp vezető állomány további munkáját. 

Feladatként jelentkezik a bemutató gyakorlat tapasztalatainak fel
dolgozása, melynek egy részét képezi ez a kiadvány is, azonban ez csak 
úgy lesz eredményes, ha a további gyakorlati munkában, valamint a had
tápkiképzés során a szerzett tapasztalatokat minden szinten hasznosítjuk . 
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Az anyagátadás-átvétel módszerei 

Z i m o n y i Is tv á n ezds. 

„Az anyagmozgatás gépesítésének jelenlegi helyzetéből és a 
korszerűsítéssel szemben támasztott követelmények értékelé
séből adódik, hogy a fő figyelmet és az erőfeszítéseket nálunk 
a tábori viszonyok közötti rakodás gépesítésére kell fordítani.'' 

Az MN 1. Anyagmozgatási Konferencia anyagából 
(1969. június 24.) 

A múlt évben megtartott MN 1. Anyagmazgatási Konferenciáján el
fogadott elvek, valamint az azóta végrehajtott kísérletek során kialakított 
új anyagmozgatási módszernek megfelelően megindult a „RAKODÓLA
POS" anyagmozgatási technológia folyamatos bevezetése a hadtápszolgá
latban, mely több követelmény együttes kielégítését célozza elérni: 

- gyorsítsa meg az anyagáramlás sebességét, ezzel biztosítsa a har
coló csapatok folyamatos ellátását; 

- ne vonjon el a rakodómunka a csapatoktól személyi állományt; 
- járuljon hozzá a harcoló és kiszolgáló állomány arányának javí-

tásához; 
- tegye lehetővé a nehéz és balesetveszélyes fizikai munka mini

mumra csökkentését a rakodás folyamatában. 
A módszertani bemutatón belül - jelentőségének megfelelően - nagy 

érdeklődést váltott ki a csapathadtápban alkalmazható korszerű anyag
mozgatási technológia bemutatása, melynek különböző változatai külön
külön és együttesen bizonyították előnyeit a hagyományos módszerekkel 
szemben. 

A korszerű anyagmozgatási eszközök alkalmazása éppen a rakodási 
és azzal kapcsolatos várakozási idő lényeges lerövidítését eredményezi, 
melynek jelentőségét különösen aláhúzza, ha figyelembe vesszük, hogy a 
gépkocsik szállítási idejének több mint egyharmadát a rakodási és a vá
rakozási idő veszi el. Ennek az improduktív időnek a csökkentése alaP-
vetően a rakodás gépesítése útján oldható meg. 
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A módszertani bemutatónak ez a része időrendben megelőzte egy ma
gasabbegység anyagátadópont munkájának bemutatását, hogy ezáltal -
abból kiemelten - közvetlenebbül szemléltetővé tegye az ott már tömeg
méretekben alkalmazásra kerülő anyagmozgatási formákat. 

A csapathadtáp-tagozatban alkalmazható anyagmozgatási technoló
giai folyamatok a következő mozzanatokban kerültek bemutatásra: 

- Egységes rakodólapon málházott anyagok átadása gépkocsiról
gépkocsira forgórakodógépek alkalmazásával. 

- Rakodólapon kialakított egységrakományok átadása gépkocsiról
gépkocsira HT-1500-as kézi hidraulikus targoncával. 

- Vegyesen málházott egységrakományok átadása gépkocsiról-gép
kocsira, gépkocsira szerelt forgódaruval. 

- Folyékony anyagok átadása szilárd és elasztikus tartályok felhasz
nálásával. 

- Konténeres szállítás és anyagmozgatás. 
A rakodólapos anyagmozgatási rendszeren belül az első változatban 

a rakodólapos egységrakományok':' átadását B-í típusú forgórakodó gépen 
végezték villás emelővel. 

1. Egységes rakodólapon málházott anyagok átadása gépkocsiról-gép
kocsira forgórakodógépek alkalmazásával 

A feladat végrehajtásához az átadó és az átvevő gépkocsik egyik ol
dalon leeresztett oldalfallal, véggel összeállnak. A forgórakodó gépek 
emelővilláikat a rakodólapok „nyílásaiba" tolják és egyenként átrakják 
a terheket. 

1. kép 

* A rakodólapos egységrakomány szabványos rakodólapon kialakított olyan 
anyaghalmaz, amely lehei.őYé teszi a különböző anyagok együttes, összefogott 
tárolását, mozgatását, egyik járműről a másikra történő átrakását. Az egység
rakományok átlagsúlya 600-1000 kp-ig terjedhet (a szerző). 
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A forgórakodó gépek az átadó gépkocsin 6 rakodólapon elhelyezett 
3,5 tonna lőszert hat fogással - a gépkezelők gyakorlottságától függően 
- átlag 6-8 perc alatt képesek átadni külön rakodóerő bevonása nélkül. 
Ugyanezt a munkát 4 fő 36 fogással 12-15 perc alatt teljesíti az igénybe
vétel időtartamától függően. 

A forgórakodó gépek különösen olyan körülmények között igen al
l·rnlmasak az anyagok átrakására, amikor az átadó, illetve az átvevő gép
kocsik bármely oknál fogva nem tudnak közve,tlenül egymás mellé állni, 
vagyis amikor a gépkocsik között rövidebb-hosszabb távolságon a rako
mányt szállítani kell az átvevő gépkocsiig vagy raktárig. 

A FRAK B-1 típusú forgórakodó gépekkel a rakodólapos anyagmoz
gatásnál használt villásemelőn kívül más munkaeszközökkel is végez
hetnek rakodómunkát az anyagok jellegének megfelelően. Így a teher
emelő horoggal felszerelve alkalmasak a felfüggeszthető súlyosabb anya
gok (pl. gépkocsimotor, fődarabok stb.) gyors emelésére 100 kilopondig. 
A markolóberendezés pótgémmel lehetővé teszi az ömlesztett anyagok ra
kodását. 

Az árvízsújtotta körzetben a vagonok kirakására alkalmazott forgó
rakodó gépek markoló fejjel átlagosan 20 m3,'óra teljesítményt értek el, 
de kedvező feltételek mellett 25 mJ óra maximális teljesítmény is előfor
dult. 

A forgórakodó gépek mintegy 900 üzemóra igénybevétele egyértel
műen azt a tapaszt.3.latot hozta, hogy jól alkalmazhatók tábori viszonyok 
között. A nyílt vonalrakodásoknál nehéz terepviszonyok között is eredmé
t1yesen vizsgáztak. Motorikus meghibásodás nem fordult elő, azonban fo
kozni kell a hidraulikus nyomástűrő képességét. 

2. Rakodólapon kíaiakított egységrakományok átadása gépkocsiról
gépkocsira HT-1500-as típusú kézi hidraulikus targoncával 

A rakodólapos anyagmozgatási rendszeren belül a legegyszerűbben 
alkalmazható eszköz a HT-1500-as hidraulikus targonca. Az eszközt köny
nyű kezelhetősége teszi különösen alkalmassá terhek emelésére és mozga
tására. Hidraulikája lehetővé teszi, hogy 1 fő maximálisan 1500 kilopond 
súlyű terhet megemeljen, illetve mozgasson. 

A hidraulikus targoncát jellemzői elsősorban gépkocsiról-gépkocsira 
való átrakásra teszik alkalmassá. 
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A feladat végrehajtásához a gépkocsik lehajtott hátsó fallal állnak 
véggel egymáshoz. A gépkocsik közötti mozgást áthidaló lemez közbeik
tatásával biztosítják. 

Az 2.nyagok átrakását az átadó és átvevő gépkocsivezetők hajtják 
végre úgy, hogy az egyik a hidraulikus targonca villáit a rakodólap nyí
lásába helyezi, majd a kézi működtetésű hidraulikával a terhet felemeli, 
utána a másik gépkocsivezető segítségével áttolják a rakományt az átvevő 
gépkocsira. E módszerrel a gépkocsin elhelyezkedő hat rakodólapos egy
ségrakományt - külön rakodó erő igénybevétele nélkül - 6-8 perc 
alatt képesek az érintett gépkocsivezetők átadni olyan minimális fizikai 
igénybevétellel, amely főtevékenységükre nincs kihatással. 

3. Vegyesen málházott egységrakományok átadása gépkocsira szerelt 
forgódaruval 

A terhek gépkocsiról-gépkocsira való átrakásának következő mód
szere a gépkocsira szerelt hidraulikus forgódaru felhasználása. 

A gépkocsira szerelt hidraulikus forgódaruk alkalmasak a gépkocsi 
önrakodására és más gépkocsik meg-, illetve lerakására, gépkocsik közötti 
rakodásra. 

A daruk üzemeltetése a gépkocsi motorikus erejével és a gépkocsi
vezető vezérlésével történik. Teheremelő képességük típusuktól és az al
kalmazott gémnyílástól függően 0,5-1,5 tonna. Az emelési sebességük 
gémmel általában 0,22 m sec, kötéllel 0,13 m sec. A gém elfordításának 
sebessége 11,4 fok/sec. Az elfordulás mértéke a gépkocsi középvonalától 
±115°, maximális emelési magassága 5400 mm. 

A rakodólapos egységrakományok, fődarabok, egyéb terhek emelését 
kötelek vagy emelő-patkó közbeiktatásával hajtják végre a gépkocsiveze
tők, külön rakodó erő bevonása nélkül. 

3. kép 
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A gépkocsira szerelt daru további előnye, hogy egyesíti magába a 
szállító- és a darusgépkocsi előnyeit. A daru, mint a gépkocsi tartozéka 
mindenhová eljut, ahová a gépkocsi is rendelkezésre áll a feladat végre
hajtására. Hátránya, hogy a daru súlya a gépkocsi teherbíró képességét 
csökkenti. 

4. Folyékony anyagok átadása szilárd és elasztikus tartályok f elhasz
nálásával 

A folyékony anyagok rakodása jellegüknek megfelelő technikát és 
technológiát követelnek, ennek megfelelően a hajtóanyagok átrakása alap
vetően szivattyúzással történik. 

Ez az átadási mód előnyösebb a hordós átrakásnál, mert szükségte
lenné teszi egyidejűleg a tárolóeszközök mozgatását is. 

A CS-346 típusú töltőgépkocsik a csapathadtápban nemcsak az üzem
anyagok szállításának, hanem azok átrakásának is alapvető eszközei. 

4. kép 

Az üzemanyagok átvételére célszerűen felhasználhatók az elasztikus 
tartályok. Rendszeresítésük kifejezi azon törekvést, hogy a csapathadtáp 
rendelkezzen olyan eszközzel, amely gépkocsira telepítve alkalmas a tar
tálygépkocsik pótlására, földre rakva tegye lehetővé a gépkocsi más szál
lításra való felhasználását is. Az elasztikus tartály alkalmazása azért is 
előnyös, mert míg hordózott üzemanyagból egy 3,5 tonnás gépkocsi 2400 
litert tud szállítani, addig elasztikus tartállyal felszerelve 4000 liter üzem
anyag szállítására képes, vagyis a kihasználás hatásfoka csaknem kétsze
resére megnő. 

A töltőgépkocsi és az elasztikus tartály alkalmazásánál az üzemanya
go.k átadásához a gépkocsivezetőkön kívül további munkaerő nem szük
séges. 



5. Konténeres száHítás, anyagmozgatás 

A szállítás, anyagmozgatás további korszerűsítése olyan irányban ha
lad, hogy a rakodólapos egységrakományoknál is nagyobb terhek együttes 
továbbítása váljon lehetővé. Ezt a követelményt a legteljesebben a kü
lönböző szállítótartályok, konténerek alkalmazása elégíti ki. 

A konténerizáció lehetővé teszi: 
- a h elyesen csomagolt anyagok szükségletnek leginkább megfele

lően készletezett (pl. zászlóalj komplett) rakomány egységben való össze
fogását; 

- a rakodások idejének és az abban résztvevők számának mini
mumra csökkentését; 

- a teljes szállítási láncot alkotó szállítástechnikai, rakodástechnikai 
és szervezési folyamatok zárt, harmonikus rendszerbe foglalását; 

- az anyagok szállítás ideje alatti fokozott védelmét a külső behatá
sok ellen (időjárás, szennyeződés stb.); 

- a konténerek földre rakás után biztosítják az anyagok célszerű 

tárolását. 
A konténerek leginkább használatos típusai az 5, 10 és 20 tonnás vál

tozatok, melyek közül az 5 tonnás konténerek jutnak el a csapathadtáp 
alsó tagozaíáig. 

Az 5 tonnás konténer legcélszerűbben az NDK gyártmányú VRN-5 
típusú önrakodóval felszerelt IFA gépkocsival szállíthatók és rakodhatók. 

5. kép 

Az 5 tonnás konténerek hadseregen belüli szállítása, figyelembe véve 
a rendszeresített Csepel D-566-os szállító gépkocsi és a darusgépkocsi le
hetőségeit, azok bevonásával is végrehajtható. 
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6. kép 

* * 

A módszertani bemutatón alkalmazott anyagmozgatási rendszer ki
szélesítése feltételeinek biztosítása megindult. A népgazdaságban lezajló 
hasonló korszerűsítési folyamatokkal párhuzamosan egyre szélesedik az 
anyagmozgató gépek és eszközök különböző fajtáinak gyártása és annak 
lehetősége, hogy minél hatékonyabban vonhassuk be azokat a hadsereg 
ellátási rendszerébe. 

Az anyagmozgatás korszerű elemeinek bemutatása újszerűen veti fel 
az anyagmozgatás problémáját a csapathadtápban is. Bár az alapvető kér
dések az eddigi elméleti munka, valamint a kísérletek során jelentős mér
tékben tisztázódtak, további feladataink vannak az alkalmazás területei
nek és körülményeinek leginkább megfelelő hatékony módszere feltárá
sában. 
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Anyagátadó pontok előkészítése, berendezése 
és munkája 

Török Zoltán alez. 

Az után- és hátraszállítások végrehajtásában döntő szerepe van az 
anyagi eszközök szervezett, gyors átadásának, átvételének. Mivel a csa
patok ellátása alapvetően szállítás útján történik, így nem lehet közöm
bös, hogy a szállítási folyamat szerves részét képező anyagátadás milyen 
módon, milyen erőkkel és eszközökkel, mennyi idő alatt valósul meg. 

Jelenlegi törekvéseink arra irányulnak, hogy a rako.dási munkák gé
pesítése, az egységrakományok kialakítása konténerek, rakodólapok alkal
mazása, a közbeeső tagozatok megkerülésével történő kiszállítás stb. mel
lett - amelyek szintén kihatással vannak a szállítási folyamatra - vizs
gáljuk az anyagátadásnak különböző, a korszerű viszonyoknak megfelelő 
módozatait. 

Ismeretes, hogy korábban az anyagok átadása térben egyrészt az elöl
járó raktárainál való vételezés, másrészt az elöljáró részéről az alárendel
tek raktáraiba történő kiszállítás során valósult meg. A harctevékenysé
gek megváltozott jellege, a hadtáp megszervezésében bekövetkezett vál, 
tozások megkövetelik - különösen a csapathadtápban - az anyagátadá
sok megszervezése és végrehajtása más módszereinek kialakítását is. · 

a) A raktárak helye és elhelyezésének ideje - különösen a csapatoké 
- állandóan változó, amely a csapatok térnyerésének ütemével, manőve
rével és az ellenség tevékenységével függ össze. Ezekről a változásokról 
az elöljáró hadtáptörzsek viszont rendszerint késve szereznek tudomást, 
melyek pontosítása csaknem állandó feladatot jelent. E helyzet természe
tesen fordítva is jelentkezik. Ennélfogva a szállitóoszlopok részére gya
korta nem lehet idejébeh a szállítás címzettjének pontos helyét meghatá
rozni. 

b) Az alárendeltek raktárainak elhelyezkedése a csapatok számának, 
hadrendi felépítésének megfelelően mind szélességben, mind mélységben 
erősen széttagolt. Ez a körülmény bonyolulttá teszi az utánszállítás meg
szervezését, jelentős időráfordítást és nagy számú szállítóoszlop kijelölést 
igényel. Gyakoriak lehetnek a raktárak felkutatásával töltött, esetleges 
eltévedések okozta időveszteségek. 
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c) Az elöljáró raktárainál történő anyagátadás - az ott végzett sok
rétű tevékenység, a szállitóoszlopok beérkezési idejének bizonytalansága 
a körültekintő szervezőmunka ellenére is - gyakorta zsúfoltságot, feles
leges állásidőket eredményezhet. A különböző tagozatok szállítóeszközei 
egymás mozgatását akadályozhatják, keveredhetnek, forgalmi dugók ke
letkezhetnek. Ezért általában az anyagátadás végrehajtásánál a megsza
bott időnormák tűllépésével lehet számolni. 

Mindezek a tényezők azok, amelyek kiváltották az anyagátadás űj
szerű módjának, az elöljáró által kijelölt anyagátadó ponton való anyag
átadás-átvétel végrehajtásának gyakorlatát. 

A hadtáp kiképzés-módszertani bemutató keretében e témakörben 
lefolytatott gyakorlat tapasztalatait az alábbiakban lehet összegezni: 

1. Az anyagátadó pont kijelölése (11. sz. melléklet) 

Az anyagátadó pont az elöljáró parancsnok hadtáphelyettese által ki
jelölt azon terület, ahol az elöljáró eszközeivel utánszállított anyagok -
meghatározott rendben, mennyiségben és időtartam alatt - egy vagy 
több alárendelt részére kerülnek átadásra-átvételre. 

Az anyagátadó pontot hadműveleti, harcászati irányonként olyan te
rületen kell kijelölni, amely kedvező megközelítési utakkal rendelkezik. 

Az anyagok átadása-átvétele történhet gépjárműről gépjárműre való 
átrakással, földre halmozott anyagok gépjárműre való felrakásával. Alap
vető átadás-átvételi módnak a gépjárműről gépjárműre való átrakást te
kinthetjük. 

A parancsnok hadtáphelyettesének az anyagátadó pont kijelölésével 
egyidejűleg meg kell határoznia, ki a felelős az anyagátadó pont megszer
vezéséért és irányításáért. Ennek meghatározásánál mérlegelni kell a sa
ját és az alárendeltek lehetőségeit, főként a rakodóerők és -eszközök hely
zetét. Célszerű egyszemélyi felelőst kijelölni, de a helyzettől függően olyan 
megoldás is alkalmazható, amikor az anyagátadó pont előkészítése, a 
munkák irányítása az elöljáró, a rakodások végrehajtása pedig az aláren
delt(-ek) felelősségével történik. 

Az anyagátadó pont lényegében egy olyan területet jelent, amely mé
reteinél és a terep adottságainál fogva alkalmas az adott nagyságrendű 
átadó-átvevő szállítóoszlopoknak - az alkalmazott átrakási technológiá
nak megfelelő számú - munkahelyein történő szétbontakozására, bizto
sítja a járművek forgalmának zökkenőmentes lebonyolítását, és az adott 
lehetőségek között legjobban biztosítja a járművek és az anyagkészletek 
védelmét. 

Az anyagátadó pont folyamatos munkájának biztosítása és a szállító
oszlopok szervezett találkozása céljából TALALKOZASI PONTOT kell ki
jelölni az anyagátadó pont közelében. E pont megválasztása az után-, il
letve hátraszállítási út azon szakaszán célszerű, ahol az elöljáró és az alá
rendeltek szállitóoszlopai egyaránt áthaladnak. Találkozási pontként olyan 
állandó jellegű tereptárgyat (útkereszteződés, útelágazás, közúti műtárgy, 
major stb.) kell kiválasztani, amely térképen és terepen egyaránt könnyen 
azonosítható. 
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Az anyagátadó pont kijelölését HADTAPINTÉZKEDÉS-ben kell rög
zíteni, melyben meg kell határozni: 

- az anyagátadó pont számát és helyét a találkozási ponttal; 
- az anyagátadó pontra utalt alárendelteket, a részükre átadásra 

tervezett anyagok fajtáját és mennyiségét, az anyagátadás-átvétel időtar
tamát; 

- az anyagtáadó pont előkészítéséért, berend~zéséért, a munkálatok 
megszervezéséért és irányításáért való felelősséget. 

A tapasztalatok szerint az anyagátadó pont szövegbeni rövidítésére 
az AP betüjelölést, térképen pedig a kirakó állomáshoz hasonló - piros 
átlós kör, fekete A,iP felirattal - jelzést célszerű alkalmazni. 

2. Anyagátadó pontok előkészítése, berendezése 

Az anyagátadó ponton végzett anyagátadás-átvétel során mindazon 
feladatok végrehajtására sor kerül, melyeket a raktáraknál történő véte
lezéskor, illetve az elöljáró utánszállításai fogadásakor mind a raktári 
szerveknek, mind a szállító kötelékeknek végezniük kell. 

Ezeken kívül egy sor - az anyagátadás ezen formájára jellemző -
feladatot kell megoldani, amelyek együttesen biztosítják a szállítójármű
vek megfelelően tagolt szétbontakozását a rakodóhelyeken, az alkalmazott 
rakodástechnikai eszközök üzemeltetését, a be- és kivezető, valamint belső 
forgalmat, az átadó és átvevő oszlopok közötti együttműködést, az átadó
pont egészének közelbiztosítását stb. 

Ezen feladatok terJedelmét és végrehajtásának, megszervezésének 
időszükségletét mindig az átadandó anyag mennyisége, s ennek függvé
nyében az ebben részt vevő szállító, rakodótechnikai eszközök száma, az 
átadásra rendelkezésre álló összes idő határozza meg alapvetően. 

Az anyagátadó ponton történő anyagátadás-átvétel előkészítésének 
alapvető feladatai a következők lehetnek: 

- az anyagátadó pont munkájáért felelős személy, rakodó erők-esz
közök és egyéb kisegítő berendezések (forgalmi táblák, hír. eszközök, tűz
védelmi eszközök stb.) kijelölése; 

- az anyagátadó pont körletének és a rakodóhelyeknek a kiválasz
tása, az anyagátadás technológiai követelményei szerint előkészítése; 

- a szállítóoszlopok (átadó-átvevő) találkozásának és forgalmi rend
jének szabályozása az átadóponton való szétbontakozásban és annak el
hagyásakor; 

- az átadópont őrzés-védelmének megszervezése az anyagátadás. 
időtartamára; 

- az együttműködés rendjének szabályozása az átadó és átvevő osz
lopok között. 

Az anyagátadás helyszínen való előkészítésére és megszervezésére -
annak terjedelmétől függően - az átadás lebonyolításával megbízott tiszt 
vezetésével műszeres vegyi-, sugárfelderítő, őr-, rakodó személyek, rako
dógépek, híradó erők-eszközök, forgalomszabályozók jelölhetők ki, akik 
az oszlopok beérkezését megelőzően kiszállnak az AP körletébe. Előfor
dulhat, hogy ezen előkészítő csoport feladata lesz az AP körletének a ki-
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választása olyan esetekben, amikor az térkép alapján nem ítélhető meg. 
Ez esetben az anyagátadás pontos helyét híradó eszközök továbbítják az 
érintett parancsnokok HTPH-ei részére. 

Lesznek olyan esetek, amikor nem lehetséges előkészítő csoportok 
előzetes kiküldése. Ilyenkor a szállítóoszloppal együtt mozgó, az anyag
átadás végrehajtásának felelősségével felruházott tiszt a helyszíni előké
szítés feladatait várakozási körletben való tartózkodásának idején hajtja 
végre. 

Ez esetben az anyagátadó pont parancsnoka a helyszínre érkezésekor 
első feladatként azonosítsa a találkozási pontot, állandó feladattal állitson 
oda elígazitót és részletesen oktassa ki feladatára. Ezután folytassa me
netét az anyagátadó pont körletének határáig. Itt állítsa meg oszlopát, 
vegye magáhaz a vegyi-, sugárfelderítöt, közvetlen segítőit, a forgalom
·szabályozó és híradó alegységek parancsnokait, és előzetes elgondolása 
alapján kezdje meg a terület felderítését. 

A felderítés során be kell járni a kijelölt területet, meg kell győződni 
arról, hogy a terep mentes-e sugárszennyezettségtől vagy fertőzöttségtől, 
az utak és a terület altalaja megfelel-e a gépjárművek mozgására. Ameny
nyiben a jelzett feltételek bármelyike is hiányzik, az anyagátadó pont pa
rancsnoka a közelben jelöljön ki más területet, melynek alkalmasságáról 
az előzőekhez hasonlóan felderítéssel győződjön meg. 

A felderítés pozitív eredményei után az anyagátadó pont parancs
noka: 

- határozza meg a szállítmányszámok, ezen belül az anyagok fajtája 
szerinti rakodóhelyeket, azok előkészítéséért és berendezéséért felelős sze
mélyeket. A rakodóhelyek kijelölésénél ügyeljen a biztonsági távolságok 
betartására; 

- határozza meg a forgalom rendjét, a forgalomszabályozók felada
tát, valamint az irányjelző és tájékoztató táblák felállítási helyeit; 

- jelölje ki saját, valamint segítői rakodóhelyenkénti tartózkodási 
helyét; határozza meg az anyagátadások rendjét, a parancsok, jelentések 
továbbításának módját, határozza meg a rádióállomások telepítésének 
helyeit és a híradók feladatait; 

- ossza meg a rakodóhelyek között a rendelkezésre álló rakodó erő
ket és eszközöket, határozza meg feladataikat; 

- határozza meg a vegyi-, sugárfelderítő és az őrség felállítási helyét, 
feladatát, az ellenség tömegpusztító fegyverek elleni, valamint a légi és 
földi támadások elleni védelem, a tűzvédelem és az álcázás rendszabályait, 
a jelek, jelzések továbbításának módjait és a személyi állomány kapcso
latos ténykedéseit. 

Az anyagátadópont-parancsnok elhatározása alapján végre kell haj
tani a rakodóhelyek előkészítését és berendezését. A rakodóhelyek pa
rancsnokai a rakodóerőkből jelöljenek ki bevezetőket, és azokat a rakodó
helyek előtti közvetlen útelágazásoknál állitsák fel. Annyi bevezetőt cél
szerű kijelölni, amennyi a beérkező oszlop gépjárműveinek száma. Ameny
nyiben ez nem lehetséges, úgy a kijelölésnél az anyagfajták vagy rakodó
helyek megoszlását kell figyelembe venni. Az előkészítés és berendezés 
készenlétét jelenteni kell az anyagátadópont-parancsnoknak. 
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Az érkező utánszállító oszlopot (oszlopokat) az anyagátadó pont pa. 
rancsnoka vagy a helyzetet ismerő megbízottja várja be a találkozási pon
ton, majd az oszlopot vezesse be a váfakozóhelyre. 

A szállitóoszlop parancsnokát a várakozóhelyen tájékoztatni kell az 
elfoglalandó rakodási helyekről, az anyagátadások rendjéről, a rakodás 
utáni gyülekezési helyről, valamint az oszlop állományának feladatairól 
ellenséges behatások esetén. 

Tájékoztatás után az oszlopparancsnok késedelem nélkül kezdje meg 
menetét a rakodási helyekre. A felállított bevezető állomány előtt az osz
lop minimálisra csökkentse le sebességét, majd a gépkocsivezetők a le
eresztett ablakokon kihajolva hangos kiáltással jelezzék rakományukat 
(lőszer, benzin, élelem stb.). Az ennek megfelelően eligazított bevezető ka. 
tana lépjen fel a gépkocsivezető oldalán levő hágcsóra és irányítsa a gép
kocsivezetőt kijelölt helyére. 

A helyükre beállított gépkocsivezetők kötelesek azonnal a járművet 
rakodásra kész helyzetbe állítani aszerint, hogy a jármű rakodását kézzel 
vagy géppel fogják végrehajtani, majd futólépésben (fegyverével és vegyi
védelmi felszerelésével) azon a helyen begyülekezni, ahol a rakodó kato
nák előzően az oszlopot a bevezetésre fogadták. 

A rakodó katonák ezek után foglalják el kijelölt rakodó állásaikat, 
készüljenek fel a feladat végrehajtására, a rakodógépeket állítsák fel szán
dékolt alkalmazásuknak megfelelően, hozzák azokat működőkész hely
zetbe. 

3. A szálUtmányok átadása és átvétele 

Az anyagátvételre érkező alárendeltek oszlopait hasOnló módon a 
találkozási ponton kell fogadni. Szállítmányszámok szerint egyeztetni kell 
azok illetékességét, majd az oszlopokat a várakozóhelyre vagy közvet
lenül a rakodóhelyekre kell irányítani. Egyidejűleg az oszlopparancsnok 
részére részletes tájékoztatást kell adni. A gépkocsivezetői (szállitmány
kísérő) állomány az őrzés-védelmi stb. feladatokban együtt ténykedik az 
anyagátadó ponton levő állománnyal. 

A vételező oszlopok gépjárműveit az utánszállító oszlopok gépkocsi
vezetői fogadják, akik a lelassított oszlopok gépjárműveire fellépve - a 
rakodó katonák esetében leírt módszer szerint - vezetik be a gépkocsi
kat. A bevezető gépkocsivezető segítséget nyújt a vételező gépkocsi veze
tőjének a saját gépjárművéhez való hozzáállásban és a gépkocsi rakodás
hoz történő előkészítésében. 

Abban az esetben, ha az anyagátadás nem gépjárműről gépjárműre, 
hanem földre rakott készletekből történik, akkor az alárendeltek gépjár
műveinek bevezetését ísmételten a rakodó katonák végzik. 

A gépkocsik egymáshoz való beállítása után a gépkocsivezetők és a 
rakodó katonák felszerelését a gépjárművek mellett, a riadó jelzésre el
foglalandó védelmi terepszakasz irányába a földre kell helyezni úgy, hogy 
a munkálatokat az ne akadályozza, emellett a harckészség szervezett, 
gyors biztosítása fenntartott legyen. 
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Mindezek végrehajtása után az anyagátadás! végző gépkocsivezetők 
adják át rakodási jegyeiket a vételező gépkocsivezetők részére, akik ezen 
okmányok alapján ellenőrizzék a rakomány mennyiségi (láda, zsák, bála 
stb.) meglétét (darabszámát) és a csomagolások sértetlenségét. Ezzel egy
időben a rakodó állomány hajtsa végre az átmálházást (földről való fel-

• rakást). 

• 

• 

.. 

A gépkocsivezetők irányítsák a kézi rakodómunkát, a gépkezelők te
vékenységét. Ügyeljenek a rakományok előírásszerű elhelyezésére, rögzí
tésére. Ezek befejeztével a rakodási jegyeken aláírásaikkal kölcsönösen 
igazolják az anyagok szabályszerinti átadását-átvételét. 

A rakodási munkák és az okmányok végrehajtása után mind az elöl
járó, mind az alárendelt szállítóoszlop gépkocsivezetői kezdjék meg moz
gásukat a számukra meghatározott gyülekezési helyekre. 

Egy alárendelt által vételezett teljes szállítmány átadását, illetve át
vételét a kirendelt szakközegek anyagutalvány alapján végzik. Az oszlop
parancsnokok az átadást-átvételt kölcsönösen az oszlop-menetlevélen iga
zolják. Amennyiben külön átadó-átvevő szakközeg nincs, úgy az oszlop
parancsnokok az anyagutalványokat is kölcsönösen aláírják. 

Az oszlopparancsnokok szállítmányaik teljes átadás-átvétele és az ok
mányváltások végrehajtása után haladéktalanul rendezzék oszlopaikat, 
adják ki menetparancsaikat, majd kezdjék meg meneteiket az elöljárók 
által megszabott feladatok szerint . 

Ha az anyagátadó ponton egy-egy rakodóhelyen több alárendelt szál
litóoszlop vételez lépcsőzetesen, az anyagátadó pont parancsnoka fordítson 
különös figyelmet a következő oszlopok folyamatos rakodóhelyekre való 
irányítására. 

Az anyagátadó pont parancsnoka vezető, irányító tevékenysége során 
a fő figyelmet arra összpontosítsa, hogy az elöljáró által meghatározott 
időnorma alatt az anyagok átadásra kerüljenek. Idejében és a szükséges 
intézkedések megtételével avatkozzon be a felmerült problémák, mint a 
felesleges gépjármű veszteglések, rakodó kapacitás hiány, forgalmi du
gók stb. azonnali megszüntetésére. Amennyiben feladatának végrehajtá
sában akadályoztatva van, haladéktalanul jelentse az őt kiküldő parancs
noknak. 

Amennyiben az anyagátadó pontot - annak működése közben - el
lenséges behatások érik, életbe kell léptetni a kidolgozott rendszabályo
kat. A vonatkozó jellel, jelzéssel el kell rendelni a riadót, szükség szerint 
vezetni kell a harcot, a csapások következményeinek felszámolását. Az el
lenséges behatások felszámolása után meg kell állapítani a keletkezett 
veszteségeket, haladéktalanul intézkedni kell a sebesültek leadására, a 
mentesítések végrehajtására, a megkezdett munkák gyors befejezésére. 
Ha a munkák folytatása az eredeti körletben nem lehetséges (vegyi-, su
gárszennyezettség, erdőtűz stb.), intézkedni kell a körlet elhagyására, tar
talék körlet elfoglalására. A behatások tényéről, következményeiről és a 
foganatosított intézkedésekről - a lehetséges módon - azonnal jelentést 
kell tenni. 
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Az anyagátadó pont parancsnoka a szállítmányok átadásának befejez
tével vonja össze a kiszolgáló, biztosító erőket és eszközöket, majd a meg
alakított oszlop állományának adja ki a menetparancsát, kezdje meg me
netét. 

* • 
• 

A tárgyalt anyagból kitűnik, hogy az anyagátadás ismertetett módja 
komplex tevékenység1 átgondolt tervező, szervező munkát igényel. 

Az anyagátadás ismertetett módon történő megszervezése természe
tesen egy célszerű változat, amely az eddig lefolytatott gyakorlatok ta
pasztalataira épül. Az anyagátadó pont előkészítése, berendezése és műkö
désének megszervezése terén a helyzettől, az adott lehetőségektől függően 
más változatok szerint is lehetségesek. 

Végső soron levonható az a következtetés, hogy az anyagátadó pont 
munkájában kiemelt jelentősége az időtényezőknek, ezzel együtt a szerve
zettségnek és begyakoroltságnak van. Ezért a szállító alegységeknek az 
anyagi szolgálatokkal együtt fontos feladatát képezi az ezirányú tevékeny
ségeik külön-külön és együttes begyakorlása, melyhez a gyakorlatok min
den fajtáját ki kell használni. 
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Korszerű nagy teherbírású terepjáró szállító 
gépjárművek a hadseregben 

Cs o n t o s E n d r e mérnök-alezredes 

A Magyar Néphadsereg fegyverzeti rendszerében bekövetkezett 
mennyiségi és minőségi változások eredményeképpen megnőtt a csapatok 
harcképessége, mozgékonysága és ezzel szoros összefüggésben a harc 
megvívásához szükséges anyagok mennyisége, ami új követelményt tá
maszt az anyag utánszállitással szemben békében és háborúban egyaránt. 

A nagymérvű anyagáramlás csak korszerű eszközökkel biztosítható. 
Ebben az anyagmozgató rendszerben különleges szerepe és jelentősége 
van a nagy mozgékonyságű és nagy teherbírásű szállító gépjárművekn~k, 
ezért megnőtt az ezek iránti igény. 

Az alapvető cél az anyag mozgási sebességének fokozása és a ren
delkezésre álló szállító kapacitás növelése, ezáltal az adott időszakban 
szállított anyagok mennyiségének növelése. 

A szállítási feladatok végrehajtásában az arányok a vasűti és vízi 
szállítások mellett egyre inkább a szállító gépjárművek felé tolódik el. 
Ezért a gépjánnűvek fejlesztésének nemzetközi vonatko.zá:sban is egy igen 
aktív szakaszában tartunk. Figyelembe véve a háborús körülményeket, 
a vasúti és vízi szállitás várható akadályoztatását, méginkább kidombo-: 
rodik a gépjárművekkel végrehajtandó szállítások jelentősége. 

A katonai járművek rendszerében különös jelentősége van a csapat
hadtáp szállító járműveknek. Ezek közé többféle sűlykategóriájű kerekes 
szállítójárművek tartoznak. Feladatuk a harcjárművek és a harcoló csa
patok ellátása legkülönfélébb anyagokkal, elsősorban lőszerrel és üzem
anyaggal. Ezeknél elengedhetetlen ,a jó terepjáró képesség. 

A szállító járművek képviselik, melyek feladata a hátországi és a ma
gasabb ellátási szakaszokon történő szállítások megoldása. Ezek iránt 
különösebb katonai követelmények nincsenek, felhasználhatók a polgári 
célokra készült típusok, lényegében a közúti járművek. 

A harcolö csapatok - ezred, hadosztály - katonai gépjárműveinek 
esetében a terepjáró képesség követelményének fokozása abból adódik, 
hogy az alegységek és egységek harcrendjét a csapatszintű katonai szál
lító gépjárműveknek szorosan kell követni az ellátás folyamatos bizto-
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sítása érdekében. A dinamikusan előretörő, úttalan terepen mozgó harc
kocsik és páncélozott szállító harcjárművek tevékenysége csak azonos 
mozgékonysággal bíró szállítójárművek közreműködésével biztosítható. 
A fokozott terepjáró képességű nagy teherbírású tehergépkocsik legalap
vetőbb követelményei az alábbiakban foglalhatók össze: 

- három vagy négy meghajtott tengely, 
- nagyméretű és változtatható nyomású kerekek, 
- a terepegyenetlenségekhez alkalmazkodó futómű. 
Terepen, laZia talajon a helyváltoztatás egyrészt a talaj, másrészt 

a jármű tulajdonságaitól fűgg. Egyik fontos feltétel a besüllyedés, beásó
dás elkerülése, a felszínen maradás. Ezt a követelményt csak a talajnyo
más meghatározott értéken belül tartásával, a kerekek konstrukciójának 
megválasztásával, a tengelyterhelések határolásával érhetjük el. 

A mozgás biztosításához · mindenekelőtt megfelelő teljesítményű 
hajtóműre, motorra van szükség. A motor teljesítménye vonóerő formá
jában a menetellenállások legyőzésére szolgál. 

Egy terepen a menetellenállások állandóan változnak és ha még fi
gyelembe vesszük, hogy a katonai járművek üzemük körülbelül 50°/0-át 
terepen, míg a másik 50%-át műúton teszik meg, belátható, hogy egy 
katonai jármű futóművének sokrétű, részben egymásnak ellentmondó 
követelményt is ki kell elégíteni. Ezeknek leginkább megfelelnek a vál
toztatható légnyomású kerekek. A gumikerekeknek ilyen feltételekre való 
alk,almassága azonban némi hátrányokkal jár, mely elsősorban az élet
tartamban jelentkezik kedvezőtlen hatással. 

A terepen való mozgásnál különös szerepe van a terepegyenetlensé
geknek, a különféle terepakadályoknak, árkoknak, víziakadályoknak, 
emelkedőknek stb. Mindezek a járrművek és oszlopok átlagsebességét 
erősen befolyásolják. A járrművek mozgékonyságára jellemző a terepen 
elérhető átlagsebesség, mely adott konstrukciónál a jármű tulajdonságá
tól, a vezető gyakorlottságától és állékonyságától fűgg. 

Korszerű háborúban a parancsnoknak számolni kell azzal, hogy 
többé már nem kerülheti m~g a terepakadályokat, azokon minden év- és 
napszakban, az időjárástól függetlenül keresztül kell mennie. Ilyen kö
rülmények között egyetlen jármű elakadása hátráltathatja az egész fela
dat sikerét. 

A legutóbbi évek tapasztalatai srerint a járművek mozgását leginkább 
azok a terepakadályok gátolják, melyek elsősorban a jármű méreteiből 
adódnak. Szűk hegyi utak, éles kanyarok, erdei utak, árkok, gödrök, ahol 
a járművek elakadnak, felborulnak. Ebből következik, hogy a járművek 
kialakításánál, azok méreteit különös gondossággal kell megválasztani. 

A jármű fő méreteit befolyásolják: a közlekedési létesítmények, utak, 
hidak, vasutak, alagutak, aluljárók, egyéb építmények, szállító repülő
gépek, helikopterek, hajók méretei, melyekhez a köz!ekedéskultúra érde
kében alkalmazkodni kell. Erek meghatározzák a jármű hosszát, szélessé
gét, magasságát, fordulási sugarát, hasmagasságát stb. 

A járműveknek felborulás ellen megfelelő hossz- és keresztirányú 
stabilitással kell rendelkezniük, ezért súlypontjuk legyen minél ala
csonyabb. 
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A terepegyenetlenségekhez való alkalmazkodást leginkább kielégítik 
a független kerékfelfüggesztésű járművek. Ezekkel terepen lényegesen 
nagyobb sebességek biztosíthatók, szemben a merev tengely-híd felfüg
gesztésű járművekkel. 

A kellő gyorsulás és lejtőmászó képesség céljából a járművek lehető 
• legkisebb súlya mellett megfelelő lóerő-dotációval kell rendelkezni. 

,. 

A katonai járműveknél különös jelentősége van a tipizálásnak, mely 
előnyös a jármű sokoldalú felhasználása, a technikai ellátás, a kiképzés 
szempontjából. Egy adott típus a családelv érvényesítése révén alkalmas 
különböző területeken tehergépkocsi, üzemanyagszállító, technikai ellátó, 
vontató és számos más különleges jármű kialakítására, mely a gyártás és 
fe~1ntartás költ.ségeit, valamint a kiképzést kedvezően befolyásolja. 

Mindebből következik, hogy a katonai szállító járműveknek, melyek 
az alkalmazott technika jelentős részét képviselik, konstrukciós szempont
ból sokoldalú követelménynek, elsősorban a változatos terepen való moz
gás feltételeinek biztosítására, vagyis egyáltalán a célra való alkalmas
ságra kell megfelelni. 

A D-566 típusú terepjáró tehergépkocsik kielégítik a katonai jár
müvekkel szemben támasztott sokoldalú követelményeket, célszerűen és 
biztonságosan alkalmazható a hadsereg általános szállítási feladatainak 
végrehajtására, magasabbegységeknél, egységeknél és alegységeknél 
egyaránt, különböző út- és meteorológiai viszonyok között, különböző 

év- és napszakban. 

Míg a korábbi gépjárműtechnik,a tömegesen a 2-3 tonna hasznos 
teherbírású gépkocsikat foglalta magába, melyek többnyire valamilyen 
közúti típusból, menettulajdonságaik növelésével (mellső meghajtás) ke
rültek kialakításra, a D-566 típusú tehergépkocsi futóművét eredetileg 
a katonai alkalmasság szempontjából szerkesztették. 

A D-566 típusú tgk. egy háromtengelyes összkerékmeghajtású, füg
getlen felfüggesztésű 5 t hasznos terepmegterhelésű katonai szállító-von
tató tehergépkocsi. 

Az alaptípus normál platós kivitelű. A rakfelület alamíniumból ké
szült, mely jelentős a vegyi- és sugármentesítés egyszerű végrehajtása 
szempontjából. Az alacsony súlypont és kézi rakodás céljából a felépít
mény kiválasztással készült. A gépi rakodás és általános szállítások cél
jára lehajtható oldalfalú, sík rakfelületű változatok is készülnek. 

Az álló soros 200 LE-s RABA-MAN típusú Diesel-motor a jármű 
elején nyer elhelyezést. 

A motor fölötti kétszemélyes fülke billenthető kivitelű. A fülkében 
két fő részére fekvőhelyes fülke billenthető kivitelű. A fülkében két fő 
részére fekvőhely van kialakítva, mely normál menetnél málházva van, 
ilyenkor egy harmadik személy részére szükséges ülőhely helyezhető el 
a. parancsnoki ülés mögött. A fülke tetején a parancsnoki illés fölött búvó
nyílás van. 

Az alváz merev szerkezetű, zártszelvényű, melyhez hosszanti torziós 
-.. rugókkal kapcsolódik a kettős lengősloaros független kerékfelfüggesztés. 
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7. kép 

A kerékabroncsok nyomása menet közben változtatható, önműkö
dően szabályozott 0,8 és 3,5 atm. között. 

A kerékhajtás az alváz közé helyezett rövidre zárható normál diffe
renciálműveken, valamint a kerékagyba épített reduktoron át történik. 

A sebességváltó 6+ 1 fokozatú, a 2-6 fokozatoknál szinkron kap
csolású. Az osztómű a differenciálművel egybeépített önálló egység, mely 
tartalmazza az országút, terep, valamint a csörlő és a mel1ékhajtás kap
csoló berendezését. 

Az üzemi Iék levegősegélyes hidraulikus, kétkörös tárcsás fék. A kézi
fék levegőrásegítős, mely a hátsó kerekekre hat. A féksegély kipufogó
fékkel van fokozva , mely hosszú lejtőknél kedvező. 

A gépkocsi kormányzását hidraulikus szervókormány könnyíti meg. 
A téli indítást egy elektromosan és mechanikusan üzemeltethető 

gázolajtüzelésű téli előmelegítő szolgálja. A gyors indítás végrehajtásához 
Start-pilot van beépítve. 

A gépkocsi főbb műszaki adatai 

A gépkocsi ömúlya (csörlő nélkül) 
Hasznos terhelés, terepen 
Hasznos terhelés, műúton 

Teljes ho;,sza 
Tengelytáv (mellső-középső) 
Tengelytáv (középső-hátsó) 
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9000 kg 
5000 kg 
8000 kg 
7100mm 
2900 mm 
1400 mm 



• 

• 

Nyomtáv (mellső-hátsó) 
Legnagyobb szélesség 
Legnagyobb magasság (fülkénél) 
Rakfelület belső szélessége 
Rakfelület belső hossza 
Rakfelület magassága 

8. kép 

A gépkocsi legalsó pontja (osztómünél) 
Mellső terepszög 
Hátsó terepszög 
Legnagyobb sebesség 
Legkisebb mászósebesség 
LeJtőmászó képesség 
Oldalstabilitás 
Fordulási sugár, külső keréknyom 
Csörlő kötélerő 

Maximális vontatmány súlya 
- terepen 
- műúton 

Kerékméret 
Hatótávolság 
Üzemanyag-fogyasztás 
Üzemanyagtartályok térfogata 
Leküzdhető gázlómélység 

2050 mm 
2500mm 
2700 mm 
2350 mm 
4500 mm 
1300 mm 
410mm 
38° 
40° 
80km 1ó 
2.8 km ó 
30° 
25° 
10m 
600::l-7000 kg 

5000 kg 
10 OOO kg 
14,00-20" 
700km 
40 11100 km 
2801 
1200mm 

A gépkocsi biztonságosan üzemeltethető +45°C és -45°C hőmér
sékleten. A gépkocsi kiszolgálásának könnyítését szolgálja egy mechani-
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kus pótkerék emelő, melynek révén a kerékcserét lényegében egy fő el
végezheti. 

Az üzembehelyezés időszükséglete nyáron 10-15 perc, télen -25°C
nál 20-25 perc, -40°C-nál maximum 30 perc. 

A gépkocsihoz rendszeresített szerszámkészlettel a kisjavítá3ok, el
lenőrzési és szerelési feladatok elvégezhetők. 

A felszereléshez tartozik egy úti tartozékokat tartalmazó javító-
készlet, a leggyakoribb tartalék alkatrészekkel. 

A gépkocsinak saját egyedi vegyimentesítő készlete van. 
A gépkocsi elektromos hálózata 24 volt feszültségű. 
A D-566 típusú gépkocsinak a Magyar Néphadseregben történő 

rendszeresítésével egy korszerű, jó technikai adottságú és jó terepjáró 
képességű gépjármű kerül a személyi állomány kezébe, mely nagyban 
növeli a hadsereg ütőképességét, ez~l egész néphadseregünk harcké
szültségét. 

9. kép 
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Gépkocsizó lövészezred hadtáp második lépcsőjének 
telepítése (elhelyezkedése), tömegpusztító fegyverek 
elleni védelme, őrzésének-védelmének megszervezése 

Kapu s Gy u l a alezredes 

Az utóbbi években lefolytatott gyakorlatokon a harctevékenységek 
előkészítő időszakának lerövidítése és a harccselekmények növekvő 
dinamizmusa kapcsán a legtöbb esetben csak részben történt meg az 
egységek hadtáptörz.seinek és -alegységeinek - a tömegpusztító fegyve
rek alkalmazásával vívott harc követelményeinek megfelelő - telepítése, 
őrzésének és védelmének megszervezése . 

A Magyar Néphadsereg hadtápfőnök elvtárs vezetésével a közel
múltban lefolytatott hadtáp módszertani bemutató egyik fő célkitűzését 
képezte a kialakult sablonos módszerek alkalmazásának megszüntetését 
biztosító helyes végrehajtási módozatok kialakítása és közreadása. 

A bemutatásra került ezredhadtáp második lépcső telepítése olyan 
harcászati elgondoláson alapult, miszerint a háború kezdetén a VAK-ban 
elhelyezkedő ezred hadtápja mintegy 10-12 órát tartózkodik a körleté
ben, felkészülve a menetből támadó ezred harcrendjére való felzárkó
zásra, az ellátási feladatok végrehajtására. 

A bemutató előkészítése során a gépkocsizó lövészezred hadtáp máso
dik lépcsője telepítéséhez követelményként került beállításra, hogy: 

- rendelkezzen az után- és hátraszállitási utakhoz jól csatlakozó 
bekötőutakkal és belső utakkal, az ellátási, javítási feladatok, valamint 
a körlet többirányú gyors elhagyásának végrehajtására; 

- legyen alkalmas a terep védőképessége maximális kihasználásá
nak, az ezredhadtáp alegységek széttagolt elhelyezésének bemutatására; 

- biztosítsa az elvégezhető műszaki munkák végrehajtását és az ál
cázási feltételeket; 

- tegye lehetővé az őrzés-védelem, tömegpusztító fegyverek elleni 
védelem követelmények szerinti megszervezését, a hagyományos és atom
Iegyverek pusztító hatása csökkentését . 

A bemutató elé kitűzött célok érdekében állított követelmények telje
sítésére a gépkocsizó lövészezred hadtáp második lépcsőjének telepítését 
a következők jellemezték: 
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- az ezredhadtáp vezetési pont és a hadtápalegységek 2,lx0,6 km 
nagyságú, mintegy 1,3 km' területen helyezkedtek el (13. sz. melléklet); 

- az ezredhadtáp vonalas elhelyezése az uralkodó szélirányra merő
legesen történt; 

- a körleten belül a hadtáp vezetési pont és a raktárak öt csoport
ban helyezkedtek el, széitagolva. Az egyes csoportok között átlag 200-
300 méter távolság volt biztosítva; 

- az ezred hadtáp vezetési pont rádióállomása és az egyik törzsbusz 
részére gépkocsifedezék, a vezető állomány részére a helyszínen található 
anyagból föld-fa fedezék került kiépítésre; 

- részleteiben: a hadtáp vezetési pont 200x30, a fegyverzeti raktár 
400x130, az üzemanyagraktár 300x50, az élelmezési és a ruházati raktár 
150x50, a harci-technikai, valamint a páncélos és gépjármű anyagraktár 
és javítóműhely 400xl00 méter területen helyezkedett el; 

- a gépjárművek 40-50 méter távközzel álltak be egymástól; 
- a terephajlatok természetes védőképességének kihasználása; 
- a funkciótól függően - a gépjárművek orral vagy rakfelülettel 

álltak a terepemelkedés, illetve az utak felé; 
- a járművek nagyobb része (a munka- és gépierő függvényében) 

a málházott anyaggal együtt került földbe süllyesztésre gépkocsi fede
zékbe. A gépjárművek egy részére csak a motort védő, a terephullám ol
dalába süllyesztett fedezék épült. A gépjármüvekról lemálházásra csupán 
a hordózott kenőanyag és egyes aggregátorok (földbe süllyesztve) ke
rűltek. 

A bemutatott gépkocsizó lövészezred hadtáp második lépcső a funk
cionális feladatai ellátásához szükséges feltételek megteremtése érdeké
ben, az egyes objektumokon belül a következőképpen helyezkedett el: 

Az ezred hadtáp vezetési ponton 1 db megerősítéssel adott FUG gép
kocsi golyószóróval biztosítási feladatot látott el; 2 db törzsbuszban dol
goztak a hadtáp vezetési ponton települő vezető szervek; 1 sátorban 
a hadtáp vezetési pont ügyeletes és helyettes tartózkodott; 1 könnyű 
föld-fa fedezék volt előkészítve a parancsnok hadtáphelyettes rádióállo
mására való távbeszéléshez és a belső rádióháló vezetéséhez szükséges 
távbeszélő készülékkel; a parancsnok hadtáphelyettes rádióállomása és 
személyszállító gépkocsija, valamint egy pihenősátor a hadtáp vezetési 
pont vezetőszervei részére szintén itt nyert elhelyezést. 

Az ezred élelmezési anyagraktár járművekre málházva települt. 
Földre rakásra csak a szétosztás idejére a szükséges mérő-, csomagoló
eszközök és a mért élelmicikkek kerültek úgy, hogy az ezredraktártól vé
telező ezred közvetlenek stb. járműveinek az élelmezési anyagraktár 
anyagátadóhelyéig kellett közelítenie. Az anyagátadóhely úgy került kia
lakításra, hogy a vételező gépjárművek álcázottan, folyamatosan előre 
haladva voltak képesek az élelmezési anyagraktár egyik „szélén" az 
anyagátvételt végrehajtani. 

Ugyanezen elvek érvényesültek az ezred ruházati raktárnál is. 
Az élelmezési raktárnál 1 db sátor is felállításra került a raktár ve

zető állománya feladatrunak végrehajtásához. Ezen túl a raktár mellett 
került elhelyezésre az ezredhadtáp ellátását végző mozgókonyha, egy db 
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vízszállító gépkocsi, valamint egy db sátor az étkeztetés, illetve a felfő
zésre kerülő élelem előkészítésének biztosítására . 

Az ezred fegyverzeti raktár viszonylag nagyobb elhelyezési területén 
belül négy „pólus" volt található, kettő részlegben volt elhelyezve vegye
sen - az alegységek fegyverfajtái szerint komplettírozva - a lőszerkész
let, egy külön pólusban a pirótechnikai anyag, egy másik részben a fegy
verjavító műhely. A raktáron belül az egyes lőszertároló részlegekhezt 
valamint a javítóműhelyhez körforgalom volt biztosítva. 

A lőszerraktár körletében csak a lőszerek csoportosításának idején 
voltak földre rakott készletek, 

A fegyverzeti raktár parancsnok és a javítóműhely parancsnok részére 
a hadtáp vezetési ponton készítetthez hasonló fedezéket épitettek, A fegy
verzeti raktár mellett várakozó- és gyülekezőhelyek kerültek kijelölésre. 

A páncélos és gépjármű anyagraktár körletében: a harckocsi-gépkocsi 
javító anyagraktár, a technikai javítóműhely elhelyezése biztosította a kör
forgalmat. A javítóműhely itt elhelyezett részlege rendelkezett megfelelő 
fedett területtel a javítások végrehajtásához. A vezető állomány elhelye
zésére a zárt felépítményű gépjárműveket jelölték ki. 

Az ezred üzemanyagraktár elhelyezésekor „ezred töltőhely" került 
kialakításra a kenőanyagok egy részének árokban történő elhelyezésével, 
egy-egy db benzint és gázolajat tartalmazó töltőgépkocsival és az üzem
anyagraktár vezető részére felállitott sátorral. A töltöhelyhez körforga
lom volt biztosítva. A töltőhelytől 150-200 méterre külön részlegben he
lyezkedett el a raktár többi járműve. 

A sorállomány valamennyi objektum területén sátorlapokból készí
tet sátrakban került elhelyezésre . 

A raktárak és a hadtáp vezetési pont forgalomszabályozására és for
galomirányítására forgalomszabályzó táblákat helyeztek el és emellett 
a felállított őrök forgalomszabályzó feladatokat is végeztek. Az egyes ob
jektumoknál a gépkocsi és anyagfedezékek mellett óvóárkok is készültek. 

Különös figyelemmel került megszervezésre és bemutatásra a gépko
csizó lövészezred hadtáp második lépcső tömegpusztító fegyverek elleni 
védelme, őrzés-védelmének megszervezése (13. sz. melléklet). 

A gépkocsizó lövészezred hadtáp tömegpusztító fegyverek elleni vé
delme megszervezése során az ezredparancsnok hadtáphelyettes a követ
kező szabályzati elveket és gyakorlati tapasztalatokat juttatta érvényre: 

1. A vegyi- és sugárszennyezett körletekről, az ezred várható alkal
mazási sávjában levő utak és műtárgyak romboltságáról stb. folyamato
san az ezred harcálláspontról a vegyiszolgálat főnök közölt adatokat, ame
lyekről a hadtáp tervező-szervező tiszt a parancsnok hadtáphelyettes mun
katérképén, ezzel párhuzamosan a hadtáp vezetési pont ügyeletes tiszt az 
ügyeletes helyzetnyllvántartó térképén vezetett nyilvántartást. A beér
kezett információk értékelésére a parancsnok hadtáphelyettes, parancsnok 
technikai helyettes és a fegyverzeti főnökből álló operatív csoport ké
szült fel. 

2. A vegyi-, sugár-, biológiai helyzetről nyert információk folyamatos 
pontosítására az ezredhadtáp elhelyezkedési körletében, a hadtáp vezetési 
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pont közelében megfelelő műszerekkel ellátott vegyi-sugár figyelő katona 
került felállításra - a terepkörülmények figyelembevételével. Négy órán
ként vegyi-sugárfelderítő járőr kiküldését szervezték meg, űgy, hogy azok 
a hadtáp elhelyezkedési körlete körül mintegy 2 km-es távolságban haj
tották végre feladatukat. Mindezen tevékenységet az ezredhadtáp szállító
századából és a fegyverzeti, valamint gépjármű javítóműhely állományá
ból kiképzett „nem szervezetszerű" vegyi-sugárfelderítő katonák hajtották 
végre. · 

3. Az ezredhadtáp második lépcső elhelyezési körletén belül dubliro
zottan került biztosításra a jelek és jelzések továbbítása. A viszonylag kis 
összegből beszerzett kézi hajtású sziréna mellett - amely jól hallható 
2 km-es körzetben - a hadtáp vezetési pont és a hadtáp raktárak kömtj; 
kisteljesítményű rádiókkal is biztosított volt a jelek továbbítása. A rádió
összeköttetéshez ebben az esetben a külön biztosított kisteljesítményű rá
diótelefonok szolgáltak eszközül, emellett az ezred híradó századából is 
biztosításra kerültek kisteljesítményű R-126-os rádiók. A jelek vétele után 
az objektumok személyi állománya - minden „rejtjelzés" nélkül - az 
adott veszélynek - pl. ,,légiriadó" - kiáltás láncszerű továbbadásával 
biztosította a gyors riasztást. 

4. A hadtápobjektumok széttagolt elhelyezése és álcázása érdekében 
a hadtápobjektumok és ezen belül a gépjárművek az előbbiekben más is
mertetett távolságok betartásával helyezkedtek el. A fegyverzeti raktár 
és üzemanyagraktáron belül a széttagolás „komplexesítésére" az egyes 
részlegekben mindenfajta anyagból került beosztásra bizonyos mennyiség 
az adott gépjárművekre. Az álcázás biztosítása érdekében az álcahálók 
hozzáértően voltak kifeszítve (nem ráterítve) az eszközök fölé. A föld
munka során kitermelt föld gyeptéglákkal, fagallyakkal és fűvel került 
befedésre. A légifelderítés állandó veszélyét figyelembe véve a gépjármű
vek a sűrű fenyveserdőben kerülték a tisztásokon való tartózkodást. Az 
ezredhadtáp elhelyezkedési körletén belül csak a szükséges terjedelemben 
volt engedélyezve a belső utakon a mozgás. A mozgókonyhák áruló füstje 
álcázására gallyakból készített „füstoszlató" -t helyeztek el a füstkürtő fölé. 

5. Az elhelyezési körletek elhagyását két változatban szervezték meg, 
mindegyik változatra külön jelet határoztak meg. A nem szervezetszerű 
alegységekben történő gyors körletelhagyás után 2-4 km-re besorolási 
terepszakaszok kerültek kijelölésre a hadtáp menetrendjének kialakítá
sára. 

6. A védőeszközök hiánytalan és megfelelő minőségű meglétének és 
szakszerű, gyors használatának ellenőrzésére az ezredparancsnok hadtáp
helyettes naponta egyszer gyakorlást rendelt el 20 perc időtartamban a tel
jes állomány részére. 

7. A bemutató egyik kiemelt célkitűzéseként szerepelt a terep ked
vező adottságainak a kihasználása és a lehetséges műszaki munkák soro
zatainak elvégzése. Ennek érdekében az ezredhadtáp második lépcső gép
járművei a terephajlatok, horhosok, bevágások mesterei kihasználására 
törekedtek. 
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A műszaki munkák első sorozatában 4 óra alatt a légvédelmi óvóár
kok, a hadtáp vezetési pont rádióállomásának fedezéke és a hadtáp veze
tési pont föld-fa fedezéke került kiépítésre; a második sorozatban a gép
járművek egy részének fedezékei és a légvédelmi árkok egy részének be
fedése került végrehajtásra; a harmadik ütemben a további gépjármű
fedezékek és a védőkörletek árkai készültek el. 

A földmunkák végrehajtásához az ezredhadtáp második lépcsőnek 2 db 
FRAK B-1 forgórakodó eszköz állt rendelkezésre 1 db árokásó, 1 db mar
koló és 1 db földlazító munkafejjel. 

Összesen 12 óra alatt - 3 ütemben - elkészült: 

10 db gk. fedezék 
8 db gk. motorvédő fedezék, a technika, amely a teljes technika 

23"/o-a 
95 fm óvóárok 

2 db föld-fa fedezék 
11 db térdelő lövészgödör 

2 db lövészteknő 
3 db álló lövészgödör 
8 fm hordófedezék 

Az össz. állomány 70-759/o-ára 

A hadtáp elhelyezési körletében végzett műszaki munka által bizto
sított védelmen túl, a terep védőképessége mintegy 15-200/o-ban segí
tette még a „ védettség" arányának emelését, így összesen a technika mint
egy 40-45%-a, a személyi állomány 85-95%-a védettségével lehetett szá
molni. Kedvezőtlenül befolyásolta a műszaki munkák végzését a nehéz, 
köves-kötött talaj. Nagymértékben segítette a műszaki munkák végzését 
a 2 db FRAK B-1 eszköz, melyek segítségével például a hadtáp vezetési 
pont föld-fa fedezéke 4 fő részére munkalehetőséget biztosítva, 2 gépóra 
és 18 munkaóra felhasználásával készült el. Az egyik objektumnál létre
hozott 30 fm óvóárok - 60 cm-es mélységű - 2 gépóra és 12 munkaóra 
felhasználásával készült. 

A forgórakodó gép - amelynek első példányai már megjelentek csa
patainknál - igen hasznos eszköznek bizonyult mind az anyagrakodás, 
mind a műszaki munkák elvégzésében. 

8. A sugárellenőrzést a hadtáp vezetési pont közelében felállított vegyi
sugárfigyelő katonák végezték folyamatosan. A sugáradagméréshez az 
egyéni és csoportos mérőműszerek szolgáltak. A sugáradagnyilvántartást 
az ezredparancsnok hadtáphelyettese a Csapathadtáp Utasítás 65. pont
jában előírtaknak megfelelően szervezte meg. 

9. Járványvédelmi rendszabályokat a személyes higiéniai rendszabá
lyok megkövetelésén túl, különösebben nem foganatosítottak a bemutató 

• beállítása miatt. A fő feladatot a higiéniai rendszabályok betartásához 
megfelelő mennyiségű víz biztosítása jelentette. 

10. Az ellenség atomcsapásai következményeinek felszámolására és a 
preventív rendszabályokra az ezredparancsnok hadtáphelyettes komplex 
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jelleggel elkészítette az ezredhadtáp tömegpusztító fegyverek elleni védel
mének és őrzésének tervét. 

A tervet az ezredparancsnok hadtáphelyettes - az ezredparancsnok 
és a hadosztályparancsnok hadtáphelyettes által adott intézkedések figye
lembevételével - a parancsnok technikai helyettes, fegyverzeti szolgálati 
főnök bevonásával, a hadtáp tervező-szervező tiszt segítségével készí
tette el. 

A terv grafikus és táblázatos részekre tagozódott. Részleteiben a kö-
vetkezőket tartalmazta: 

a) Riadójelek és a személyi állomány tevékenysége. 
b) A hadtáp erőinek és eszközeinek elosztása. 
c) Hadtápobjektumok harcértéke és feladatai. 
d) Az őrzés és védelem egyéb rendszabályai. 
e) A körlet elhagyásának rendje vázlatok szerint. 
f) Bakteriológiai felderítés feladatai. 
g) Vegyi-<mgárfelderités rendje. 
h) Csapás következményei felszámolásának rendszabályai, erői és esz-

közei: 
- ezredhadtáp mentőosztagok állománya, eszközei és feladatai; 
- tűzvédelem erői, eszközei és feladatai. 
i) Műszaki munkák elvégzésének rendje. 
A „vonalas" elhelyezkedést alapul véve az ezredhadtáp mentőosztag

ból kettő került létrehozásra. Egyik a hadtápkörlet vonalas elhelyezési 
északi, a másik a déli részén gyülekezett adott jelre, 

A hadtáp metőosztagok állományába beosztásra kerültek: 
- vegyi-sugárfelderítők; 
- mentő és romeltakarító-tűzoltó erők és vontató gépjármű. 
Tartalékként közismert, hogy a gépkocsizó lövészezred hadtápalegy

ségek és törzs szervezetét tekintve, a vegyi-sugárfelderitésre és az egész
ségügyi feladatok ellátására csak a más hadtáp beosztású katonákból e 
célra kiképzettekkel lehet számolni, amennyiben szak-megerősítést az 
ezredhadtáp nem kap. 

A tömegpusztító fegyverek elleni védelem, őrzés-védelmi terv váz-
laton kifejezett része tartalmazta: 

- az ezredhadtáp objektumok elhelyezését; 
- a tartalék körleteket; 
- a védőállásokat; 
- az őrhelyeket; 
- a tűzösszeköttetés rendjét; 
- a nem szervezetszerű osztagok gyülekezési helyeit, alkalmazásuk 

irányát; 
- az összeköttetés rendjét; 
- a vegyi-sugárfigyelő őr és járőrök helyét, mozgási vonalát; 
- a besorolási pontokat; 
- a körlet elhagyásának útvonalait. 
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Az elkészített komplex terv alapján az egyes objektumok parancs
nokai - személyekre részletezve - szervezték meg és gyakoroltatták be 
alárendeltjeikkel a tervben szereplő feladatokat. 

Fontosságának megfelelő részletességgel került megszervezésre a gép
kocsizó lövészezred hadtáp tűzvédelme. 

Az őrzés-védelem feladatai között lényeges helyet foglalt el a hadtáp 
gyulladás- és robbanásveszélyes anyagai, technikája tüzének megelőzése, 
illetve a keletkezett tüzek oltásának megszervezése. A terv erre vonat
kozóan tartalmazta: 

- a figyelés, értesítés, jelzés rendjét; 
- a megelőzés feladataihoz tartozó feladatokat: 

gépkocsik körül a gyúlékony avar eltakarításának feladatait; fa
torlaszt képezhető fák eltávolításának rendszabályait; tűzoltóesz
közök üzemképes állapotban való előkészítését stb.; 

- a tűzoltó alegységek állományát, felszerelését és feladatait. 
A tűzoltás feladatai végrehajtásához a Cs-346-os töltőgépkocsikat is 

számításba vették átemelő szivattyúállomásként. 
összefoglalva: az ezredhadtáp második lépcsője mindenoldalú bizto

sításánál azon alapelv érvényesül, hogy minden hadtápobjektum felkészül 
meglevő, illetve megmaradó erői és eszközei alkalmazásával a feladatok 
végrehajtására, emellett az ezredparancsnok hadtáphelyettes saját irányí
tásával is felkészít nem szervezetszerű osztagokat a védelmi feladatokra, 
illetvé a következmények felszámolásának végrehajtására. 

A gépkocsizó lövészezred hadtáp második lépcsője elhelyezési körle
tében az ezredparancsnok hadtáphelyettes a hadtápvezetését a viszony
lag széttagolt elhelyezés távolságai, a rendelkezésre álló állomány, a hír
adó eszközök és vezetés folyamatos biztosítása által támasztott követel
mények figyelembevételével, a rendelkezésre álló híradó eszközök célszerű 
felhasználásával szervezte meg. 

A vezetésnek az ellenséges támadások esetén való folyamatos bizto
sítása érdekében a parancsnok hadtáphelyettes lényeges szerepet szánt 
a hadtáp vezetési ponton és a fegyverzeti raktárnál kiépített föld-fa fede
zékeknek. Az ezekben elhelyezett távbeszélő-készülék, illetve a kistelje
sítményű rádiók az alábbi követelmények teljesítésének, a folyamatos 
hadtápvezetés biztosításának alapvető eszközét képezték. Az ezredhadtáp 
belső vezetésének biztosítását célozta az az intézkedés is, mely szerint 
minden objektum köteles volt 1-1 fő összekötő katonát küldeni támadás 
esetén a parancsnok hadtáphelyettes fedezékéhez. 

Következtetésként levonható, hogy a módszertani bemutató foglalko
zásnak ez a mozzanata is jól tükrözte az elhelyezkedés és a minden
oldalú biztosítás hozzáértő, követelménytámasztó végrehajtásának jelentő
ségét. Világosan megmutatta, hogy amennyiben nem teszünk meg mindent 
hadtápalegységeink és hadtáptörzseink maximális megóvására, úgy nem 
lesz el'egendő erő és eszköz a csapatok harca hadtápbiztosításának végre
hajtására. 

A bemutató ezen mozzanata alapján következtetésként levonható az 
is, hogy a jövőben nagyobb figyelmet kell fordítani a hadtáptörzsek és 
alegységek felkészítésében: 
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- az elhelyezkedési (települési) körlet hozzáértő kiválasztására, fel
derítésére, ezen keresztül a terep védőképességének és rejtési lehetőségé
nek mesteri kihasználására ; 

- minden esetben meg kell követelni a széttagolt elhelyezkedést, 
valamint a műszaki munkák sorozatainak reális számvetéseken alapuló 
megtervezését - ahol lehetséges, a végrehajtását is; 

- a tömegpusztító fegyverek elleni védelem, őrzés-védelem megter
vezését és megszervezését, valamint begyakorlott végrehajtását az ellátási 
feladatokkal egy színvonalű kézséggé kell fejleszteni; 

- minden esetben biztosítani kell az elhelyezkedési (települési) kör
leten belül a szervezett munka és védelem alapját képező folyamatos 
belső összeköttetést. 
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Gépkocsizó lövészezred hadtáp vezetési pont 
telepítése és berendezése 

Barabás Gyula örruigy 

Jelen cikkben a gépkocsizó lövészezred hadtáp vezetési pontjának 
telepítésével és berendezésével kapcsolatosan néhány - gyakorlatban 
megvalósítható - tapasztalatot szeretnék közreadni, melyek a hadtáp 
vezetési feltételei biztosítását jelentősen elősegíthetik. 

A Magyar Néphadsereg hadtápfőnök elvtárs vezetésével 1970. szep
tember 7-10. között lefolytatott hadtáp módszertani bemutató gyakorlat 
- az előző időszakokban végrehajtott településektől eltérően, melyek 
során több dolgot csak feltételeztünk - úgy helyeztük el a gépkocsizó 
lövészezred hadtáp vezetési pontját, ahogy azt szabályzataink előírják 
harci körülmények között. Feltételeztünk egy olyan állapotot, hogy az 
adott helyen az ezred hadtápja már 10-12 órája tartózkodik. A gyakor
laton az ezredhadtáp személyi és technikai állománya 1000/o-os feltöltött
séggel vett részt. Az összeköttetés fenntartására rendelkezésre állt a 
rendszeresített, valamint az ezredparancsnok által az ezredhadtáp részére 
biztosított 1 db GAZ 69-/R. (R-104 AM + R-105) gépkocsi, 4 db R-106 
rádió és 1 db R-113 rádió (FUG kom. sz.). 

Az ezred hadtáp vezetési pont rendeltetése - mint ismeretes - a 
harc előkészítése során és a harc során és a harc alatt a hadtápalegységek 
vezetésének biztositása. 

Fenti feladat végrehajtása érdekében az ezred hadtáp vezetési pontot 
olyan helyen telepítettük, ahonnan biztositva volt a hadtápalegységek 
folyamatos vezetése, emellett a harcállásponttal, valamint az elöljáró 
hadosztály hadtáp vezetési ponttal való összekötetés. 

A hadtáp vezetési pont a hadtápalegységek települési körletében he
lyezkedett el. Két változat is lehetséges a hadtáp vezetési pontnak a 
települési körletén belüli elhelyezésére: 

Egyik változat, amikor a hadtáp vezetési pont a hadtápalegységek 
településének középpontjában, másik változat, amikor a települési kör
let szélén helyezkedik el. 

A vezetés, összeköttetés folyamatos biztosításának szempontjából a 
középponti helyen történő település célszerűbb, míg a tömegpusztító fegy-
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verek hatása elleni védelem szempontjából az ezred hadtápalegységeinek 
vonalas telepítése, ezen belül a hadtáp vezetési pontnak valamely szár
nyon való elhelyezése indokoltabb annak ellenére, hogy ilyen változatban 
a két szélső hadtápobjektum közötti távolság 1200-1400 méterre meg
növekszik. 

Az általános elvek figyelembevételével a gépkocsizó lövészezred had
táp vezetési pontjának elhelyezésére, az elemek működésének biztosítására 
egy 110X60 méteres, mintegy 6600 m 2 terület szükséges, amennyiben a 
terep megfelelő fedettséget biztosít (fenyőerdőben való településkor -
amit ez a gyakorlat is bizonyított - az álcázásra különös figyelemmel 
kell lenni, mivel vízszintes álcázást alig nyújt). Ugyancsak fontos feladat 
a terepadta lehetőségek, a természetes és mesterséges tereptárgyak maxi
mális kihasználása, annak érdekében, hogy a műszaki munkák mennyisége 
csökkenjen. 

A gépkocsizó lövészezred hadtáp vezetési pont személyi, technikai 
állományát az alábbiak képezik (a gyakorlat adatai alapján): (12. sz. 
melléklet) 

1 Technikai eszközök 

Szem. áll. 1 von-
jármú tat-Alegység, mány szerv --meg-

nevezése 
~ "'" "'" " "' "" "' "" :;; ~ 
00 

' N ' ~~ :ó .!i ~ ,; il N oo N' e, 
N ,; .lf 00 -,: . ..; <:g ::, .. ~ ~"" ~:;; 00 00 :o .0 ., - e, - e, .. r.. °'-- ,o - "' 

HTPH és 
htp. tö. 6 1 3 10 

Techn. h. 
és törzse 4 1 1 6 

HVPpol. m. 1 1 

Fegyv. szolg. 1 1 2 

Kom.sz.+ 
hír. szd-tól 8 8 1 1 1 2 

Pü. szolg. 1 1 1 3 

Szü. ányk. 
rlg. 2 1 3 

HVP ello. 
1 

rlg. 1 4 1 5 
' ' 2 1 

Összesen: 15 5 18 

1 

38 1 1 1 

1 

2 2 1 
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A fenti állomány megoszlott: 

1. Vezetési csoportra: mely a hadtáp vezetési pont alapját képezi és 
magába foglalja a parancsnok hadtáphelyettest és a közvetlen alárendelt 
szolgálatiág-vezetőket (üza., élm., ruh. szolg. vez.), a terv-szerv. tisztet, 
az egészségügyi szolgálatvezetőt, a parancsnok technikai helyettesét és a 
technikai törzs tiszti állományát, a fegyverzeti főnököt és a hadtáp veze
tési pont politikai munkását - az adott esetben az ezred közvetlen 
alegységek politikai helyettesét. 

2. A harcálláspont állományába és a hadtáp vezetési csoportjába köz
vetlenül nem tartozó csoportjára: mely a pénzügyi szolgálatot, valamint 
a személyügyi és állománykezelő részleget foglalta magában. 

3. Kiszolgáló részlegre: mely a hadtáp vezetési pont és az ezredhad
táp ellátását közvetlenül biztosító csoportból állt és adott esetben magába 
foglalta az ezredtörzs, ezredhadtáp és az ezredközvetlenek ellátószakaszá
nak egy részét. 

Gépkocsizó lövészezred vonatkozásában véleményem szerint külön 
biztosító csoportról nem beszélhetünk, mivel ezt a feladatot a HVP állo
mányába tartozó személyekből és az ezred hadtápalegységekből szervez
zük saját objektumainkhoz. A feladatnak. helyzetnek megfelelően az ezred
parancsnok megerősítésként adhat erőket a meglevők kiegészítésére. 
(Konkrét esetben a HVP-n levő FUG is ilyen megerősítő eszközt kép
viselt.) 

Célszerű a megbízható őrzés-védelem végrehajtásának biztosítására 
egy gépkocsizó lövészszázadot - teljes személyi állománnyal, fegyverzet
tel, gépjárművel - az ezred hadtápobjekumok - HVP raktárak, műhe
lyek - őrzés-védelmére, vagyis az ezredhadtáp megerősítésére adni. 
Több, előző gyakorlat tapasztalata bizonyította ennek szükségességét, 
azonban ez a harcoló csapatok terhére nem mindig oldható meg. 

A kialakított csoportok munkafeltételeit a szervezetszerűen biztosí
tott eszközök felhasználásával úgy biztosítottuk, hogy a vezetési csoport 
törzsbuszban, a vezetési csoportba nem tartozó állomány pedig 63 M be
rendezett munkasátorban végezte munkáját. 

A HVP ügyeletes tisztet külön sátorban, a HTPH-i törzsbuszhoz közel 
helyeztük el, míg a tiszti állomány pihentetésére 63 M egységes sátrat 
biztosítottunk. 

A kiszolgáló részleg elhelyezési körletét úgy jelöltük ki, hogy a hadtáp 
vezetési pont vezetési tevékenységét, munkáját ne zavarja, ugyanakkor 
nagyon távol ne legyen, hogy az állományát gyorsan be lehessen vonni 
a feladat végrehajtásába, emellett az ezred hadtápegységek kiszolgálását 
folyamatosan, zavartalanul biztosítani tudja. 

A munkavégzésre és a tiszti, tiszthelyettesi állomány étkeztetésére 
fü;szesen 2 db munkasátrat biztosítottunk. 

Az állomány a felszerelését a munkahelyén, illetve a gépkocsin he
lyezte el. A hadtáp vezetési pont állománya munkafeltételeinek biztosí
tására és pihentetésére így összesen 5 db 63 M egységes sátor szükséges . 
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Ezzel a mennyiséggel az állomány szükségletei huzamosabb igénybevétel 
esetén is biztosíthatók. 

Az ezredhadtáp vezetési pont elhelyezésénél az általános követelmé
nyeken túl a körletet úgy kell megválasztani, hogy az több irányban 
gyorsan elhagyható legyen. Ezért a célszerű belső forgalmi rend kialakí
tása mellett különböző változatoknak megfelelően több, a körlet gyors 
elhagyására hivatott útvonalat jelöltünk ki. 

Az ezredhadtáp vezetési ponton végzendű műszaki munka vonatkozá
sában az eddigi gyakorlatok során, a formai intézkedéseken túl - nép
gazdasági okokra, az egyhelyen történő rövididejű tartózkodásra, s arra 
hivatkozva, hogy az ezredhadtáp saját erejéből erre úgysem képes -
általában kevés gondot fordítottunk, bár a műszaki biztosítást szabály
zataink minden helyzetre meghatározzák. A települési körlet talajviszo
nyai, s az ott-tartózkodás időtartama rendkívüli mértékben befolyásol
ják az elvégzendő műszaki munkák mérvét. Véleményem szerint, annak 
ellenére, hogy rövid ideig is tervezzük az egyhelyben való tartózkodást, 
meg kell szervezni és kezdeni a műs:zJaki munkák elvégzését, mivel az 
egyhelyben való tartózkodás időtartama a legtöbb esetben előre nem 
látható. 

10. kép 

Legelőször óvóárkokat a személyi állomány, gépkocsifedezéket (motor
fedezéket) a vezetés feltételeit biztosító törzsbuszok és rádiós gépkocsi 
részére, majd a kijelölt irányban a várható ellenséges behatásnak meg~ 
felelően a lövészgödröket kell kiépíteni. Ezen munkával párhuzamosan a 
fedezékek kiépítését is meg kel! kezdeni és végrehajtani. 

50 



11. kép 

A felmérés és tapasztalatok alapján a gépkocsizó lövészezred hadtáp 
vezetési ponton a személyi, technikai állomány jelentőségét tekintve az 
alábbi műszaki munkák elvégzését tartjuk szükségesnek. A bemutatón 
az említett idő alatt a rendkívül feszített körülmények között az ellátási 
és szállítási feladatok tervezése és végrehajtása, valamint az objektumok 
berendezése mellett (az ezredhadtáp állományának és a rendelkezésre álló 
gépi eszköz, 1 db FRAK B-1 bevonásával) ennek mintegy 500/o-át meg
építettük erősen köves talajban, ahol a gép a felső 40-60 cm talajréteg
ben tudott csak munkát végezni. 

-----· 
A műszaki munka Ql 12 óra alatt -- bl) 1 -

•Ql Ql 1 
"' Ul Ql.M :,. ráfordítva I megmoz- beépített bl) :,., +' 

megnevezése, ,a, e ·a munkaóra gatott fa mértékegysége Xl e •Ql kézzel/ föld :~ s bl) (m3) Ql géppel (m3) 
r/) E 

1 i 

óvóárok m 20 11 4 2 8,8 -
Gk. fedezék db 5 2 54/6 48,5 ~ 

Lövészgödör db 18 11 14/ 10 -
Fedezék db 2 1 24/2 19 3 

ÖSSZESEN : 96/ 10 1 86,3 3 
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12. kép 

Természetes, hogy normál vagy homokos talajon, ugyanezen idő alatt 
és erővel a műszaki munkák nagyobb százalékban végezhetők el. 

Első alkalommal került sor az ezredhadtápban rakodásra és műszaki 
munkák végzésére forgórakodó alkalmazásra. Az általa elvégzett munka 
minősége, gyorsasága bíztató, az ezredhadtáp feladatainak növekedése 
szükségszerűen veti fel az ezredhadtápban 1-2 db FRAK B-1 típusú 
önjáró rakodógép rendszeresítését a különböző munkafejekkel. 

A szükséges műszaki munka mennyiségét a terep természetes védő
képességének kihasználása befolyásolja és megváltoztatja, ezért a ráfordí
tott munka mértéke helyenként más-más. 
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Az egyes műszaki létesítményeket (elemeket) olyan helyen és úgy 
építettük ki, hogy a gépkocsik (elemek) között 25-35 méter távolság 
legyen, igy biztosítsa a bennük elhelyezett technikai eszközök, berende
zések rendeltetésszerű használatát, valamint megóvását, hogy hagyomá
nyos eszköz (bomba, lövedék, rakéta) csak egyet semmisítsen, rongáljon 
meg egyszerre. 

Az óvóárkot ott helyeztük el, ahol a személyi állomány zöme tartóz
kodott. A gépkocsifedezékek a szakjánnü zavartalan üzemeltetésének 
biztosításán túl az ott tevékenykedő állománynak is védelmet, illetve 
megfelelő munkafeltételeket biztosítottak. A fedezékek kiépítését a veze
tési csoport közelében hajtottuk végre úgy, hogy 6-8 fő befogadására, 
emellett munka végzésére alkalmas legyen, s ezért berendeztük munka
feltételeket biztosító asztalokkal, ülőkékkel és szükségvilágító eszkö
zökkel. 

A hadtáphelyettesi törzsbuszból és a HVP ÜTI távbeszélő készüléké
ről lecsatlakozó és a fedezékből is működő készüléket telepítettünk. Az 
elöljáróval való összeköttetés fedezékből való biztosítására R-104 AM 
rádióállomással a távvezérlési rendszert is kiépítettük. A belső összeköt
tetés fenntartására az R-106-os rádióállomás szolgált. 

A végzett műszaki munkák, valamint az eszközök álcázására fokozott 
figyelmet fordítottunk, úgy hajtottuk végre, hogy az álcázóanyag a kör
nyezetre jellemző, abba teljesen beleillcszkedő. abból való, de ne mester
kélt legyen. Az elhaló, színét, jellegét változtató álcázóanyagok időbeni 
rendszeres cseréjére különös gonddal ügyeltünk. Gondosan álcáztuk az 
árokszéleket, földhányásokat is. 

A kialakult szokással ellentétben nem engedtük meg a települési 
hely természetességének megbontását (pl. díszítő elemek. utak építése, 
csapások létesítése). Alcahálók akkor nyújtanak kielégítő álcázást, ha azok 
nem közvetlen a gépkocsira, sátrakra stb. vannak terítve - mint az 
á1talános szokás -, hanem azokat 2-3 méterrel magasabban a tárgy 
felett helyeztük el. 

Az ezredhadtáp vezetési pont településével párhuzamosan kijelöltük 
a hadtáp vezetési pont tartalék helyét, szemrevételeztük és szükségszerűen 
előkészítettük. A hadtáp vezetési ponttól 200-250 méter távolságra 
50X50 méteres terület került kijelölésre és előkészítésre helikopter le
szállóhely céljára. 

Természetesen ahhoz, hogy az ezredhadtáp vezetési pont rendelteté
sének megfelelő legyen, az elmondottakon túl szabályozni kellett a had
táp vezetési pont belrendjét, illetve a munkahelyeken végzendő tevékeny
ségek rendjét. 

Az elmondottakat a gépkocsizó lövészezred hadtáp vezetési pontja 
telepítésének egy - véleményem szerint a követelményeknek megfelelő -
változatát igyekeztem bemutatni, azt a változatot 1 amelyet a hadtáp mód
szertani gyakorlaton is bemutattunk. Más körülmények között, más tere
pen a hadtáp vezetési pont telepítésének különböző mód.szerei, változatai 
alkalmazhatók, azonban az általános elvek, módszerek és követelmények 
azonosak maradnak. 
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A gépkocsizó lövészezred fegyverzeti és lőszerraktárának, 
fegyverzeti javítóműhelyének telepítése és berendezése 

N a g y J á n o s őrnagy 

Az 1970-es év a csapathadtápok felkészítése szempontjából jelentős 
előrelépés éve volt. A lefolytatott hadtáp kiképzés-módszertani bemutató 
gyakorlat is ezt bizonyítja, melynek jelentőségét alapvetően az húzza alá, 
hogy sikerült a korábbi évek tapasztalata alapján néhány kérdést tisz
tázni, pontosítani, illetve újszerűen, a korszerű elveknek megfelelő módon 
bemutatni. 

1. Az ezred fegyverzeti javítóműhely a hadtáp települési (elhelyezke
dési) körletén belül települ. A település rendjét az ezred fegyverzeti főnök 
állapítja meg a parancsnok hadtáphelyettese által, a fegyverzeti és lőszer
raktár, javítóműhely részére kijelölt települési körleten belül (16. sz. mel
léklet). 

A fegyverzeti javítóműhely telepítésénél célszerű az alábbi szem
pontokat figyelembe venni: 

- a természetes álcázási lehetőségek kihasználása, elsősorban az el
lenség légi figyelésével szemben; 

- a javítóműhely települési helye biztosítsa az őrzési és védelmi 
lehetőségeket az erők és eszközök minimális ráfordításával; 

- a javítóműhely a lőszerraktár települési helyéhez közel települjön, 
és az feleljen meg a biztonsági és tűzvédelmi rendszabályoknak; 

- a javítóműhely telepítésénél törekedni kell a ki- és l;>ehajtási út
vonalak meglétére. 

A b2mutatón az ezred fegyverjavitó műhely telepítésénél 2 db speciális 
miihelygépkocsi, egy db anyagos gépkocsi, egy db pótkocsi került el
helyezésre. Az őrzés-védelem céljából 2X5 m-es futóárkot ástak ki, és 
kiépítettek egy db könnyűfedezéket. Ezen munkák elvégzéséhez szükséges 
volt: 

- gépi munkaóra 
- kézi munkaóra 

3.5 (FRAK B-1) 
95 

A jelzett földmunkát a fegyverjavító műhely saját állományával 
képes a település első napján végrehajtani úgy, hogy emellett a legszüksé-
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gesebb fegyverjavítási munkákat ís biztosítani tudja, napi 10-12 munka
órát véve figyelembe. 

A fegyverjavító műhely elhelyezése a lőszerraktár közelében történt, 
abból az elgondolásból kiindulva, hogy az alegységek a sérült anyagok, 
fegyverek vagy csomagolóeszközök hátraszállítása alkalmával egyidőben 
és egy útvonalon rövid idő alatt képesek legyenek azok leadására. Figye
lembe lett véve oTyan szempont ís, hogy a munkahelyek egymástól 
legalább 25-30 m-re kerüljenek elhelyezésre annak érdekében, hogy 
légitámadás esetén a veszteség minimálisra csökkenjen (egy légi bomba 
vagy rakéta csak egy munkahelyet semmisítsen meg egyszerre). 

A személyi állomány pihenőhelyét a körülményektől függően célszerű 
a munkahelyektől kb. 50-1!0 m-re elhelyezni. 

A bemutató gyakorlaton a feladatok végrehajtására a fegyverjavíto 
műhely mintegy 20 fős állománnyal rendelkezett. 

Technikai eszközök az alábbiak voltak: 

Mechanikai műhelygépkocsi 
Akku. töltő- és műszergépkocsi 
Javító és karbantartó-anyagszáll. gk. 
TM-aggregátor 
HAB-4 aggregátor 
502 típusú műhelyfelszerelés 

1 db 
1 db 
1 db + pótkocsi 
1 db 
2 db 
1 kit . 

Ezen állománnyal a fegyverjavító műhely 8-10 munkaóra alatt a 
következőket képes végrehajtani: 

- a lövész fegyverjavító részleg személyi állománya kisjavítást vé
gezni 56 db különböző lövészfegyveren ; 

- a löveg- és aknavetőjavitó részleg személyi állománya kisjavítást 
végezni 10 db különböző típusú lövegen és aknavetöen; 

- az optikai és inframűszer-javító részleg személyi állománya kis
javítást végezni 35 db különböző típusú optikai és infra eszközön, és 45 
óra alatt képes feltölteni 180 db ezüstcink akkumulátort (infra eszközhöz); 

- az RPT javítórészleg személyi állománya kisjavítást végezni 1 db 
2P-27 harcjárművön. 

A fegyverjavító műhely a felsorolt javítások végrehajtásához, a kü
lönböző típusú anyagokhoz a normagyüjtőben szereplő javítóanyagokkal 
rendelkezik. 

2. A fegyverzeti és lőszerraktár az ezredhadtáp települési körletén 
belül települ. Településénél - a javítóműhelyhez hasonlóan - célszerű 
néhány olyan fontos szempontot figyelembe venni, amely működésére, 
őrzés-védelmére és tömegpusztító fegyverek elleni védelemre jelentős 

befolyást gyakorol. 

Ilyen szempontok például: 
- a természetes álcázás, 
- a települési hely őrzési és védelmi lehetőségeinek figyelembevétele 

az erők és eszközök minimális ráfordításával, 
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- a: ki- és behajtási útvonalak gondos megválasztása, valamint 
- a tűzbiztonsági rendszabályok betartásának és a tűzoltás lehető-

ségeinek állandó szem előtt tartása. 

Célszerűnek és fontosnak tartom a gépkocsik közötti távolságok 
terepadta lehetőségek figyelembevételével történő meghatározását is. En
nek alapján a gépkocsik között 15-20 m-es távolság látszik megfelelőnek, 
a gépkocsicsoportok között pedig mintegy 70-100 m.. A csoportosításnál 
az egy zászlóaljnak megfelelő ürméretű és fajtájú lőszerek halmazát cél
szerű összeállítani úgy, hogy egyes csoportok megsemmisülése esetén is 
fel lehessen tölteni egyes harcoló alegységeket bizonyos mértékig. 

A kiképzés-módszertani bemutató gyakorlaton a lőszerraktár telepü
lési körletében a szállító gépjárművek 30 százalékánál motorbeásás tör
tént, valamint 1 db fedezék került kiépítésre és 3 db 5 m-es futóárok 
kiásásra, melynek elkészítése 120 kézi munkaórát vett igénybe. E föld
munkákat - a gyakorlatok tapasztalatai szerint - a gépkocsivezetők 

képesek a település első napján elvégezni, a lőszerszállítási feladatok 
végrehajtása mellett. 

A fegyverzeti és lőszerraktár feladata végrehajtásához rendelkezik 
mintegy 5 fős állománnyal és a tárolandó lőszer szállításának megfelelő 
hadtáp szállítóeszközökkel. 

• • 
• 

A fegyverzeti és lőszerraktárakban folyó munka sokrétű és végre
hajtására esetenként - a helyzettől függően - kevés idő áll rendelke
zésre. Végrehajtása érdekében a személyi állomány magas fokú kiképzett
sége és begya-korlottsága szükséges. Ennek érdekében célszerű azt a 
Módszert követni, amely előtérbe helyezi a hadtápbiztosítás feladatainak 
komplex gyakoroltatása előtt a feladatok részenkénti begyakoroltatását 
és· a részfeladatok legcélszerűbb megoldási módszereinek kidolgozását is. 

Befejezésként azt a következtetést vonom le, hogy a lefolytatott 
hadtáp módszertani gyakorlat számos figyelmet érdemlő tapasztalatot 
adott, amelyek felhasználásával lényegesen elő tudjuk segíteni a hadtáp
biztosítás elveinek, gyakorlati módszereinek további tökéletesítését, illetve 
a különböző szolgálati ágak munkájának magasabb szintre való emelését. 
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Az ezred élelmezési raktárának telepítése, berendezése 

Sz a k á e s J á n o s százados 

A csapatok élelemmel történő ellátása a korszerű harcban magas, de 
ellátási tagozatonként eltérő követelményeket támaszt az élelmezési szol
gálattal szemben. Amíg az ellátó alegységek alapvető feladata az, hogy 
a személyi állomány részére naponta több alkalommal minden körül
mények között biztosítsák a szükséges élelmiszereket, anyagjárandósági 
cikkeket és ivóvizet, addig az egység élelmezési szolgálatának egyik leg
fontosabb feladata a napi fogyás pótlására szolgáló élelmiszerkészletek 
tárolása, szállítása, elosztása és rendszeres feltöltése. 

E feladatkomplexum egyik legjelentősebb mozzanata a működési 
(munka-) feltételek megteremtése, vagyis az egység (ezred) élelmezési 
raktárának telepítése, amelynek végrehajtása - az egységraktárak tele
pítésén belül - függ a mindenkori harchelyzettől és az ellenség által 
várhatóan alkalmazásra kerülő fegyverfajtáktól. 

Az ezred élelmezési raktár telepítése mind a hagyományos, mind a 
tömegpusztító fegyverek alkalmazása esetén azt jelenti, hogy a ráktár 
képes anyagok átvételére és kiadására, vagyis megszervezésére és végre
hajtásra kerültek mindazok a rendszabályok, amelyek egyrészt a raktár 
őrzés-védelmét, másrészt a működéshez szükséges körülményeket bizto
sítják. 

Az ezred élelmezési raktár telepítése végrehajtható a különféle élel
mezési anyagot szállító járművek, tehát a raktár elhelyezkedésével és az 
általános szállítójárművön szállított élelmezési anyagok földre, műszaki 
létesítményekbe, vagy állandó jellegű építményekbe történő helyezésével. 

Az ezred élelmezési raktár feladatainak végrehajtására a következő 
állománnyal és készletekkel rendelkezik, illetve rendelkezhet: 

Létszám: 
tiszthelyettes 
sorállomány (gépkocsivezetőkkel együtt) 

Technikai eszközök: 

általános szállltójármű (tgk.) 
hűtőgépkocsi 

l fő 

5-7 fő 

2 db 
l db 
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kenyérszállító gépkocsi 
vízszállító gépkocsi 

(25. sz. melléklet). 

1 db 
1-3 db 

Az ezred élelmezési raktárának telepítése szorosan beletartozik az 
ezredraktárak általános telepítési rendjébe, így a telepítés, ezen belül az 
őrzés-védelem általános rendszabályait az ezredparancsnok hadtáphe!yet
tese határozza meg az élelmezési raktár részére is. 

Van azonban néhány olyan követelmény, amelynek megvalósítása az 
élelmezési raktáron belül az élelmezési szolgálatra hárul. Ilyen követel
mények a következők: 

1. Alapvető, hogy az ezred élelmezési anyagraktár a harc minden idő
szakában képes legyen élelmezési anyagok azonnal kiadására és átvételére. 

E témában feltétlen meg kell említeni azt, hogy bár az alárendelt 
ellátó szervek a nem romlandó élelmiszerekből több javadalmazásnyi 
mennyiséggel rendelkeznek, így a napi utánpótlás esetleges fennakadása 
esetén is képesek egyes ételfajták elkészítésére, azonban a romlandó 
élelmiszerek napi egy alkalommal, illetve az ivóvíz esetleg napi több 
alkalommal történő kiszállítására szükség lehet. 

Ennek figyelembevételével, valamint azzal is számolva, hogy az alá
rendelteknél a készletek a harc folyamán részben, vagy teljes egészében 
megsemmisülhetnek (szennyeződhetnek), természetesen· indokolt az összes 
élelmiszer napi egy alkalommal történő folyamatos utánpótlása is. 

Az élelmiszerek azonnali pótlására történő állandó készenlét az ezred 
élelmezési raktár vonatkozásában a következőket jelenti: 

- az élelmiszerek és egyéb élelmezési anyagok alárendeltenkénti 
csoportosítását (kimérés, elosztás), csomagolását és a szállítójárműveken 
történő elhelyezését; 

- az élelmiszereket szállító járművek, illetve földre helyezett élel
mezési anyagok olyan elhelyezését, hogy onnan az anyagátadás, illetve 
kiszállítás azonnal megkezdhető Jegyen; 

- az anyagkiadás okmányainak megfelelő előkészítését; 
- az ezred élelmezési raktár olyan megfelelő elhelyezését, telepítését, 

hogy ott az anyagok kiadásával, illetve kiszállításával egyidőben az elöl
járó által kiszállított élelmezési anyagok átvétele is végrehajtásra kerül
hessen. 

Szorosan e témához tartozik az is, hogy az ezred élemezési szolgá
lathoz tartozó vízszállító járművek állandóan feltöltött állapotban legye
nek, az azonnali vizigény kielégítésének végrehajtására. 

Természetes, hogy a felsoroltak végrehajtása csak abban az esetben 
lehetséges, ha az élelmezési raktár telepítése jól járható utak mellett 
történik és a járművek körforgalmát biztosítjuJ:t:. 

2. A másik alapvető követelmény az élelmezési szakanyagok és ezen 
belül is az élelmiszerek külső tényezőkkel, illetve tömegpusztító fegyverek 
alkalmazása esetén azok pusztító és szennyező hatásával szembeni vé
delme. 
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Az élelmezési anyagok külső környezeti károsító tényezőkkel szem
beni védelme egyrészt biztosított a meglevő megfelelő csomagolástechnikai 
megoldások, valamint speciális élelmiszerszállító (hűtő-, kenyérszállitó gép
kocsik) járművek alkalmazásával. 

Olyan esetben azonban, amikor egyes élelmiszerek a földre málházva 
kerülnek tárolásra, az időjárás károsító tényezőivel szemben meg kell 
védeni azokat. Ezen belül is elsősorban a csapadék elleni védelemről kell 
gondoskodni, amelyet a földre helyezett élelmiszereknél (sátor hiánya 
esetén) anyagtakaró ponyvák alkalmazásával, a terep adta lehetőségek 
kihasználásával, és ha a lehetőségek adottak, mesterséges létesítmények 
felhasználásával kell biztosítani. 

A külső· hőmérsékleti tényezőkre érzékeny élelmezési anyagok (hűs, 
kenyér, víz) ilyen irányú védelme biztosított a speciális szállítójárművek 
alkalmazásával. 

A tömegpusztító fegyverek hatása elleni védelem mint minden anyag
nál, az élelmiszereknél is két fő területre osztható fel, nevezetesen a 
közvetlen pusztító és a szenny<::zö-fertőző hatásra. 

A közvetlen pusztító hatás elleni védelem az érelmiszereknél is a 
járművek és anyagok földbe süllyesztésével vagy speciális műszaki léte
sítmények igénybevételével oldható meg. 

Tekintettel arra, hogy az ezredhadtáp csak korlátozott műszaki mun
kák végrehajtására képes, ugyanakkor a harctevékenységek manőverező 
jellege sem teszi lehetővé a nagyarányú műszaki munkák elvégzését, 
ezért az ezred élelmezési raktár ilyen jellegű védelmét a terep adta lehe
tőségek, illetve a telepítés területén található mesterséges létesítmények 
felhasználásával célszerű megoldani. 

Az élelmi.szerek és víz tömegpusztító fegyverek szennyező, fertőző 
hatása elleni védelme az élelmezési szolgálat egyik különleges és igen 
nagy körültekintést igénylő feladata. E feladat jelentőségét alátámasztja 
az a tény, hogy tömegpusztító fegyverek alkalmazásánál a szennyező
fertőző hatás kiváltását elsősorban az élelmiszerek és víz fogyasztására 
alapozzák. 

Anélkül, hogy a kérdést részletesen vizsgálnánk, egyértelműen meg
állapítható, hogy az ezred élelmezési anyagraktárban az élelmiszerek és 
ivóvíz szennyezés-fertőzés elleni védelme a raktár megfelelő telepítésével 
és a lehetőségekhez mért csomagolástechnikai megoldások együttes alkal
mazásával oldható meg. 

A tömegpusztító fegyverek szennyező-fertőző hatása elleni védelem 
néhány telepítésre és csomagolástechnikai megoldásra vonatkozó szabálya: 

- Az ezred élelmezési raktárt lehetőleg erdőben vagy lombos fa
csoportokkal rendelkező területen telepítsük, amelyek bizonyos mértékig 
lecsökkentik az élelmiszerek és csomagolóeszközeik közvetlen por- és 

4 cseppszennyeződését. 

Természetes azonban az, hogy a telepítést a várhatóan védettebb 
oldalon, az erdő szélén célszerű végrehajtani, mert így az áttelepülés 

• (pl. erdőtűz esetén) a lehető legrövidebb idő alatt végrehajtható. 
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- Mind a szállító járműveken, mind a földre elhelyezett csomagoló
eszközökben levő élelmiszereket még külön védőponyvákkal takarhatjuk 
le, hogy a szennyező-fertőző anyagok közvetlenül ne az élelmiszerek 
csomagolóeszközeit érjék. 

- Alapvetően betartandó szabály, hogy az élelmiszerek nyitott cso
magolásban vagy csomagolás és letakarás nélkül nem kerülhetnek táro
lásra és élelmiszerraktárba. 

- A közvetlen csomagolással nem rendelkező és nehezen vagy egyál
talán nem mentesíthető élelmiszereket (pl. hús, kenyér, víz) csak zárt, 
illetve spceiálís szállitójárművekben és ládákban szabad tárolni. 

Összegezve: az ezred élelmezési raktár telepítése korszerű fegyverek
kel vívott harctevékenységek során körültekintő szervező tevékenységet 
jelent az élelmezési szolgálat számára, amelynek végrehajtása jelentősen 
befolyásolhatja az ezred harctevékenysége élelmezési biztosítását. 

A hadtáp kiképzés-módszertani bemutató gyakorlaton a 17. sz. mel
léklet szerinti csoportosításban került az élelmezési raktár telepítésére a 
ruházati raktárral egy közös objektumba. Az élelmezési raktáron belül 
települt 5 db gépjármű (2 db tgk., 1 db hűtőgépkocsi, 1 db kenyér- és 
1 db vízszállító gépkocsi) és 7 fő (1 raktárvezető, 1 raktárkezelő és 5 
gépkocsivezető) tartozott az állományba. 

A járművek a tömegpusztító fegyverek elleni védelem céljából a 
terep adta lehetőségek kihasználása mellett részlegesen beásásra kerül
tek. Ezek mellett kiépítették a műszaki létesítményeket, melyeket a 
konkrét helyzetben az óvóárkok képviseltek. 

Az élelmezési raktárban a szállító járműveken 2 ja. nem romlandó 
élelmiszer, 1 ja. kenyér és 1 ja. hús volt tárolva. 

Mindezek a konkrét helyzetet (a beállítást) tükrözték, vagyis azt, 
hogy az ezred, vele együtt az ezredhadtáp V AK-ban helyezkedett el és 
a körletben való tartózkodás ideje már a 8-10 óra körül járt. Ez alatt 
az· idő alatt lehetett elvégezni ezen mérvű műszaki munkákat és került 
kiadáshoz előkészítésre a következő napi élelem. 

A település és az élelmezési raktár ilyen állapota a hadtápbiztosítás. 
ezen belül az élelmiszerellátás folyamatába való betekintést engedett meg, 
illetve ilyen bemutatási célokat igyekeztünk megvalósítani. 
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Az ezred ruházati raktár telepítése, berendezése 

T ó t h Is tv á n főhadnagy 

A tömegpusztító eszközök megjelenése és várható alkalmazása követ
keztében minőségileg megváltozott a csapatok ruházati ellátásának szerepe 
és jelentősége a harctevékenységek mindenoldalú biztosításában. A hagyo
mányos szükségletek kielégítése mellett az ellátás fő irányát és rendjét 
a mentesítés és a segélyhelyek szükségletei határozzák meg. 

E feladatok végrehajtása érdekében adott esetben célszerű az ezred 
ruházati raktár telepítése. A telepítés alapvető kritériuma, hogy az adott 
harchelyzetnek megfelelően - az ellenség várható tevékenységét figye
lembe véve - képes legyen mind hagyományos, mind tömegpusztító 
fegyverek alkalmazása esetén funkciójából eredő feladatai ellátására. 

A telepítés végrehajtásánál szükségesnek tartom a fedett helyen tör
ténő elhelyezés, a gondos álcázás, továbbá a terep vegyi-sugár helyzeté
nek figyelembevételét, gondos mérlegelését. 

Az őrzés-védelem hatékonysága fokozása érdekében - a kis létszámra 
való tekintettel - a ruházati raktárt az élelmezési raktár közelében tele
pítsük. Ennek során az őrzés-védelemmel kapcsolatos rendszabályokat a 
parancsnok hadtáphelyettese határozza meg. 

A ruházati raktár anyagkészletét, berendezését és technikai eszközeit 
figyelembe véve, telepítéséhez 50X50 m-es területre van szükség, ahol a 
ruházati anyagokat - a raktár telepítésének idejére - célszerűnek lát
szik gépkocsin tárolni, bár a harc hadtápbiztosítása során a szállítási fel
adatok megoldása érdekében előfordulhat, hogy a gépkocsira málházott 
ruházati anyagokat ideiglenesen le kell rakni. A gépkocsin történő tárolás 
egyik alapvető követelménye, hogy a ruházati anyagokat oly módon 
helyezzük el, hogy az tegye lehetővé - a személyi állomány mentesítésé
hez, a kiürítésre kerülő, esetleg gyógykezelt sérültek (betegek) ellátásához, 
a tiszta ruha cseréhez és az állomány megrongálódott (elvesztett) ruházati 
cikkeinek pótlására - az anyagok fajtánkénti gyors kiadását. 

* * 
• * 
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összegezve az elmondottakat: az ezred ruházati raktár telepítése a 
korszerű háborűban - különös tekintettel a tömegpusztító eszközök meg
jelenésére - nagy felelősséget és körültekintő munkát követel. A szük
séglet űj elemei - a mentesítés igénye, a segélyhelyek szükséglete - az 
eddiginél is rugalmasabb tevékenységet igényel a ruházati szolgálattól, 
ezen belül a ruházati raktár állományától is. 
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Az ezred üzemanyagraktár telepítése, berendezése 

Gy ő T fi B é l a főhadnagy 

A csapatok üzemanyag készleteinek tárolását az üzemanyagraktárak 
valósítják meg háborús körülmények között is. Ezek között egyre nagyobb 
szerep hárul az ezred üzemanyagraktárra. Ahhoz, hogy az üzemanyagok 
átvételére, tárolására és kiadására megfelelően fel legyen készülve, egy 
sor rendszabály betartása, megvalósítása szükséges. Ezen rendszabályok 
kialakitását, bemutatását és ezen keresztül a Magyar Néphadsereg hadtáp·· 
szolgálatában való elterjesztését tűzte ki egyik célként a kiképzés-módszer
tani bemutató gyakorlat. (19. sz. melléklet.) 

Mindenekelőtt az ezred üzemanyagraktár telepítésével, elhelyezésével 
szembeni követelményekkel foglalkozom a raktár megóvása és működő
képességének biztosítása érdekében. A bemutatón az alapvető harcászati 
és szakkövetelmények messzemenő figyelembevételével olyan hely került 
kiválasztásra, amely egyrészt elegendő és megfelelő helyet biztosít a tele
pítéshez, elhelyezkedéshez, ugyanakkor természetes védettséget és álcázási 
lehetőséget nyűjt, ennek során maximálisan kihasználja a terep adta 
lehetőségeket (bevágásokat, horhosokat, mélyedéseket, szűk völgyeket, a 
harcok folyamán a csapatok által létrehozott műszaki építményeket, fede
zékeket stb.). Figyelembe kellett venni a megfelelő altalajt, amely bizto
sítja a gépjárművek közlekedését, ugyanakkor a szükséges műszaki mun
kák elvégzését, valamint azt, hogy a raktár a robbanásveszélyes raktárak
tói megfelelő távolságra legyen, ugyanakkor a tűzbiztonsági rendszabályok 
betartását a körleten belül is biztosítsa. 

A raktár területén berendeztük: 
- a gépjárművek részére a várakozási és a feltöltött gépjárművek 

részére a gyülekezési helyet; 
- a benzin- és gázolajtároló, illetve átadó helyet. Itt a hajtóanyagok 

tárolása és az alegységektől beérkezett tartálykocsik, 1 m3-es utánfutók, 
200 literes vashordók és 20 literes marmonkannák feltöltése történt; 

- a kenő-, karbantartó és egyéb üzemanyag-tároló, illetve átadó 
helyet. Itt a forgalom minimális. Ezen a helyen került sor 8 fm hordó
fedezék kiépítésére is ; 

- a gépkocsibenzin és gázolajtöltő helyeket. A gyors kiszolgálás ér
dekében Cs-346-os gépjárműveket állítottunk be; 
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- a javításra váró üzemanyag technikai eszközök leadási helyét, és 
okmányoló helyet. 

Ezen felül a személyi állomány részére óvóárkok és a raktár védelme 
céljából, körkörösen elhelyezett lövészgödrök készültek. 

A raktáron belül megszervezésre került a forgalomszabályozás (a 
raktár települési körlete bejáratánál felállított őr, valamint a forgalom
irányító táblák a feladatot megoldották), a tűzvédelem. 

Tekintettel arra, hogy az ezredhadtáp fenyőerdőben települt, csak a 
kialakuló tüzek oltásával lehetett számolni, nagyobb tűz esetére a körlet 
gyors elhagyása maradt mint alapvető tüzvédelmi rendszabály. E célra 
több út került jelölésre. 

Az üzemanyagraktár telepítésénél alapvetően figyelembe lett véve, 
hogy az anyagok tárolása gépkocsikon történik és a raktár naponta több
ször is áttelepülhet. Ennek megfelelően a gépjárművek elhelyezésénél 
alapvető követelményként a körlet gyors elhagyásának lehetősége, a leg
célravezetőbb munkafeltételek megteremtése, valamint az ellenséges be
hatások elleni maximális védelem jelentkezett. 

Az egység üzemanyagraktárában tárolt készletek átadása, eljuttatása 
az alárendeltek részére három módszerrel valósulhatott meg: 

- az alárendeltekhez történő kiszállítással; 
- az alárendeltek vételezésével az ezred üzemanyagraktár területén, 

valamint 
- a gépjárművek feltöltésével az üzemanyagraktár területén kijelölt 

töltőhelyen. 

Mindezen feladatok végrehajtása az üzemanyagraktár területén gép
kocsik mozgása útján realizálódhatott. Ennek érdekében megszervezésre 
került az üzemanyagraktáron belül a gépjárművek körforgalma. A be
érkező gépjármű a forgalomszabályozó katona irányítása szerint az üzem
anyagraktár-parancsnokhoz (okmányolóhelyhez) került, majd ezután 
végrehajtotta a tárolótéren az anyagok felvételezését. Visszafelé az ok
mányolóhelyen elismerte a vételezés megtörténtét és elhagyta a raktár 
területét. 
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Az ezred harci-technikai, páncélos és gépkocsiraktár, 
valamint javítómühelyének telepítése 

Hajós Zoltán őrnagy 

A hadtáp kiképzés-módszertani bemutató gyakorlaton az ezred PK 
HTPH elhatározása szerint az ezred harci-technikai anyagraktárai (mű
szaki, vegyivédelmi és híradó anyagraktárak), a páncélos és gépkocsi 
anyagraktár\ valamint a páncélos és gépkocsi javítóműhely egy része, a 
híradó javitóműhellyel egy körletben települt, egy objektumot alkotva. 
(A páncélos és gépkocsi javítóműhely másik része az ezredhadtáp első 
lépcső állományában tevékenykedett.) Az objektum parancsnoka a pán• 
célos és gépkocsi javítóműhely parancsnoka vo1't. 

Az objektum ilyen összetételét indokolja: 
- az objektum létszáma, ami biztosítja a telepítés és áttelepítés 

végrehajtását, valamint az őrzés-védelem megoldását; 
- a fegyvernemi anyagellátás végrehajtó szerveinek együttműkö-

dését; 
- a javítóműhely munkájához szükséges javítóanyagok közeli elhe

lyezését, utánpótlását; 
- a fegyvernemi anyag kiszállítások komplex végrehajtását; 
- az objektumon belül települt szervek munkájának megbízható 

irányítását és vezetését. 

Az objektumon belül két csoport került kialakításra, függően azok 
munkája jellegétől: 

a) A raktárrés.zleg 13 fővel, 4 db gépkocsival és 1 db pótkocsival. 
(A híradó javítóműhely is ebbe a csoportba tartozott. A híradó anyag
raktárnak külön szállitóeszköze nincs, anyagát a javítóműhellyel egy gép
kocsi száilítja.) 

b) A páncélos és gépkocsi javítóműhely 30 fővel (2 tiszt, 3 tts., 25 
legénységi állomány), 5 különböző gépkocsival és 1 db vontatmánnyal 
(aggregátor) . 

Az objektum két részlege közös őrzés-védelmi rendszert alkotott. 
A terület lehetővé tette a két részleg egymástól elkülönített elhelyezését, 
az egyes gépkocsik egymástól biztonságos távolságra (mintegy 40-50 
méterre) történő telepítését terepfedezet mögött, biztosította az objektu-
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mon belül a gépjárművek körforgalmát olyan rendszerben, hogy a raktár
részleghez csak az anyagkiszállítást végző gépjárművek közlekedtek, a 
javításra várók a javítóműhely területénél tovább nem mentek. 

A terep jellege, a terephajlatok, valamint azok maximális mértékben 
történő kihasználása lehetővé tette, hogy műszaki munkák csak mini
mális mértékben váltak szükségessé. fgy a személyi állomány óvóárkai, 
egy-két gépkocsimotor fedezéke, valamint az őrzés-védelem céljára szol
gáló tüzelőállások kerültek kiépítésre. Lehetőséget adott a terep a javí
tások fedett területen való végrehajtására is. A vezető személyi állomány 
veszélyen kívüli tartózkodási helye zárt felépítményű gépkocsikban volt 
biztosítva. 

Az objektumon belül körforgalmat biztosító útvonal jellegét tekintve 
a földút, a köves altalaj miatt még esős-felázott talaj esetében is bizto
sította a közlekedés lehetőségét, emellett közvetlenül kapcsolódott az 
ezredhadtáp települési körlete fő közlekedési útvonalához, ezen keresztül 
az ezred után- és hátraszállítási útjához. A települési körlet gyors el
hagyására lehetőséget adott a körforgalmat biztosító úton felül egy másik, 
viszonylag gyengébb minőségű út is, mely az ellenkező irányba vezetett, 
így a körlet elhagyását két irányban is végre lehetett hajtani szükség 
esetén. 

Az objektum területe 400X100 méter volt, amely egy természetes 
völgyet képezett. Ez lehetővé tette a raktárrészleg és javítóműhely rés?r
leg egymástól mintegy 180 méterre történő elhelyezését. (18. sz. melléklet.) 

A harci-technikai, páncélos és gépkocsi anyagraktárakat a tevékeny
ségi biztosítás követelményeiből kiindulva kell telepíteni. Ennek megfe
lelően biztosítani kell az anyagkiadás, a kiadásra, kiszállításra való 
anyagelőkészítés, anyagátcsoportosítás, anyagátvétel lehetőségeit. Gyakor-· 
latilag ez azt jelenti, rendelkezni kell megfelelő területtel a beérkező 
gépkocsik fogadására, szükség esetén az anyagok földre rakására, az 
anyagkészletek gépjárművek közötti átrakásának biztosítására. (Pl. a 
nagyobb súlyú terhek átrakására daru szükséges, melynek mozgásáh~ 
nagyobb területet kell biztosítani.) 

Az anyagok átadás-átvételének okmányolása ezred víszonylatban 
külön helyet nem igényel, az úgyszólván bárhol megoldható. 

A javítóműhely telepítésénél a szükséges munkafeltételek biztosítása. 
Ez legjobban úgy biztosítható, ha a javítójárműveket vonalasan (félkör 
alakban) helyezzük el, szemben a javításra váró gépjárművekkel. lgy 
biztosítható azok gyors megközelítése. Ezek közelében kell kiépíteni a 
légvédelmi óvóárkokat is, azok gyors elfoglalása lehetőségének biztosí
tása céljából. A légvédelmi óvóárkok kiépítésénél számolni kell a javí
tásra váró gépjárművek személyi állományával is, de ezen személyi ál
lomány ugyanakkor bevonható a fedezékek építési munkálataiba. 

Várható korszerű harcban, hogy a javításra váró gépjárművek közül 
egyesek sugárszennyezettek lesznek. A javítások megkezdése előtt bizto
sítani kell a mentesítés lehetőségét. A mentesítés végrehajtására mente
sítő helyet kell kijelölni olyan helyen, ahol víz biztosítva van a mentesí
téshez. A mentesítőhely lehetőleg a javítóműhely körletén kívűl essen, 
hogy a javítóműhely területére lehetőleg csak mentesített járművek ke-
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rüljenek. A javítóműhely körletének bejáratánál vegyi- és sugárellenőr
zést kell szervezni a rendelkezésre álló eszközökkel. 

Az ezredhadtápot ért tömegpusztító fegyvercsapások felszámolása 
érdekében létrehozott mentőosztag (mentőcsoport) állományába szük
séges vontatóeszközöket és erőket is kijelölni (a parancsnok technikai 
helyettes intézkedéseinek megfelelően). A javítóműhely állományából ezek 
az eszközök és erők előre kijelölésre kerülnek, függetlenül attól, hogy 
eredeti feladatukat folytatják és csak a csapás bekövetkezése után vesz
nek részt a mentőosztag munkájában. Ha a kijelölt vontatóeszköz a körle
tet elhagyja más-más irányű feladat végrehajtása céljából, a mentő
osztagban való ténykedésre másik eszközt kell kijelölni. 

Az ezred harci-technikai, páncélos és gépkocsi anyagrakt.ára, vala
mint javítóműhelye (általában annak része) az ezredhadtáp második lépcső 
állományának szerves részét képezi, annak körletében települ, szervesen 
illeszkedik annak őrzés-védelmi és tömegpusztító fegyver ellenei védelmí 
rendszerébe a parancsnok hadtáphelyettes erre vonatkozó intézkedéseinek 
megfelelően. Szakfeladataira vonatkozóan a parancsnok technikai helyet
tese intézkedik, aki az esetek zömében a hadtáp vezetési ponton tartóz
kodik, így a közeli elhelyezés miatt az objektum munkáját közvetlenül 
tudja ellenőrizni és segíteni. 
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Hadtáptechnikai bemutató 

Zimonyi István ezredes 

A növekvő ellátási feladatok, a változott követelmények új utak 
keresését tették szükségessé a hadtáptechnika fejlesztésében is, melyet 
korábban főleg az jellemzett, hogy az ellátásban inkább egyes részfolya
matoknál tör_ekedtek a fejlesztésre, ennek megfelelően a csapathadtáp 
tevékenységében nem volt - és több területen ma sincs - az indokolt 
mértékben biztosítva az ellátási folyamatok zárt technikai eszköz rend
szere. 

Véleményem szerint a hadtáp egyes ellátási tagozatai közötti kap
csolat biztosítása az alkalmazott technikai eszközök vonatkozásában is 
szükséges, mert ennek hiánya számos nehézséget okozhat az anyagok 
megfelelő mennyiségében és minőségében való eljuttatásában a felhasz
nálókig. 

• • 
* 

A bemutató szemléltetően demonstrálta a hadtáptechnika fejlesztésé
nek új irányát, melynek során bemutatásra kerültek a szolgálati ágak 
technikai eszköz rendszereinek egyes elemei. 

1. Ételkészítés és továbbítás rendszere 

A rendszer célja olyan ételkészítő és -szállító eszközök rendszerbe 
vitele, amelyekkel bármilyen körülmények között megoldható az élel
mezési ellátás az alegységtől az egyes katonáig . 

.!'- Yendszer elemei: 

a) 69 M vegyestüzelésű mozgókonyha, mely alkalmas század nagyság
rendű alegységek melegétkeztetésére. A mozgókonyha tartozékaként ki
alakításra került a korszerűsített egységfelszerelés láda is. 
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b) 25 és 12 személyes főzőláda a kisebb csoportok, kikülönített alegy
ségek m.elegételkészítésének eszköze. 

13. kép 

14. kép 
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e) Gázolajtüzelő berendezés a főzőládák korszerű hőforrása, mely 
lehetővé teszi az ételkészítés gyors és kulturált végrehajtását. 

15. kép 
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d) 12 literes háti éthordó alkalmas a főzőhelyekről készétel termosz
tált, higiénikus, szennyeződéstől védett elszállítására. 

16. kép 
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e) Egyéni melegítő eszköz az ételkészítés legkisebb eleme, célszerűen 
alkalmazható konzervek melegítésére, vízforralásra. 

17. kép 

2. Hűtőrendszer 

Célja, összefüggő hűtőlánc kialakítása, amely a hűtést igénylő élelmi
szerek nagyságrendjéhez igazodva, a legmegfelelőbb eszközök felhasználá
sával, gazdaságosan biztosítja az ellátás különböző tagozatainak hűtési 

szükségletét. 

A rendszer elemei: 

a) D-346. 524.10 típ. 2 tonnás hűtőgépkocsi, alkalmas 1500 kg függesz
tett vagy 2000 kg padlóterhelt hús szállítására -20°C mélyhűtött állapot
ban. Az egységek rendszeresített hadtáptechnikai eszköze. 
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18. kép 

b) 0,6 tonnás hűtőutánfutó az önálló alegységek részére tervezett, 
500-550 kg anyag hűtését biztosító eszköz. 

e) KSZL-13 típ. hűtőláda a kötelékben szervezett alegységek igényeit 
elégíti ki, 120-170 kg romlandó élelmiszer hőntartását biztosítja. Alkal
mas a +5cC-ra lehűtött hús 24 órán át való tárolására vagy hűtésére 
-20°C-ra lehűtött hűtőakkumulátorok alkalmazásával. 
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19. kép 

3. Vízszállító és tároló rendszer 

Célja biológiai tisztaságú víz (főző, ivó stb.) biztosítása az élelmezési 
szolgálat szükségleteit alapul véve. 

A rendszer elemei: 
a) D-546. 07.3 típ. 3500 literes vízszállító gépkocsi a víz szállítása 

mellett, alkalmas a víz termosztált tárolására. Az egységhadtáp rendszere
sített eszköze. 



20. kép 

,: 
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b) 511-00 típ. 1000 literes -i;ízszállító utánfutó - az alegységek víz
ellátását biztosítja. 

21. kép 
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e) KSZL-13 típ. vízszállító láda - alkalmas kis és kikülönített al
egységek részére víz termosztált szállítására és tárolására. 

22. kép 
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d) 100 literes elasztikus víztartály - a mozgókonyhák víztároló esz
köze. 

23. kép 

A víztárolás és szállítás legkisebb eszköze a katona kulacsa. 

4. Kenyérszállitó és tároló rendszer 

Célja, olyan járműből és járműtől függetleníthető eszközök kombi
nációjából álló rendszer kifejlesztése, amely biztosítja a kenyér időjárás
tól és szennyeződéstől való védelmét. 

A rendszer elemei: 
a) D 525.00 típ. kenyérszállító gépkocsi - az egységek kenyérszállí

tására szolgál. Alkalmas 774 db 2 kg-os vagy 1341 db 1,4 kg-os kenyér 
szállítására és tárolására, a klimatikus feltételektől függetlenül. 
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24. kép 

• 
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b) KSZL-13 típ. kenyérszáUító láda a kisebb alegységek kenyérellá
tásának eszköze. Befogadóképessége 16 db kétkilós kenyér. Maximálisan 
-30°C-os külső hőmérséklet mellett k€pes a kenyeret a fagyástól meg
óvni. 

25. kép 

A két szállító- és tárolóeszköz közötti nagyságrendű szükséglet ki
elégítésére jelenleg 300 kg kenyér befogadására alkalmas szállító és tároló 
konténer kialakítása van folyamatban. 

5. Elelmiszer egységcsomagolási rendszer 

Célja: a korszerűen előkészített melegítést vagy rövid főzést (20-30 
perc) igénylő élelmiszerek zárt csomagolásban való eljuttatása az alegység 
ellátóhelyre. 

Megoldja az élelmiszerek egyszerű, gyors szétosztását, az ABV fegyve
rek szennyező hatása elleni védelmet, valamint a megbízható, gyors 
mentesítést azáltal, hogy a gyűjtőcsomagolás is mentesíthető, de annak 
eltávolítása után is az élelmiszerek légmentesen vannak csomagolva (poli
etilén-, nátronpapírzacskó, fémdoboz). A gyűjtő és szállító csomagolás 
lehetővé teszi az élelmiszerek egyszerű raktározását, valamint a szállítását 
mind gépi eszközökkel, mind kézi erővel. A gépi mozgatás rakodólapon 
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történik, míg a szállítókeretek a kézi mozgatást könnyítik meg. A szállító
keret alapvetően a kézi erővel történő mozgatásra szolgál, az alsóbb tago
zatok ellátására, illetve a mozgó élelmiszer anyagi készlet gépkocsin tör
ténő málházására. A szállító csomagolására az 1200X800 mm-es méretű 
szabványos fa rakodólap, valamint szállítókeret látszik legcélszerűbbnek. 

26. kép 

A bemutatón kiállított technikai eszközök az élelmezési szolgálat esz
közrendszerének legfontosabb elemei (1. sz. melléklet), melyek alkalma
zását a korszerű harc viszonyai közötti élelmezési ellátás tesz szükségessé. 

A harcászati, műszaki és gazdasági követelmények együttes figye
lembevételével indokolt az élelmezési ellátás technikai eszközrendszeré
nek továbbfejlesztése, teljessé tétele, minőségi jellemzőinek javítása. 

6. Üzemanyag-szállító és töltő rendszer 

Célja az egységek, alegységek üzemanyag-szükségletének folyamatos 
és differenciált ellátását biztosító üzemanyag-technikai eszközök rend
szerbe állítása. 

A rendszer elemei: 

a) Csepel D-346 típ. töltGgéplwcsi az egységek alapvető üzemanyag
szállító és töltő eszköze. Tartályának hasznos űrtartalma 4000 liter, mely 
3 tonna benzin vagy 3,4 tonna gázolaj szállítását teszi lehetővé. A hajtó
anyagokon kívül tartályban 150 liter kenőolajat is szállíthat. Beépített 
- a gépkocsi motorjáról üzemeltetett - szivattyújának teljesítménye 250 
liter/perc. Egyidőben 4 gépjármű leltöfü,sére alkalm,n. 
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27. k ép 

b) IKARUSZ 531.01 típ. üze11ianyag-szállító utánfutó rendeltetése
hajtóanyag szállítása, járművek és munkagépek feltöltése az alegység
tagozatban. Tárolási térfogata 1000 liter hajtóanyag a tartályban, további 
240 liter benzin vagy gázolaj és 40 liter kenőolaj kannákban. Az utánfutó 
feltöltése és ürítése saját 40 liter/perc teljesítményű kéziszivattyújával 
vagy töltőgépkocsival, illetve bármely szivattyúval történhet. 

28 . kép 
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e) Kl-46/V. típ. 5 m:{_es elasztikus tartály, az egységnél üzemanyag 
szállítására és tárolására szolgál. Rendeltetése még töltőgépkocsik kiesése 
esetén azok pótlása. Befogadóképessége 3200 kg benzin, vagy 3700 kg 
gázolaj, súlya üresen mbdö~sze 73 kg. A tartály felhasználás hőmérsékleti 
határai mínusz 30°C +50°C-ig. A hajtóanyag feltöltött elasztikus tartály 
alkalmas folyó- és állóvízen úsztatásra is. 

A tartály töltött állapotban való emelését, helikopteren való függesz
tett szállítását dederon háló teszi lehetővé. A háló ezenkívül célszerűen 
felhasználható 12 db 200 literes hordó, vagy 120 db 20 literes kanna füg
gesztett emelésére és szállítására is. 

29. kép 
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d) MHSZ-30 típ. motoros hajtóanyag-szivattyú, az egység üzemanyag
raktár eszköze. Felhasználható a különböző tartályok lefejtésére és tölté
sére, gépjármüvek feltölt ésére. Teljesítőképessége 500 liter/perc. 

30. kép 

84 



e) Kannatöitű berendc:::és az egység üzemanyagtaktárak anyaga. 
Töltőgépkocsihoz, üzemanyag-szállító utáníu~óhoz vagy gépkocsin szállí
tott elasztikus tartályhoz csatlakoztatva szabadeséssel egyidejűleg 20 db 
kanna töltésére 2.lkalmas. A kannák megtöltése után az automata a 
további átfolyást elzárja és ezzel a hajtóanyag elfolyását meg:ikadályozza. 
A berendezés lehetővé teszi a gépjármúvek kannacserés üzemanyag-ellá
tásának meggyorsítását. 

31. kép 

7. Tábori törzsbútorok rendszere 

A rendszerben levő tábori törzsbútorok mintegy 15-20 éve vannak 
a csapatoknál, mely idő alatt konstrukciójukban elavultak és zömmel 
elhasználódtak, így közvetlen feladattá vált pótlásuk lehetőségeinek fel
mérése, a törzsek vállozoLt követelményeknek megfelelő formában való 
ellátásának megvalósítása. 

A lehetőségek feltárása során a népgazdaságban már meglevő hazai 
gyártmányú campingbútorok felé irányult a figyelem, o1yan típusú anya
gok kiválasztására, amely könnyen kezelhetők, málházhatók és belőlük a 
törzsek részére normában meghatározott egységkészletek alakíthatók ki. 

A törzsbútorok tervezett rendszere a korábbiakhoz képest nemcsak 
a törzsek munkafeltételeit célozza kultúráltabban biztosítani, hanem 
a törzs pihentetési, étkeztetési és bútorigényeit is. 

A törzsbútorellátás figyelembe veszi a munka.- és pihenőhelyek (törzs
buszok, hálókocsik) lehetséges mobil eszközeit. Elsősorban ott és azok ré
szére biztosítja a tábori életfeltételeket, ahol és akik számára az említett 
szakgépkocsik. utánfutók nincsenek rendszeresítve. 

Új iípusú törzsbútorokkal berendezve kétféle m.unkasátor, eligazító
sátor, étkezősátor és pihenősátor került bemutatásra a következő bútor
típusokkal: 
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- ülőke, támlásszék, karosszék vászonüléssel, pihenő szék, ,,túrista" 
asztal „Góliát" tip. asztal, ,,Ideál" tip. ágy. 

32-38. kép 

r:7---

Ülőke Támlásszék 

Karosszék vászonüléssel Pihenő szék 
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Túrista asztal „Góliát" típusú asztal 

„Ideál" típusú ágy 

A reg1 e;; a bemutatott törzsbútorok súly- és árszintű összehasonlí
tását a 2. sz. melléklet mutatja. 

A bemutatón szerepelt bútorok a polgári camping igényeknek meg
felelő kivitelben készültek. Technikai megoldásukban számításba jöhet
nek katonai alkalmazásra is, azonban figyelembe véve az igénybevételt 
eltérő jellemzőit, megfelelő megerősítésre szorulnak egyes szerkezeti ele
meik. 

Az új törzsbútorok véglegeS kialakítása érdekében a bemutatott 
anyagok csapatpróbán vesznek részi. melynek tapasztalatai alapján mó
dosított kivilelben kerülnek fokozatosan a rendszerbe. 

8. Tábori anyagmozgatási rendszer technikai eszközei és anyagai 

Az anyagátadó ponton alkalmazott anyagmozgató technikai eszközök 
és anyagok közvetlen megtekintése igényét elégítette ki a technikai be
ruutató ezen szektora. 

a) B-1 típusú forgórakodó gép sokoldalú alkalmazási lehetőségeinek 
megfelelően különböző fajta cserélhető munkafejekkel rendelkezik, mint 
a villásemelő, teheremelő horog, markoló, zsákfogó, árokásó, hegybontó 
kanál. A gép szükség esetén vontatóként is felhasználható. A forgórakodó 
gép egyaránt működtethető kézi és távvezérléssel. 
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39. kép 
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b) HT-1500 típ. hidraulikus kézi villásernelő a rakodólapos egység
rakományok mozgatásának alapvető segédeszköze. 

40. kép 

c) Különböző típusú rakodólapok: 

- síkrakodólap az európai szabványnak megfelelő méretű (1200x800x. 
150 mm), teherbírású 1000 kp. A síkrakodólap főleg különböző szakanya
gok: pl. lőszer, ruházat, élelem, egyes technikai műszaki anyagok mozga
tásánál alkalmazható; 

- rácsos rakodólapok különösen a darabáru jellegű anyagok mozga
tására, tárolására felelnek meg. Az anyagok ki- és berakását a lehajtható 
oldalfal teszi lehetővé. Ugyanazon jellemzője teszi alkalmassá gépkocsik 
tábori mozgó raktárként való berendezésére is. 

d) Szállítókeret a fogyasztói csomagolás összefogására, szolgálat és a~ 
egységrakomány megbontása utáni kézi szállítást teszi lehetővé. Elsőként 
az élelmezési szolgálatban kezdték meg használatát. 
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41. kép 

A bemutatott anyagmozgató technikai eszközök é.s anyagok a hazai 
ipar termékei, a népgazdaságban is mind szélesebb körben kerülnek alkal
mazásra, így rends:iler'be vitelúk biztosítja a hadsereg csatlakozását a ki
alakuló polgári anyagmozgatási és szállítási rendszerhez. 

9. Lőszerfajták bemutatója 

A bemutató magában foglalta az egységek. magasabbegységek és a 
megerősítésre számításba jövő csapatok lőszerféleségeit. 

A látottak ráirányították a figyelmet, hogy a csapatok lőszerellátás
nak, azon belül a tervezésnek, szállítás és anyagmozgatás hatékonysága 
növelésének egyik alapvető akadályozója az alkalmazott lőszerek sokfé
lesége. A mintegy 154 fajta lőszer 61 féle különböző méretű ládába van 
csomagolva. A csomagolóanyagok között túlsúlyban vannak a faládák, 
melyek egy sor hátránnyal rendelkeznek: nehezek, nedvszívók, rakodá
suknál rongálódnak, fokozottan tűzveszélyesek. 

A lőszerféleségek nagy száma, a sokféle ládaméret és az ezekből 
~redő nehézségek mind olyan tényezők, amelyek megoldást sürgetnek. 
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10. Az egészségügyi technika 

A kiállított egyes típusai demonstrálták a vezetés azon törekvését, 
hogy a hadsereg fegyverzeti rendszere fejlesztésével párhuzamosan, minél 
teljesebb mértékben gondoskodás történjen a szolgálat teljesítése közben, 
az ellenséggel vívott fegyveres harcban sérült és sebesült személyi állo
mány egészségének helyreállításáról. 

Fentieket tükrözi a kiállított - a csapathadtápban rendszeresített -
néhány korszerű egészségügyi szaktechnika is. 

a) KK I. tip. kötözőgépkocsi berendezése, felszerelése lehetővé teszi 
tábori körülmények között települve, vagy menetközben a harci sérültek 
halaszthatatlan első orvosi segélyben részesítését, tömegpusztító gócok kö
zelében elhelyezkedve a sérültek ellátásának haladéktalan megkezdését. 

42. kép 

b) Csepel-50-3 típ. laboratórium gépkocsi. Feladata a tábori körül
mények közötti járványegészségügyi szűrővizsgálatok, élelmiszer ,'.ellenőr
zési és rutin bakteriológrai vizsgálatok elvégzése. 
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43. kép 

e) Autókláv vízdesztilláló (AKV A) biztosítja az egészségügyi szolgálat 
desztillált vízzel való ellátását, valamint sterilizálást. Teljesítménye 8-10 
liter/óra. 

44. kép 
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A hadtáptechnika fejlesztése új koncepciójának megfelelően közvet
len feladattá vált a· szolgálati ágak olyan technikai eszköz ellátási rend
szereinek kialakítása, amelyek az ellátás egyes tagozataiban differenciál
tan biztosítják a csapatok szükségleteinek mennyiségben és minőségben 
megfelelő kielégítését. 

• A hadtáptechnikai bemutató a fejlődés ilyen irányába mutatott, ami-

; 

kor ezen eszközök megfelelő csoportosításával elsősorban az ellátási rend
szerek ezen problémájára hívta fel a figyelmet. Megmutatta azokat az 
eredményeket1 amelyeket a cél elérése érdekében elértünk, továbbá azt, 
hol vannak még feladataink a hadtápbiztosítás egységes rendjével össz
hangban új technikai eszközök kifejlesztésére vagy éppen a meglevők 
korszerűsítésére. 
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1 Anyag megnevezése 1 

Tábori térképasztal 

--
1 

Tábori asztal 

-------------

Tábori szék 

Tábori ágy 

Rajkályha 

Ősszehasonlitó kimutatás 

a jelenleg rendszeresített és a fejlesztés alatt álló 
tábori elhelycz.ési anyagokról 

%. diimú moll6klet 

Egy
ségár 
(Ft) 

Súly 
(kg) f Javasolt berendezés 1 

Egy
ségár 
(Ft) 

Súly 
(kg) 

1- - - árban --- ----Különbség 

j súlyban 

1 1 __ + _____ - _+ 
1 

-------
761.- 22,00 „Góliát" tip. asztal 480,- 9,20 

281,-
1 

12,80 

- ------------------- ---~--- ------ -----1 --

1 

1 

609,- 13,00 „Turista" asztal 248,- 1,60 361,-
1 

8,40 

-~---- ---- -------------- ------- -- i -- . --- - -- - -!---·---- - ----·-- -,· ··-- ---- .. -- .. 1 -

Karosszék, vászon 210,- 3,20 1 4,- 0,30 

214,- 3,50 
Támlásszék, vászon 123,- 1,00 ' 91,- 2,50 
űlőke 82,- 0,50 132,- 3,00 
Pihenószék 1050,- 8,50 

----

560,- 11,00 ,,Ideál" tip. ágy. 600,- 6,10 40,- 4,90 

261,- · 11,00 Olajkályha 25-00,- 34,00 2239,- 23,00 
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Az atomcsapás következményei felszámolásának lehetőségei 
és módszerei a hadtápalegységeknél 

S á f á r B á l i n t örgy. 

A csapatok sikeres harctevékenységének fontos feltétele, hogy a had
tápalegységek a legnehezebb körülmények között is képesek legyenek a 
hadtápbiztosítás feladatainak folyamatos és időben történő végrehajtására. 
E követelmény teljesítése érdekében - az anyagi, technikai és egészség
ügyi biztosítási feladatok végrehajtására való felkészítés mellett - nagy 
figyelmet kell fordítani a hadtáptörzseknél és -alegységeknél a hadtáp 
megóvását és működőképességét biztosító rendszabályok alkalmazásának 
elsajátítására. 

E rendszabályok között különösen fontos helyet foglal el a hadtápra 
mért csapás következményeinek gyors és határozott felszámolása, részben 
azért, hogy a hadtápbiztosítás folyamatossága esetleg éppen a legkritiku
sabb időpontban ne szakadjon meg, részben pedig azért, hogy a hadtáp 
erői és eszközei a lehető legkisebb veszteséget szenvedjék el a bekövetke
zett csapás következtében. 

Véleményem szerint a következmények hatékony felszámolása csak 
úgy lehetséges, ha a felszámolás néhány fontos feltételét a hadtáptörzsek 
már a csapás bekövetkezése előtt a hadtápalegységek felkészítése idősza
kában megteremtik. Ezek szervezési, anyagi, technikai, személyi, kikép
zési és pszichikai feltételek lehetnek. 

A csapás következményeinek feszámolása a hadtáp tömegpusztító 
fegyverek elleni védelmének részét képezi, tehát a felszámolással kapcso
latos valamennyi feladatot és követelményt a hadtáp tömegpusztító fegy
verek elleni védelmének, őrzésének és védelmének tervében kell rögzíteni. 

Ennek során meg kell szervezni: 
- az „atomveszély"-ről szóló gyoTs és megbízható értesítést; 
- a körlet szervezett és gyors elhagyását, mely magába foglalja a 

kivezető utak több változatban történő kijelölését, forgalomszabályozás 
megszervezését, a változatok életbe léptetéséről szóló értesítés megszerve
zését; 

- a csapást szenvedett hadtápobjektum vagy objektumok állomá
nyának és anyagi készleteinek mentését, melynek keretében ki kell jelölni 
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a mentést végrehajtó erőket és eszközöket (mentőosztag, mentőcsoport1) a 
lehetőségnek megfelelően legalább két változatban, ki kell jelölni a gyü
lekezési helyeket szintén több változatban, meg kell határozni a gyüleke
zés idejét és a mentőosztag, mentőcsoport feladatait; 

- a következmények felszámolásának vezetését, mely célból operatív 
csoportot kell kijelölni a HVP intézkedőképes tisztjeiből, biztosítani kell 
megfelelő összeköttetést a mentőosztag parancsnok, forgalomszabályozó 
alegységparancsnok, objektumparancsnokok, valamint az operatív csoport 
PK és PK HTPH között. 

Az operatív csoport tevékenységére azért van szükség, hogy a PK 
HTPH és törzse, valamint a körletből kivont hadtápalegységek a hadtáp
biztosítási feladatok végrehajtásával tudjanak foglalkozni. (Az ellenséges 
csapás nem béníthatja meg e feladatok végrehajtását.) 

A csapás következményei felszámolásának fontos előfeltétele, hogy a 
hadtáp rendelkezzen olyan anyagi és technikai eszközökkel, amelyek biz
tosítják a mentési feladatok végrehajtását. Ezek lehetnek, tűzoltó és mű
szaki eszközök, sebesültszállító eszközök, vontatók, vegyi- és sugárfelde
rítést végrehajtó eszközök, bulldózeres gépkocsik vagy munkagépek. Biz
tosítani kell továbbá ezen eszközök kezeléséhez, illetve a mentési felada-· 
tok végrehajtásához szükséges személyi állományt. 

A módszertani bemutató gyakorlat tapasztalatai sz~rint a feltételek 
megteremtése érdekében célszerű egy db felderítő, illetve vsf. úszógépko
csival megerősíteni a gl. (hk.) e. hadtápot. Indokolt rendszeresíteni mű
szaki feladatok végrehajtásához is a FRAK B-1 típusú forgórakodó gépet. 

A következmények felszámolásának nem kevésbé fontos feltétele, 
hogy a hadtápalegységek személyi állománya megfelelően ki legyen ké
pezve a vegyivédelmi eszközök gyors és szabályos alkalmazására, ezekben 
huzamosabb ideig végzendő munkára, műszaki feladatok megoldására, 
(tűzoltás, torlasz eltávolítás stb.) elsősegélynyújtásra, mentőosztagban tör
ténő tevékenységre, mentési feladatok sz::lkszerű végrehajtására. 

Ugyancsak nagy jelentőségű a hadtáptörzsek és az egyes hadtápob
jektumok parancsnokai megfelelő jártassága a következmények felszámo
lásának megszervezésében és a végrehajtás vezetésében. 

A felszámolással kapcsolatos főbb feladatok végrehajtása és a végre
hajtás módszerei: 

(Az MNHF elvtárs által vezetett hadtáp módszertani bemutató gya
korlat alapján.) 

A gyakorlatot végrehajtó gépkocsizó lövészezred hadtáptörzs a csapás 
következményeinek felszámolását a következőképpen szervezte meg (2. 
sz. melléklet): 

- a gyúlékony növényzetet figyelembe véve, fő feladatként a tűz

védelmet, illetve a körlet leggyorsabb elhagyására való készenlétet jelölte 
meg; 

1 Hadosztályhadtápban célszerű rnentőosztagról, ezredhadtápban mentő
csoportról beszélni. Egyik sem szervezetszerű kötelék, csak a feladatok végre
hajtására gyülekezik, ctzonban indokolt előre begyakoroltatni és felkészíteni az 
ide kijelölt állományt. 
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- a körlet elhagyására két irányban irányonként 1-2 utat jelölt ki 
és a változatoknak megfelelően megszervezte a forgalomszabályozási; 

- a hadtáp mentőcsoportjának állományát az alábbiak szerint ala
kította ki: 

FUG 

FRAK B-1 

Gk. vontató 

Erő, eszköz megnevezése 

Tgk. (seb. szállításra) 

Összesen gjmú. 

Műszaki részleg 

Eü. részleg 

Vsf. katona 

Gkv. részleg 

Pk. (tiszt) 

összesen: 

* A mentőcsoport gk.-jainak vezetőin felüli állomány. 

A mentőcsoport egyéb anyagai: 
- kézi tűzoltó készülékek, 
- lapátok, csákányok, 
- hordágyak 
- elsősegélynyújtáshoz szükséges anyagok, 
- vegyi-sugárfelderítő eszközök, 
- jelzőzászlók, 
- 1 db R-105 rádió. 

Mennyisége 

1 db 

1 db 

2 db 

1 db 

5 db 

6 fő 

6 fő 

2 fő 

3 fő* 

1 fő 

28 fő 

A mentőcsoport összetétele azt a sajátosságot tükrözi, hogy a hadtáp
alegységeknél a gépkocsira málházott anyagi eszközök mentesítése a men
tőcsoport egyik fő feladata. Ezért szűkséges például gépkocsivezetők be
osztása is, hiszen a sérült gépkocsivezetők helyett biztosítani kell az üzem
képes gépkocsik kivezetését a csapás körzetéből. 

A mentőcsoport állománya részére két változatban jelöltek ki gyüle
kezési helyet. Ezek elfoglalását begyakoroltatták. 

A HVP ügyeletes tiszt és a mentőcsoport parancsnok között biztosí
tották az állandó összeköttetést. 

Az objektumparancsnokok az objektum állománya részére meghatá
rozt6.k az objektum elhagyásának változatait és ezek jelzéseit, (pl. ,,A'' 
változat: szaggatott gk.-kürtölés) a veszély jelzését (:s a jelzésre végrehaj-
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tandó feladatokat. Megszervezték-a vegyi- és sugárfigyelést. Nagy gondot 
fordítottak a személyi állomány tevékenységének szabályozására az atom
csapást követő időszakra vonatkozóan. Az objektum teljes személyi állo
mánya részletesen megismerte és begyakorolta a végrehajtandó felada
tokat. 

Külön ki kell hangsúlyozni, hogy az állomány felkészítése több vál
tozatra történt. !gy például minden gépkocsivezető megismerte a körlet
elhagyás különböző lehetőségeit és módjait, saját feladatit akkor, ha 
gépkocsi üzemképtelenné válik, de vontatható, ha a gépkocsi kigyúl
]ad, ha a gépkocsi útjában tüzek, torlaszok keletkeznek, abban az 
esetben, ha sebesültek vagy sérült gépkocsik mentésére nyílik lehe
tőség stb. (Ezeket a feladatokat természetesen a kiképzés során már 
meg kellett ismertetni a személyi állománnyal, azonban az adott konkrét 
terepen és körülmények között az objektumparancsnokoknak feltétlenül 
ki kell térni e feladatok végrehajtásának módjára.) 

A hadtáptörzs és az objektumparancsnokok körültekintő szervező 

munkája, valamint a tevékenységek személyekre történő átgondolt lebon
tása eredményeként a gépkocsizó lövészezred hadtáp képessé vált a csa
pás bekövetkezése után rövid idővel szervezett és határozott tevékeny
ségre, ezáltal a csapás következményeinek jelentős mérvű csökkentésére. 

A csapás következményeinek felszámolása 
A gyakorlat elgondolása szerint a körletben elhelyezkedő gépkocsizó 

lövészezred hadtáp második lépcsőjét - az ezred alegységeire mért atom
csapások közül - 1 db 1 kilotonnás atomcsapás érte alacsony légi robban
tással. Az atomcsapást megelőzően 8 perccel a HVP ügyeletes tiszt rádión 
az "atomveszély" jelzését vette, és az alábbi feladatokat hajtotta végre: 

- a hadtáp teljes állománya részére továbbította az „atomveszély" 
jelzését szirénával és rádióval (a hadtáp első lépcsőjében levő ezredek ré
szére is); 

- jelentette a parancsnok hadtáphelyettesnek a kapott jelzést; 
- gyülekeztette és tájékoztatta az operatív csoport állományát (pa-

rancsnoka: terv-szerv. tiszt, beosztva: technikai szolgálattól 1 fő, fegyver
zeti szolgálattól: 1 fő); 

- rádión vette a mentőcsoport parancsnok jelentését a felkészülésről 
(a mentőcsoport 80°/0-a páncélos és gépjárműjavító műhely szervezetszerű 
állományát képezte); 

- készenlétbe helyezte a forgalomszabályzást végrehajtó erőket. 
Az objektumoknál végrehajtandó feladatok: 
- a hadtáp vezetési pont vezető állománya elfoglalta a kiépített és. 

híradó eszközökkel is berendezett fedezéket ; 
- az objektumparancsnokok intézkedtek a munka befejezésére, a 

gépkocsik és anyagok letakarására, a vegyivédelmi eszközök készenléti 
helyzetbe helyezésére, fedezékek, óvóárkok elfoglalására, vegyi-sugárfel
derítés és tűzfigyelés fokozására, az objektumok rádiósának fedezékbe vo
nulására. Az „atomveszély" jelzése a katonáig nem jut el, hanem a végre
hajtandó feladatokat határozza meg részére az objektum parancsnoka; 

- a személyi állomány a kapott vezényszavakat továbbítva a leg
gyorsabb ütemben végrehajtotta az abban foglalt feladatokat. 
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Az atomcsapás bekövetkezésekor a fedezéken még kívül levű erők 
a csapással ellenkezö irányban a védőlepelt magukra terítve a földre vá
gódtak és l°'-15 másodpercig mozdulatlanul fekve megvárták a lökőhul
lám hatásának elmúlását. A vegyi-sugárfigyelők megállapították a csa
pás irányát, hozzávetőlegesen távolságát és ható értékét. Az adatokat rá
dión, illetve szóban (rádiótelefonon) jelentették a hadtáp vezetési pont 
ügyeletes tisztnek. 

A hadtáp vezetési ponton az operatív csoport értékelte a kapott ada
tokat és megállapította, hogy a csapás feltehetően a fegyverzeti raktárt 
és javítóműhelyt, valamint a harci-technikai anyagraktárt érte. 

A parancsnok hadtáphelyettes intézkedett a körlet „A" változat sze
rinti elhagyására, a helyzet felmérésére, a csapás· körzetének lezárására és 
a mentés megkezdésére. 

Az operatív csoport vette az objektuniparancsnokok jelentését, a for
galomszabályozást életbe léptette, ezáltal egyben lezárta a csapás irá
nyába vezető utakat, és intézkedett a körletben maradt erők és eszközök 
mentésére. Ebben az időben a csapást szenvedett objektumnál (fegyverzeti 
raktár és javítóműhely) az egyes részlegparancsnokok jelentettek az ob
jektumparancsnoknak. Az objektumparancsnok jelentette az operatív cso
port parancsnoknak, hogy a fegyverzeti javítóműhely feltehetően meg
semmisült és a 3. számú raktárrészleg a keletkezett torlaszok és tüzek, 
valamint a sérülések miatt nem tudja a körletet elhagyni. A raktár terü
letén a mozgást torlaszok és tüzek akadályozták, a keletkezett füst rend
kívül megnehezítette a gépkocsik vezetését. 

Az objektumparancsnok azonnal forgalomszabályozókat állított a ve
szélyes helyekre, intézkedett a körlet elhagyására és a gépkocsik közelé-

~ ben levő sérültek mentésére. Miután az egész állomány védőköpenyben 
és gázálarcban tevékenykedett, parancsait zászlójelzésekkel továbbította. 

A körlet elhagyását a csapás után 3-4 perc múlva megkezdték, és 
2-3 perc alatt befejezték. 

A hadtáp mentőcsoportja a csapást követően 6-8 perc múlva az „A" 
változatnak megfelelő gyülekezési helyen besorolt és megkezdte menetét 
a csapás körzetéhez. 

A mentőcsoport menetrendje: 

FUG FRAKBl 
-PK 
- Vsf. katonák 

sebesült 
száll.-ra 
kijelölt 
tgk. és a 
mentésre 
kijelölt . 
állomány 

Vontató Vontató 

A mentőcsoport állománya a mentés megkezdése előtt vv. eszközeit 
védőruhaként felvette, majd a FUG behatolt az objektum területére. 
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A mentőcsoport pk. megállapította, hogy hol helyezkednek el a még 
menthető sérült erők és eszközök, mely irányban a legkedvezőbb a men
tési lehetőség. és ellenőrizte a sugárzási viszonyokat. 

Zászlójelzésre a mentőcsoport teljes állománya behatolt a csapás kör
zetébe, és a mentésre kij elölt állomány gyors ütemben szállt le a gépkocsi
ról. 

A műszaki részleg és a FRAK B-1 munkagép a kijelölt irányban meg
tisztította az utat a torlaszoktól és lokalizálta a mozgást akadályozó tü
zeket. (46-47. kép.) 
Nyomában a gk. vontatók haladtak, és megkezdték a sérült gépkocsik ki
vontatását. Azokat a gépkocsikat, amelyek gépkocsivezetői sérülést szen
vedtek, a gépkocsivezető részleg vezette ki. Ezalatt a sebesült szállításra 
kijelölt tehergépkocsi a kijelölt sebesültgyűjtőpontnál megállt. Az egész
ségügyi részleg harcosai a sebesülteket a sebesültgyűjtőpontra hordták, 
részükre elsősegélyt nyújtottak, majd gépkocsira rakták őket. A mentő
csoport részlegei szorosan együttműködtek a mentés során. A mentőcso
port parancsnok személyesen irányította a mentést és a csapás körzetének 
elhagyását. 

A gépkocsizó lövészezred hadtáptörzs ebben az időszakban megszer
vezte a sugárellenőrzést, a mentesítés végrehajtását és intézkedett a ki
mentett erők és eszközök, illetve a mentőcsoport állományának a mente
sítésére is. 

* * 
* 

A bemutató gyakorlat csak egy meghatározott, a konkrét feladat meg
oldását szemléltette. Nyilvánvaló, hogy más és más lesz a megoldás na
gyobb csapás vagy vegyicsapás esetén. 

Előfordulhat, hogy a csapás a hadtáp vezetési pontot éri, ebben az 
esetben ismét más feladatok jelentkeznek. A bemutató gyakorlat azonban 
jól alkalmazható módszert adott és a hadtápalegységek, hadtáptörzsek ál
lományával szemben magas fokú kiképzési követelményt támasztott. 

A gyakorlat tapasztalatai alapján levonhatjuk azt a következtetést, 
hogy a hadtáp megóvását, folyamatos működését biztosító rendszabályok 
végrehajtása megköveteli a tömegpusztító fegyverek elleni védelem haté
konyabb oktatását, ezen belül a csapás következményei felszámolásának 
elsajátítását, szakharcászati-alaki és szakharcászati komplex foglalkozások 
formájában. 
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Az ezredhadtáp körletét ért atomcsapás következményei 
felszámolásának néhány kérdése 

Merényi József őrnagy 

A korszerű háború egyik fő jellemzője a hagyományos és tömeg
pusztító fegyverek együttes és tömeges alkalmazása. Ebböl következően 
a tömegpusztító fegyverek elleni védelem rendszabályait minden parancs
nok foganatosítani köteles. Ezeq rendszabályok közé tartozik a következ
mények felszámolása is. 

Az atomcsapás következményei felszámolásának, illetve a hatás csök
kentésének néhány kérdését emelem ki, kiindulva az ezredhadtáp külön
leges helyzetéből, figyelembe véve a hadtáp kiképzés-módszertani bemu
tató gyakorlat tapasztalatait, illetve az azon bemutatottakat. 

A harc megszervezésének időszakában a parancsnok hadtáphelyettes 
alárendelt hadtápalegységei felé intézkedik a települési körlet őrzés-vé
delmére - természetesen ebbe foglalva a tömegpusztító fegyverek elleni 
védelem kérdéseit - és a foganatosítandó rendszabályokat is. Így 
intézkednie kell - többek között a települési körletekben a terep védö
képességének maximális kihasználására, óvóárkok, fedezékek kiépítésére, 
a veszélyjelek közlésére, továbbítására és az azokra való ténykedésekre, 
a tűzvédelmi rendszabályokra stb. Ki kell jelölni és begyakoroltatni a 
hadtáp mentőosztagát, mely csapás esetén a sérült személyek és harci 
technikai eszközök kiürítését végzi. 

Az ezred hadtápja gyakorlatainkon általában erdőkben települ. Ennek 
- véleményem szerint - előnyei és hátrányai is vannak: · 

Előnye, hogy az erdő nyári időszakban a sugárszintet (sugáradagot) 
felére csökkenti, ugyanakkor hátránya, hogy nagyobb a lehetőség a tüzek 
keletkezésére és annak gyors tovaterjedésére. Amennyiben a települési 
körletekben óvóárkok kerülnek kiépítésre, ezek a sugáradagot egy
harmadára, ha fedett árkok vannak, úgy ezek egynegyed részére csök
kentik. 

Az időben kivont - atomcsapást szenvedett - hadtápalegységeknél 
az időben elrendelt és végrehajtott mentesítés minimálisra csökkentheti a 
sugárhatást. Ha ez nem történik meg időben, úgy a személyi állomány 
harcképtelenné válhat, illetve hadrafoghatóságuk nagy mértékben csök-
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kenhet, másrészt a védőeszközök huzamos viselése is megnehezíti a sze
mélyi állomány további ténykedését. 

A „mentesítés" kifejezés egyrészt harcászati fogalom, mely magába 
foglalja azon intézkedések és ténykedések összességét, melyek a vissza
maradó sugárhatás megszüntetésére irányulnak, másrészt technikai fo
galom, mely azokat a műveleteket és folyamatokat jelenti, melyek során 
ez megvalósul. 

A ,szennyezés jellegétől, a harchelyzettól, valamint a rendelkezésre 
álló időtől és a technikai eszközöktől függően végrehajtható részleges és 
teljes mentesítés. 

A részleges mentesítést a helyzettől és időtől függően a teljes mente
sítés megvalósulásáig kell folytatni. Részleges mentesítés után az egyéni 
védőes:i,közöket még nem lehet levetni. 

A hadtápalegységeknél az alábbi mentesítő eszközök vannak rend-
szeresítve: 

- személyi vegyimentesítő csomag (SZVCS), 
- fegyver vegyimentesítő csomag (FVCS-M), 
- MK-67 (mentesítő készlet) minden 2 tonnánál nagyobb teherbírású 

gépkocsinál, 2 db gépkocsinként 1-1 készlet, 
- GL-1 (gépkocsi-löveg mentesítő készlet) 2 tonna alatti gépkocsin-

ként 1-1 készlet. 

A mentesítésbe bevonhatók még: 
- vízszállító gépkocsik, 
- üzemanyag töltő gépkocsik szivattyűi, 
- karbantartó gépkocsik. 

Teljes sugármentesítésre csak abban az esetben kerül sor, ha a 
sugárszennyezettség értéke a megengedett normákat meghaladja (1. számú 
táblázat). A teljes mentesítést a hadtápalegységek saját eszközeikkel is 
végre tudják hajtani, de végrehajtható a magasabbegység által telepített 
mentesítő állomáson (MA) is. (21. számú melléklet.) 

A mentesítés végrehajtása után az alegységek a parancsnok hadtáp
helyettes által meghatározott körletben gyülekeznek, ahol végre kell 
hajtani az elszenvedett sugáradagok lemérését, nyilvántartását, jelentését, 
valamint a sugáradagmérők újratöltését. 

• • 
* 

összefoglalásként leszögezhető, hogy az ezredhadtáp mentesítésének 
végrehajtása igen bonyolult, összetett feladat, mely a parancsnoki állo
mány magas fokú képzettségét, irányító és szervező készségét igényli. 

A gyors, átgondolt és hathatós intézkedések nagyban elősegítik a 
személyi állomány és anyagok megóvását, további felhasználását, ezzel 
a harcoló alegységek további hadtápbiztosítását. 
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1. számú táblázat. 

A személyi állomány, a különböző objektumok és az élelmiszer 
megengedhető sugárszennyezettsége 

Megnevezés 

Fedetlen testrészek (a bőrfelület 
maximum 10°í0-a) 

Az emberi test felülete 

Ruházat, felszerelés, lábbeli és egyéni 
vegyivédelmi eszközök 

G-ázálarc álarcteste 

Fehérnemű 

Egyéni fegyverek. 

Fegyverzet, harceszköz és technikai 
anyagok 

Építmények belső felülete 

ltpítmények külső felülete 

!:ttermek, sütödék, élemiszer raktá
rak bejső felülete 

l!!lelmiszerek csomagolási felülete 

Konyhafelszerelés, edények, valamint 
a sütöde felszerelése 

Egészségügyi felszerelés (sátrak, 
hordágyak stb.) 
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Sugárszennyezettség 
A bétabomlások száma 1 

percenként, millió 
bomlás cm2-ként 

2,2 

1,1 

2,2 

1,1 

1,1 

2,2 

4,4 

2,2 

11,0 

1,1 

0,01 

0,05 

2,2 

mr/6 

4,5 

15,0 

30,0 

10,0 

15,0 

15,0 

180,8 

90,0 

450,0 

45,8 

0,2 

0,1 

30,0 



' 

;. 

Gépkocsizó lövészzászlóalj hadtáp (anyagi, egészségügyi) 
biztosítása harcban 

K o v á e s Is tv á n alezredes 

A Magyar Néphadsereg hadtápfőnöke által levezetett hadtáp kikép
zési-módszertani gyakorlat egy mozzanataként bemutatásra került „a 
gépkocsizó lövészzászlóalj anyagi és egészségügyi biztosítása harcban" 
című téma. 

Az egységparancsnokok elhatározása alapján a zászlóalj - megerő
sítve egy harckocsiszázaddal - az ezred jobbszárnyán a fóirányban tá
madott, s a 2. támadó harc napon az esti órákban kijutott egy meghatáro
zott terepszakaszra. A zászlóaljparancsnok az éjszakai harctevékenység 
megszervezését hajtotta végre. E parancsnoki munka végzése közben 
adott parancsot a zászlóalj hadtápalegységeknek a lőszer, üzemanyag, éle
lem feltöltése - ellátás - végrehajtására, a harc alatt keletkezett sérültek 
összegyűjtésére, egészségügyi ellátására, illetve hátraszállításuk előkészí
tésére. Tekintettel a gyakorlat bemutató jellegére, igazodni kellett a be
mutató menetrendjéhez, így mindez a reggeli órákban zajlott le. 

A zászlóaljparancsnok által meghatározott feladatok végrehajtására 
az alábbi erők és eszközök álltak a zászlóalj hadtáp rendelkezésére: 

- a szakaszok állományából 1-1 fő sebesültvivő katona; 
- szakaszonként 1-1 fő, a gyalogsági lőszer, valamint a meleg éle-

lem és anyagjárandósági cikkek felvételezésére, illetve a szakaszok ré
szére történő kiszállítására; 

- a századok szolgálatvezetói, akik a zászlóalj ellát6szakasz által 
ki.szállított lőszer, élelem átvételét, illetve az alegységek részére történő 
kiadását hajtották végre; 

- a zászlóalj ellátó szakasza, ezen belül ténykedett a lőszerellátó raj, 
az üzemanyagellátó részleg, valamint az élelem ellátó raj; 

- a zászlóalj segélyhelye, mely a sebesültek összegyűjtésében és 
ellátásában ténykedett; 

- mivel az egység parancsnoka a zászlóaljat egy harckocsiszázaddal 
megerősítette, szükségessé vált az ellátás zavartalan végrehajtása érdeké
ben a zászlóalj feltöltésében az e. htp-nak is résztvennie. Az elgondolás 
alapján az egység PK HTPH-e az ezred jobbszárnyán támadó zászlóalj
hoz a feltöltés időszakára kiküldött: - az ezredhadtáp állományából 2 
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db lőszerrel megrakott 3 tonnás terepjáró gépkocsit és 1 db územanyag
töltő gépkocsit, valamint megerősítette az ezredsegélyhely állományából 
4 fő sebesültvivő katonával és 1 db terepjáró páncélozott sebesültszállító 
gépkocsival. 

Hangsúlyozni kívánom, hogy a módszertani bemutató foglalkozás za-· 
vartalan végrehajtása érdekében szükséges volt a zászlóaljhadtápjának 
teljes - 700-800 m-re történő - felzárkóztatása a z. harcrendjére. A 
zászlóalj ellátószakasz egyes rajainak mozgatása is központi irányítással 
valósult meg. 

A továbbiakban a zászláalj lőszer, üzemanyag, élelem feltöltésével, 
a zászlóaljnál levő felesleges anyagok hátraszállitásával, a sebesültek el
látásával kívánok foglalkozni az alábbiak szerint. (22. és 23. sz. mellék
let.) 

a) A zászlóalj gyalogsági lőszerrel történő ellátása 

A zászlóalj, illetve a századparancsnok utasítására egy szd. szolgálat
vezető, a harcrend mögött 3-400 m-re, a terep lehetőségeit kihasználva 
szd. lőszerfelvételező helyet rendezett be egy terepmélyedésben. A fel
ismerhetőség érdekében egy fehér táblával jelezte a lőszerfelvételező hely 
helyét. A lőszerfelvételező hely jelzése ettől eltérő is lehet, pld.: vörös 
zászló vagy éjszaka világító eszközzel történő megvilágítás. A zászlóalj 
lőszerellátó raj parancsnoka 1 db terepjáró gépkocsival kiszállította a gya
lagsági lőszert a szd. lőszerfelvételező helyre, ahol a ládázott lőszert, 
kézigránátokat, elosztó alapján átadta a szolgálatvezetőnek. A század
szolgálatvezető a szakaszok részére előkészítette a lőszert kiadásra. A szá
zádparancsnok parancsára a szakaszok lőszerfelvételezői harcszerű moz
gással megközelítették a század lőszerfelvételező helyet, leadták a szol
gálatvezetőnek az üres rakaszokat, majd átvették a szakasz ládázott 
lőszerét és harcszerű mozgással előrementek a század körletébe, ahol a 
szakaszparancsnokok utasítása alapján rajonként kiosztották a lőszert. 

b) A hk. szd. feltöltése lőszerre! és üzemanyaggal 

A hai'ckocsiszázad harckocsijainak lőszerrel és üzemanyaggal történő 
feltöltése több változatban került végrehajtásra. Egyik változat szerint 
a sérülést szenvedett harckocsi lőszerét vette át a hk. szd.-parancsnok 
parancsára a kijelölt harcképes harckocsi személyzete. E feladat végre
hajtása érdekében a sérült harckocsit az üzemképes harckqcsi levontatta 
a magaslatról, az ellenség gyalogsági és páncéltörő tüzétől védett területre 
- mélyedésbe - ahol kézi erővel átrakták a sérült harckocsi lőszerét a 
harcképes harckocsi küzdőterébe: ugyanakkor a zászlóalj ellátószakasz 
parancsnok parancsára az ·üzemanyag tisztes, hordóval megrakott gép
kocsin megközelítette a lőszert átvevő harckocsi személyzetét, s 2 db 
gázolajjal töltött hordót ledobott gépkocsijáról. A harckocsi személyzete 
a gázolajos hordókat a harckocsihoz gurította, ahol a hordóból a hk. 
szivattyúja segítségével végrehajtotta a feltöltést. 

A másik változat szerint, a harckocsi századparancsnok utasítására, a 
harckocsikat kettesével kivonták a harcrendből az ellenség tüzétől védett 
területre, egy kis völgybe. A kivonás után a harckocsi személyzete elő-
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készítette a harckocsikat lőszer- és hajtóanyag-feltöltésre. A zászlóalj 
ellátószakasz-parancsnok utasítására a lőszerellátó raj pk-a hk. lőszerrel 
megrakott tehergépkocsijával, az üzemanyag tisztes pedig a gázolajjal 
töltött töltőgépkocsival megközelítették a kivont harckocsikat. A töltő
gépkocsi a két harckocsi közé beállva, végrehajtotta azok egyidőben való 

e feltöltését. Ugyanezen időben a lőszerellátó raj parancsnoka a lőszeres 
gépkocsit az egyik harckocsi mellé állította. A harckocsi személyzete elő
ször leadta az üres hüvelyeket, majd átvette a harckocsilőszert, melyet a 
küzdőtérbe helyezett be. A feltöltés végrehajtása után a harckocsik előre
mentek a harcrendbe, a lőszert és üzemanyagot szállító gépkocsik pedig 
visszamentek a zászlóalj ellátószakasz elhelyezési körletébe. 

• 

c) A sebesültek ellátása, összegyűjtése a zászlóalj harctevékenysége 
idején 

A szakaszok állományából kijelölt sebesültvivők a harcrendben, vagy 
az mögött, - figyelve a harcmezőt - mozogtak előre. A sebesültvivők a 
harc alatt megsebesült katonákhoz kúsztak, s elsősegélyben részesítették 
azokat. Az elsősegélyben való részesítés után a sebesülteket különböző 
módszerekkel a fehérgézzel megjelölt sebesültfészekbe szállították. 

Ilyen módszerek voltak: 
- a könnyűsérült, a sebesültvivő eligazítása alapján, harcszerű moz

gással - oldalkúszással - megközelítette a sebesültfészket; 
- a sebesültvivő pár a terep lehetőségeit kihasználva hordágyon 

szállította hátra a sérültet; 
- a sebesültvivő hátára vette a sérültet és úgy szállította hátra; 
- a sebesültvivő szükségeszközként sátorlapját használta, azon he-

lyezte el a sérültet, s úgy húzta hátra; 
- a sebesültvivő a sebesültszállító heveder felhasználásával, kúszva 

húzta hátra a sérültet. 
A zászlóalj segélyhely parancsnoka, a megerősítésül kapott páncélo

zott sebesültszállító járművet, közvetlenül a sebesültvivő párok mögött 
mozgatta előre azzal a feladattal, hogy a harckocsikban keletkezett sérül
teket lássa el, emelje ki és a meghatározott sebesültfészekbe szállítsa 
hátra. Ez a tevékenység a módszertani foglalkozáson bemutatásra került. 
A páncélozott sebesültszállító gépkocsi parancsnoka - a terepmélyedése
ket kihasználva - megközelítette a sérült harckocsit úgy, hogy a harc
kocsi természetes fedezékül szolgált a sebesültszállító gépkocsi részére. A 
gépkocsivezető - mint kiképzett egészségügyi katona - bekötözte a 
harckocsi küzdőterében a sérülést szenvedett harcosokat. Az egészség
ügyi ellátás után a gépkocsi vezetője, együttműködve a harckocsi egészsé
ges személyzetével, kiemelte a sérülteket a harckocsiból, majd hordágyon 
a sebesültszállító gépkocsiba helyezte azokat. Ezt követően végrehajtották 
a sérültek hátraszállitását a zászlóalj segélyhelyre. 

A sebesültfészkekben összegyűjtött sebesültek kiürítését a zászlóalj 
segélyhely sebesültszállító gépkocsijával, valamint az üresen visszatérő 
tehergépkocsikkal hajtották végre az alábbi sorrendben: 

1. A zászlóalj segélyhely sebesültszállító gépkocsija 2 fő sebesültvivő
vel a sebesültfészkekhez mozgott előre, s ott a súlyos sérülteket hord-
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ágyon felrakták a gépkocsiba, míg a könnyű.sérültek 1-1 sebesültvivö 
segítségével felszálltak a gépkocsira. 

2. A zászlóalj gyalogsági lőszerét kiszállító gépkocsi, miután a század 
lószerfelvételező helyen leadta a lőszert, a zászlóalj egészségügyi tiszt
helyettes irányításával a legközelebb eső sebesültfészekhez mozgott előre, 
s ott a sebesültvívök segítségével a sérülteket felrakták a tehergépkocsi 
rakfelületére. 

3. Ezután megtörtént mind a két gépkocsival a sérültek zászlóalj 
segélyhelyre történő hátraszállitása. 

• • 
• 

A leírtak azt bizonyítják, hogy a zászlóalj hadtápszakképzettséggel 
nem rendelkező állományának, valamint az ellátószakasz és segélyhely 
beosztottjainak, a zászlóalj sikeres harca érdekében nehéz és összesített 
feladatokat kell megoldani. Erre azonban csak akkor képes az állomány, 
ha már a békekíképzés időszakában elsajátítja tevékenysége rendjét, 
módját, ez viszont feltételezi és megköveteli az előírt kiképzési foglal
kozások magasszintű végrehajtását. 
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• 

• 

A gépkocsizó lövészegység egészségügyi szolgálatának 
működése támadó harcban 

Dr. 01 áh Lajos orvos-őrnagy 

Az MNHF elvtárs által 1970 szeptemberében levezetett hadtáp mód
szertani bemutató gyakorlat keretén belül került bemutatásra az egység 
egészségügyi szolgálat ténykedése is, mivel az egészségügyi szolgálat harc
.szerű működtetése a gyakorlatok komplexitásának szerves részét képezi 
A gyakorlat vezetése kihangsúlyozta, hogy a gyakorlatok értékelésénél a 
jövőben fokozottabban figyelembe kell venni a hadtáp, ezen belül pedig 
az egészségügyi szolgálat munkáját. 

A gyakorlati tapasztalatok azt mutatják, hogy a komplex foglalko
zások, gyakorlatok szervezésébe és levezetésébe az egészségügyi szolgá
latnak az eddigieknél aktívabban, fokozottabban kell bekapcsolódnia és a 
·parancsnokoknak is nagyobb követelményt kell támasztani mind az egész
ségügyi szolgálattal, mind az alegységek egészségügyi kiképzésével szem
ben. 

A komplex foglalkozások megtervezése és levezetése nagy körülte
kintést igényel és sikeres végrehajtásának érdekében minden oktatási 
kérdést ,aprólékosan, részletekig lemenően kell kidolgozni. Felhasználva 
a hadtáp kiképzés-módszertani bemutató gyakorlat és a korábban leve
zetett komplex foglalkozások tapasztalatait, néhány fontosabb kérdésre 
kívánom felhívni a figyelmet. 

A komplex foglalkozások, gyakorlatok levezetésénél fontos feladat, 
hogy az alegységek harctevékenységének egészségügyi biztosítása okta
tási kérdésként szerepeljen és e feladat gyakoroltatását kijelölt markíro
zott sérültekkel végezzék. Ennek érdekében szükséges begyakoroltatni 
minden harcost a segélynyújtásban való ténykedésre, különös gondot for
dítva az ön- és elvtársi segélyre, a sebesültgyújtésre, valamint a mente
sítési munkák végrehajtására a tömegpusztító fegyvercsapások körze
tében. 

A sérültek számát és jelleg szerinti felosztását lehetőleg a várható 
reális számvetési adatoknak megfelelően célszerű meghatározni. 

Fontos érvényt szerezni a valóságos helyzetnek maximális megköze
lítésének oly módon, hogy kijelölt (markírozott) sérültek legyenek min
den harctevékenységnél és annak, hogy a kijelölt sérültek ellátása és kiü
rítése megtörténjen. Ezzel a minden szintű parancsnokokat és a harca-
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sokat szoktassuk a harci körülményekhez, illetve a körülmények adta le
hetőségek felhasználásához az egészségügyi kiképzés érdekében. A gya
korlatok levezetésénél célszerű a parancsnokok figyelmét ,az egészségügyi 
szolgálat harcmezőn végrehajtásra kerülő feladataira irányítani. Külö
nösen vonatkozik ez az alegység egészségügyi szolgálatára, az ennek ke
retén belül működő egészségügyi katonákra és sebesültvivőkre. A sebe
sültvivőkkel és a szállító alegységekkel célszerű gyakoroltatni a sérült 
kiürítés és összegyűjtés különböző formáit. A sebesültek kiürítésére fel 
kell használni a hadtáp keretén belül működő járműveket (pl. lőszerszál
lító gépkocsi), szűkség esetén a harcjárműveket is. Ez utóbbi különösen 
vonatkozik a páncélozott alakulatokra, ahol a sebesülteket a harcmezőről 
olyan védett helyre kell szállítani, ahonnan a közúti sebesültszállító jár
művek képesek a hátraszállítást folytatni. Külön gondot kell fordítani 
a páncélozott járművekből való mentés begyakoroltatására annak érde
kében, hogy a páncélozott jármű minden személye végre tudjon hajtani 
mentést, ilyenformán is segítve a megsérült járműn és annak személy
zetén. 

Az egység komplex foglalkozásainak, gyakorlatainak keretén belül 
minden esetben gyakoroltatni kell az ezredsegélyhely telepítését és funk
cionális részlegeinek működtetését is harci körülmények között. Ez felté
telezi, hogy a harcmezőn keletkezett sérültek az egészségügyi kiürítés 
szakaszain keresztül az ezredsegélyhelyre eljussanak. A kiképzési cél el
érése érdekében az alábbi főbb szempontokat kell figyelembe venni: 

Általános elvként fogadható el, hogy ezredsegélyhely támadó harc ese
tén a peremvonaltól &-8 km, védelmi harc esetén 8-10 km távolságra 
települhet, kihasználva a terep adta lehetőségeket, háborúban a rendel
kezésre álló épületeket, ezzel is biztosítva a működési lehetőségeket. Igen 
fontos feltétel, hogy az ellenség közvetlen irányzású fegyverei elől védve 
legyen. Ezen feltételeket az előzetes felderítés biztosítja. Mindenkor fi
gyelembe kell venni az álcázás lehetőségeit, a víznyerési lehetőséget. 
A kiürítési ,(hátraszállitási) útvonalak közelében kell telepíteni, hogy az 
alegységektől, valamint a hadosztálytól beérkező sebesültszállító járművek 
forgalma biztosítva legyen. A településnél figyelembe kell venni az ellen
ség és saját csapataink helyzetét, a harci cselekmények várható követ
ke,ményeit. Nem szakadhat el az ESH a ,harcoló alegységektól, de ne is 
kerüljön az ellenség várható csapásának irányába, ezzel· veszélyeztetve 
tevékenységét, kockáztatva megsemmisülését. 

Az ezredsegélyhely települési helye mintegy 100x100 m-es terület 
lehet (24. sz. melléklet és 48. sz. kép), teljes telepítési ideje 40 perc, de az 
átvevő-osztályozó és a műtő-kötöző gépkocsi működőképessége 20 perc 
múlva elérhető. Az ezredsegélyhely egyhelyben általában 4-6 órát mű
ködik, ezt figyelembe véve naponta 2-3 alkalommal is képes települni, 
ezen idő alatt 100-150 főt részesíthet első orvosi segélyben. Tömegpusz
tulási góc keletkezése esetén a segélynyújtás mérvét be lehet szükíteni 
első életmentő orvosi segélyre, így az áteresztő képesség napi 2000 főre 
növelhető. A felsorolt normatívák igen nagy jelentőséggel bírnak, mivel 
ezek meghatározzák az erőkkel és eszközökkel történő manőver szüksé
gességét, illetve lehetőségeit. 
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Az ESH telepítése esetén létrehozásra kerül: 

- osztályozó pont, 
- osztályozó tér, 
- mentesítő hely, 
- elkülönítő, 

- átvevő-osztályozó, 

- műtő-kötöző (sátor és gépkocsi), 
- fektető-kiürítő (sátor és tér), 
- gyógyszertárrészleg (gépkocsin), 
- kiszolgáló részleg (mozgókonyha, vízszállító utánfutó), 
- telephely, 
- személyi állomány elhelyezési körlete. 

Ezeken felül az ESH őrzési és védelmi építményei (lövészárkok, óvó
hely stb.) is kialakításra kerülnek a helyzettől, időtől és lehetőségektől 
függően. 

Az ezredsegélyhely funkcionális részlegeinek feladatait az alábbiak 
szerint lehet összefoglalni: 

Az osztályozó ponton olyan egészségügyi tiszthelyettes vagy katona 
ténykedik, aki kezelni tudja a sugárszintmérő műszert, fel tudja ismerni 
a különböző vegyisérüléseket és a fertőző betegségek alapvető tüneteit. 
Tömegpusztító fegyver alkalmazása esetén vegyivédelmi ruhába öltözik 
és az érkező sérülteket még az osztályozó térre történő szállítás előtt 
a sugár-, vagy vegyiszennyezettség szempontjából osztályozza és ameny
nyiben szennyezettség áll fenn, a mentesítő térre irányítja őket. Itt tör
ténik a fertőző vagy fertőzésre gyanús sérült<ek elkülönítőbe történő irá
nyítása, valamint a vegyi sérültek különválasztása is. 

A mentesítő téren részleges mentesítést végeznek, ami azt jelenti„ 
hogy a szennyezetteket leporolják, felső ruházatukat kirázzák, fedetlen 
testrészeiket kulacsaikból vízzel lemossák. 

Az elkülönítő feladata a fertőzés vagy fertőzésre gyanús sérültek 
elkülönítése a többi sérültt/ll. E részlegnek különösen védelemben van 
nagy jelentősége, mivel védelmi harctevékenységek során ·a huzamosabb 
ideig egy körletben való tartózkodás miatt nagyobb a fertőző betegségek 
keletkezésének és elterjedésének, a járványok kialakulásának veszélye. 

Az osztályozó téren végzik az érkező sérültek osztályozását. Ez a leg
nehezebb feladat és mindig a legtapasztaltabb orvos végzi, mivel a sérül
tek további ellátása, így a gyógyulása szempontjából a helyes vagy hely
telen osztályozás döntő lehet. 

Az osztályozás főbb szempontjai: 

- az ESH-en elsősorban ellátásra szorul; 
- az ESH-en másodsorban szorul ellátásra; 

az ESH-en nem szorul ellátásra. 
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Ez utóbbi csoportba tartozók tehát közvetlenül a kiüritőbe kerülhet
nek vagy orvosi felülviz.:;gálat után visszamehetnek alegységeikhez, mi
vel harcképesek. 

A csapatokhoz a sérültek mielőbbi visszakerülésének igen nagy a je
lentősége, mivel a korszerű haditechnika kezelésére történő kiképzés 

-:. hosszadalmas és harci körülmények között fontos a harci tapasztalat. 

• 

Az osztályozó téren történik a segélyhelyen belüli" osztályozás is, te
hát annak meghatározása, hogy melyik sérült, melyik funkcionális rész
legbe kerüljön. Ezt a tényt a már békeidőben elkészített jelölő kartonok
kal rögz.itik és a rendszeresített kartónon dokumentálják. Ennek azért van 
nagy jelentősége, mivel ez az első hely a sérültek kiürítése során, ahol 
a sérülés dokumentálása megtörtént és ez a dokumentáció a gyógyulásig 
végigkíséri a sérültet. Itt gyűjtik össze azok fegyverét, akik a felsőbb 

egészségügyi kiürítési szakaszra hátraszállításra kerülnek. 

Az osztályozó térről egészségügyi katonák szállítják a sérülteket hord
ágyon a különböző funkcionális részlegekbe, az osztályozás eredményétől 
függően. 

Az átvevő-osztályozó sátorban azoknak ·a sérülteknek az osztályo
zása történik, akiknél csak tüzetesebb vizsgálat teszi lehetővé a sérülés 
jellegének és súlyosságának eldöntését, tehát kötéscserét, rögzítést vagy 
más beavatkozást kell végezni. 

Műtő-kötöző részleget a két műtőasztallal berendezett sátor és a kö
tözőgépkocsi képezi. Itt történik azoknak a műtéteknek az elvégzése, me
lyek életmentés szempontjából halaszthatatlanok, mint például mell- és 
hasüreg fedése, illetve zárása, ütőeres vérzések sebészeti ellátása, befe
jezetlen amputáció befejezése, szükség esetén légcsőmetszés elvégzése. 
Különösen nagy jelentősége van a kötözőgépkocsinak, mivel gyorsan mű
ködőképes és könnyen - gyorsan elmozgatható. 

Fektető-kiürítőbe kerülnek a kiürítésre váró sérültek, melyek közül 
a súlyosakat sátorban helyezik el, akiket egészségügyi szakszemély ápol 
és osztályoz a kiürítés szempontjából. Az osztályozásnál figyelembe kell 
venni, hogy a sérült első- vagy másodsorban, ülve vagy fekve kerül kiü
rítésre. Itt történik meg az esetleges szükséges ruhacsere azoknál, akik
nél túlságosan megrongálódott, véres vagy vizes lett, illetve· megégett. 

Itt kívánom megemlíteni, hogy igen nagy jelentősége van a szaksze
rűen nyújtott ön- és elvtársi segélynek, mivel nagymértékben befolyá
solja a végleges gyógyulás kimenetelét és idejét. Ezt csak békeidőben 
folytatott mélyreható kiképzéssel érhetjük el. 

A gyógyszertár részleg feladata az ezredsegélyhely ellátása a szüksé
ges gyógyszerekkel és kötszerrel, valamint az alegységek ellátása kötszer-

• rei és kiürítő eszközzel (hordágy, hordheveder stb.). 

A kiszolgáló részleg keretén belül működő mozgókonyha állandóan 
meleg teát tud biztosítani és ez igen fontos a sérültek schoktalanításának 

• folyamatában, valamint téli körülmények között biztosítja a melegítő italt. 
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A téli körülmények közötti működés nehézségeit fokozza a sátrak nehéz 
felfűthetősége. Ezért főleg télen feltétlenül indokolt az épületekben való 
település lehetőségeinek kihasználása. 

• • 
• 

A felsorolt főbb szempontok harci körülmények között csak úgy 
érvényesülnek és valósulnak meg, ha azokat békeidőben folytatott komp
lex gyakorlatok keretén belül jól begyakoroltattuk. A hadtáp kiképzés
módszertani gyakorlaton látottak összhangban vannak az Összkövetel
ményi program célkitűzéseivel, a katonák jobb kiképzését és össze
kovácsoltságát célozták. 
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Az ezredhadtáp menetoszlopát ért földi támadás 
és légicsapás elhárítása 

L e n g y e l La j o s őrgy. 

Cikkemben az ezredhadtáp menetoszlopát ért földi támadás és légi
csapás elhárításával kívánok foglalkozni, az MNHF elvtárs által vezetett 
kiképzés-módszertani bemutató gyakorlat tükrében. 

Az ellenség korszerü támadó eszközei és a tömegpusztító fegyverek 
-várható alkalmazása miatt fontos kérdés az ezredhadtáp őrzése, megóvása, 
illetve oltalmazása, az ellenséges tevékenység hatóköre alól való kivonása, 
valamint a földi- és légitámadás elleni védelme minden helyzetben. 
Ugyancsak fontos feladat a csapás által elszenvedett károk, a következmé
nyek felszámolása, ezáltal az ezredhadtáp müködőképességének helyreál• 
lítása. 

Az ezredhadtáp menetoszlopa őrzés-védelme megszervezésének célja: 
- hogy az ezred hadtápja legyen képes hatékonyan védekezni menet 

végrehajtása közben az ellenség erőinek a hadtáp ellen irányuló minden
fajta tevékenység ellen, különösen a diverziós, hátramaradt és ejtőernyős 
ellenséges csoportok váratlan rajtaütése esetén; 

- biztosítsa az ezredhadtáp lehető legkisebb veszteséggel történő 
megérkezését az új működési körletbe úgy, hogy a csapatok hadtápbizto
sítása ennek következtében csorbát ne szenvedjen. 

Az ezredparancsnok hadtáphelyettesének az őrzés-védelem megszer
vezésénél és a támadás elhárításánál szűkséges figyelembe venni, hogy a 
hadtáp egyik fő feladata a nála tárolt, illetve szállított anyagok megvé
dése és ennek eredményeképpen időben a rendeltetési helyre való eljut
tatása. 

Az ezredhadtápnak a menetet hadműveleti területen közvetlen bizto
sítás mellett kell végrehajtani. Ha az ezredhadtáp olyan menetvonalon 
hajt végre menetet, ahol fokozottan fennáll az ellenséges csoportok táma
dásának veszélye, indokolt az ezredparancsnok részéről annak gépkocsizó 
lövészalegységgel történő megerősítése, azonban, ha az ezredhadtáp nem 
kap ilyen megerősítést, saját erőkkel és eszközökkel kell az őrzés-védel
met megszervezni. Ennek egy célszerű változatát mutatta meg a kiképzés
módszertani bemutató gyakorlat . 
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Az ezredhadtáp menetoszlopa az alábbiak szerint épült fel: 
a hadtáposzlop élén az ezredhadtáp vezetési pont menetelt; 
(az ezredparancsnok hadtáphelyettese részére biztosított felderítő 
úszógépkocsi a parancsnok hadtáphelyettessel a hadtáp vezetési 
pont elején menetelt, ahonnan biztosítani tudja az összeköttetést 
az ezredparancsnokkal és a hadtáp menetoszlop egyes lépcsőivel) 

- az ellátási feladatoknak megfelelően a következő csoportba a lő-
szert szállító járművek voltak besorolva; 

- ezeket követték a harci-technikai anyagokat szállító járművek; 
- következő csoportot az üzemanyag-szállító járművek képezték; 
- ezeket követték az ezred többi raktáraiilak és a páncélos és gép-

kocsi javítóműhely fennmaradó járművei; 
- és az oszlop végén menetelt a parancsnok hadtáphelyettes által 

szervezett technikai zárórészleg. 

Még a menet megszervezésének időszakában minden katona részére 
meghatározásra kerültek egyéni feladatok, ellenséges támadás esetére. A 
meghatározott feladatok alapján az állomány csoportosítása az alábbiak 
szerint történt: 

- biztosító csoport: ez alatt azokat a személyeket, illetve csoportokat 
értem, akik az ellenséggel folytatott harc esetén a gépkocsik mellett ma
radnak és közvetlenül biztosítják a gépkocsikat. Ebbe a csoportba általá
ban a gépkocsivezetők kerülnek kijelölésre, mivel így szükség esetén az 
oszlop, illetve az egyes gépkocsik továbbhaladása biztosítható; 

- támadó csoport: az a csoportosítás, amely résztvesz a támadást el
hárító harci részlegben, tevékenységét pedig az ellenséges csoport meg
támadásával, felszámolásával, elszigetelésével fejti ki. A csoport állomá
nyába kerülnek a megerősítők, ha ilyenek vannak, valamint azok a sze
mélyek, akik a másik két csoport állományába nem kerültek beosztásra; 

- következményeket felszámoló csoport, vagyis, akik az ellenség tá
madása következményei felszámolásában fejtik ki alapvető feladatukat. 
Ez alatt a sérültek ellátását, az anyagok átmálházását és a sérült jármű
vek vontatását értem. Ebbe a csoportba az oszlopban tartózkodó gépjár
mű-javító, egészségügyi erőket célszerű kijelölni, valamint a raktárveze
tőket és kezelőket. Feladatuk végrehajtása után a biztosító, a támadó és 
felszámoló csoportok önállóan felzárkóznak az ezredhadtáP. menetoszlo
pához. A kijelölt csoportok elhelyezésénél az oszlopon belül célszerű figye• 
lembe venni azt, hogy az ellenséges csoport az esetek többségében nem 
az oszlop elejét támadja meg, hanem az ezredhadtáp zömének menetosz
lopára irányul a támadása. Ezért azt a csoportot, amely a támadás elhá
rításában részt vesz, a hadtáp vezetési pontot követő gépkocsin tartom 
célszerűnek elhelyezni. 

Ha az ezredhadtáp menetoszlopát földi ellenség. támadása éri, a tevé
kenységre - formáját tekintve - megítélésem szerint általában két lehe
tőség adódik : 

- egyik az lehet, hogy kitérni a harc elől. Ilyen esetben kikerülési 
lehetőséget keresve maximális gyorsasággal kivonjuk az oszlopot az el
lenség tűzha tása alól; 
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- a másik az, amikor kitérési lehetőség nincs és az oszlop menetét 
le kell állítani. 

Az első esetben, amikor a harc elkerülésének lehetősége fennáll, a 
harci részleg felveszi a harcot a támadó ellenséges csoporttal és biztosítja 
az oszlop továbbhaladását. Miután az oszlop biztonságos távolságra került, 
a harci részleg elszakad az ellenségtől és sérültjeit összegyűjtve csatlako
zik az ezredhadtáp menetoszlopához. A harc elkerülése lehetséges az ez
redhadtáp menetoszlopa megfordításával is. 

A második esetben, amikor kikerülési lehetőség nincs és az oszlopot 
meg kell állítani, akkor a harci részlegek, a támadó és biztosító csoportok 
felveszik a harcot az ellenséges csoporttal. 

A földi ellenséges támadás elhárításának és felszámolásának egy vál
tozata lehet, melyet a módszertani gyakorlaton is bemutattunk: 

A menetvonalon az ellenséges csoport híd felrobbantásával az oszlo
pot abban a momentumban kényszerítette megállásra, amikor a robbantás 
előtt a hídon már a hadtáp vezetési pont áthaladt. A híd mellett volt 
ugyan megkerülési lehetőség, de terepen, és azt az ellenséges csoport tűz 
alatt tartotta. 

Az ellenséges támadás észlelésekor a híd felrobbanása miatt az oszlop 
megállt, a harci részleg parancsnok (általában a szállítószázad-parancsnok) 
vezényszavára minden katona elhagyta a gépkocsit és azon csoport fel„ 
adatának megfelelően ténykedett, amelybe beosztásra került. A támadó 
részleg parancsnok vezényszavára, a biztosító részleg tűzfedezete mellett, 
a terep adta lehetőségek maximális kihasználásával, felvette a harcot az 
ellenséges csoporttal. 

A parancsnok hadtáphelyettese a támadás észlelése után az állandó 
összeköttetés fenntartása mellett felderítette a rombolt útszakasz (híd) 
megkerülésének lehetőségét és intézkedett az oszlop továbbhaladására, 
mikor az már lehetségessé vált azáltal, hogy az ellenséges tűzfészket 
kellően lefogták, illetve megsemmisítétették. Az intézkedés alapján 
minden mozgásképes gépkocsi a veszélyeztetett terepszakaszt elhagyta. 

A terepszakasztól függően - figyelembe véve az egyes gépjárművek 
nagyfokú sebezhetőségét: üzemanyag töltőgépkocsi, lőszert és robbanó
anyagot szállitó gépkocsi stb. - olyan megoldás is lehetséges, hogy a 
támadó csoport a harcot felveszi, a gépkocsikat pedig terepfedezet mögé 
lehet állítani, ezzel a sérülésektől megóvni. 

Az ezredhadtáp menetoszlopát előrevonás közben érheti az ellenség 
légicsapása és véleményem szerint ebben az esetben is két lehetősége 
lehet a parancsnok hadtáphelyettesnek a tevékenységre: 

- az egyik ilyen lehetőség, ha a terepviszonyok lehetővé teszik, 
vagy az út romboltsága miatt az oszlop nem tudja menetét folytatni, az 
utat el kell hagyni és a mellékterepen a terep adta lehetőségek kihasználá
sával szétszórtan, tagoltan kell elhelyezkedni, ezzel szétszórt, egyes cél
pontokat nyújtva a támadó repülőgépeknek. A repülőgépek eltávozásával 
a következmények felszámolása után a menetet tovább lehet folytatni. 
A módszertani gyakorlaton ez a megoldás került bemutatásra, mivel az 
út rombolt volt és a földi ellenség támadása a menet folytatását akadá
lyozta; 
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- a másik lehetőség az, ha a terepviszonyok a mellékterepen kedve
zőtlenek és az út a menet folytatására szabad, az oszlop a menetsebesség 
és a távközök növelésével folytatja a menetet. 

Mindkét esetben, ha a repülőgépek mélyrepülésben támadnak, a 
személyi állomány a parancsnok hadtáphelyettes vagy a csoportparancs
nok parancsára össztüzet lő a támadó repülőgépekre. 

A légitámadás elmúltával a következményeket a lehetőségek függ
vényében fel kell számolni (a sebesülteket el kell látni, az égő gépkocsikat 
el kell oltani, a megmenthető anyagot át kell málházni és a sérült gép
jármüveket vontatni kell), és a menetet tovább kell folytatni. 

• • 
• 

Az ellenség földi és légitámadása esetén az ezredhadtáp ténykedésé
nek bemutatásával az volt a célunk, hogy egy módszert adjunk ezen 
ténykedések megszervezésére és végrehajtására, felhívjuk a hadtáphelyet
tesek figyelmét arra, hogy a kiképzési foglalkozásokon ezen kérdések 
gyakorlása során milyen módszereket lehet alkalmazni, hogy ezen fel
adatokat adott esetben eredményesen tudják a hadtápalegységek, katonák 
megoldani. 
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